
Atti Parlamentari — 3 4 6 3 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA D EL 2 3 SETTEMBRE 1 9 9 2 

RESOCONTO STENOGRAFICO 

55. 

SEDUTA DI MERCOLEDÌ 23 SETTEMBRE 1 

P R E S I D E N Z A D E L V I C E P R E S I D E N T E M A RI O D ' A C Q U I S T O 

IND I 

D E L V I C E P R E S I D E N T E TA RCI SIO G I T T I , D E L P R E S I D E N T E GI ORGI O N A P O L I T A N O 

E D E L V I C E P R E S I D E N T E SI LV A N O L A B R I O L A 

IN D ICE 

Assegnazione di una proposta di legge 
a Commissione in sede legislativa 

Dichiarazione di urgenza di proposte di 
legge 

PAG. 

3466 

3465 

Commissione parlamentare di inchiesta 
sul fenomeno della mafia e sulle 
altre associazioni criminali simila-
ri: 

(Nomina dei compon enti e del Presiden-
te) 3499 

Comunicazioni relative alla situazione 
patrimoniale di deputati 3498 

Disegni di legge: 
(Proposta di assegnazione a Commissio-

ni in sede legislativa) 3498 

PAG. 

Missioni 3465, 3498 

Pr opost a di legge (Seguit o della discus-
sione): 

AMODEO ed altri; CACCIA ed altri; FINCATO 
e CRISTONI; MARTE FERRARI ed altri; 

RODOTÀ ed altri; CAPECCHI ed altri; 
RONCHI ed altri; SALVOLDI ed altri; PIE-
TRINI ed altri; Russo SPENA ed altri: 
Nuove norme in mat er ia di obiezione 
di coscienza (Rinviata alle Camer e 
nella X legislatura dal Presiden te della 
Repubblica a norma dell'ar ticolo 74 
della Costituzione) (3). 

PRESIDENTE . . 3466, 3470, 3473, 3475, 3477, 
3479, 3480, 3481, 3482, 3499, 3501, 3502, 

3505, 3506, 3509, 3513, 3516 
ABBATANGELO MASSIMO (gruppo MSI-de-

str a nazionale) 3502, 3505 

55. 

N . B. I documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni al l 'Assemblea non lette in aula sono 
pubblicati nell'Allegato A. 
Gli atti di controllo e di indirizzo presentati e le risposte scritte alle interrogazioni sono pubblicati 
nelì Allegato B. 
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PAG. 

CICCIOMESSERE ROBERTO (gruppo federa-
lista europeo) 3 4 7 3 

D E CAROLIS STELIO (gruppo repubblica-
no) 3 4 9 9 

GASPARRI MAURIZIO (gruppo MSI- dest r a 
nazionale) 3 4 8 0 

GORGONI GAETANO (gruppo repubblica-
no) 3 4 7 7 

Lo PORTO GUIDO (gruppo MSI- dest r a na-
zionale) 3 5 0 9 

LUSETTI RENZO (gruppo D C ) . . . 3 5 0 6 , 3 5 0 9 

PELLICANO GEROLAMO (gruppo repubbli-
cano) 3 4 7 9 

POTI DAMIANO (gruppo P S I ) 3 5 0 1 

SOSPIRI NINO (gruppo MSI- dest r a nazio-
nale) 3 4 6 7 

TASSONE MARIO (gruppo D C ) 3 4 7 0 

VALENSISE RAFFAELE (gruppo MSI- dest r a 
nazionale) 3 4 7 6 , 3 4 7 7 

ZANONE VALERIO (gruppo liberale). 3 4 8 1 , 3 5 1 3 

Pr opost a di legge costit uzion ale (Seguit o 
della discussione e appr ovazion e): 

CAVERI e ACCIARO: Modifiche ed integra-
zioni agli Statut i speciali per la Valle 

PAG. 

d'Aosta e per la Sard egna (pr ima 
deliberazione) ( 7 7 3 ) . 

PRESIDENTE. . 3 4 8 3 , 3 4 8 4 , 3 4 8 5 , 3 4 8 6 , 3 4 8 7 , 

3 4 8 8 , 3 4 8 9 , 3 4 9 0 , 3 4 9 1 , 3 4 9 2 , 3 4 9 3 , 3 4 9 4 , 

3 4 9 5 , 3 4 9 6 , 3 4 9 7 , 3 4 9 8 , 3 4 9 9 , 3 5 1 3 

BOATO MARCO (gruppo dei verdi) 3 4 8 7 , 3 4 9 0 , 

3 4 9 1 , 3 4 9 6 

BORGHEZIO MARIO (gruppo lega n or d) . 3 4 8 5 , 
3 4 9 5 

BRUNETTI MARIO (gruppo rifondazione 
comun ista) 3 4 8 7 

COSTA RAFFAELE, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche  comunitarie 
e gli affari regionali. . 3 4 8 3 , 3 4 8 4 , 3 4 8 5 , 

3 4 8 8 , 3 4 8 9 

D'ONOFRIO FRANCESCO (gruppo DC), Re-
latore 3 4 8 3 , 3 4 8 5 , 3 4 8 8 , 3 4 9 0 

MARONI ROBERTO (gruppo lega n or d) . . 3 4 9 3 
SODDU PIETRO (gruppo DC) 3 4 9 4 

TASSI CARLO (gruppo MSI-destra nazio-
nale) . . ! . 3 4 8 4 , 3 4 8 6 , 3 4 9 2 , 3 4 9 3 , 3 4 9 4 

THALER AUSSERHOFER HELGA (gruppo mi-

sto-SVP) 3 4 9 8 
VIGNERI ADRIANA (gruppo PDS). 3 4 9 1 , 3 4 9 5 

Or din e del giorn o del la sedu t a di dom a-
ni 3 5 1 6 

SEDUTA PRECEDENTE N. 5 4 — DI MARTEDÌ 2 2 SETTEMBRE 1 9 9 2 
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La seduta cominc i a alle 9,35. 

MARIO DAL CASTELLO , Segretario, legge 
il pr ocesso ver bale del la sedu t a di ier i. 

(È approvato). 

Miss ioni . 

PRESIDENTE. Comu n ico che , ai sen si 
del l'ar t icolo 4 6 , c o m m a 2 , de l re golamen t o, 
i dep ut at i Art ioli, Azzolin i, Fiori , Foschi , 
Mat arr ese, Mat ull i, Or giana , Pisicchio , Ro-
t irot i, Scavon e e Spin i son o in mission e a 
deco rr er e dall a sedu t a odie rn a. 

Per t an to i dep ut at i com plessivame n t e in 
mission e son o ven t iquat t ro , com e risulta 
dall' elen co dep ositat o pr esso la Pr esiden za e 
ch e sarà pu bbl icat o n ell' allegat o A ai re so-
con t i del la sedu t a odie rn a. 

MILZIADE CAPRILI. L'on or evol e Mat arr e-
se è an dat o a ved er e la par t it a! 

PRESIDENTE. Secon d o la com un icazio-
n e ch e è stat a fat ta per ven ir e alla Pr esiden za 
l'o n or evole Mat arr ese ri sult a in mission e (e 
lo in vidio , se è an dat o a ved er e la par t it a. . . ! ). 

MILZIADE CAPRILI. Per ò c ' è an dat o pe r 
in car ico del la Feder azion e, e n on del la Ca-
me ra ! 

PRESIDENTE. Ulter ior i com un icazion i 
all ' Assem blea saran n o pu bbl icat e nell' alle-
gato A ai re socon t i del la sedu t a odie rn a. 

Dichiaraz ion e di u rg e n z a 
di propos te di l egge . 

PRESIDENTE. Comu n ico ch e il pr esiden -
t e de l gru pp o par lame n t ar e de i ver di h a 
chiesto , ai sen si del l'ar t icolo 6 9 de l re gola-
me n t o , la dichiar azion e di ur gen za pe r la 
seguen t e pr opost a di legge: 

RUTELLI ed alt ri : «Pr ovved ime n ti str aordi-
n ar i pe r la pr ot ezion e del l 'o zon osfera . In di-
vidu azion e del le sost an ze dan n ose e t er min i 
pe r la cessazion e del la lor o pr odu zion e , im-
por t azion e , com me rc ializzazion e e ut ilizza-
zion e» ( 1 0 9 5 ) . 

Su ri chiesta , ai sen si del l'ar t icolo 6 9 , com -
m a 2 , de l re golamen t o, posson o par lar e u n 
or at or e con t r o ed un o a favor e. 

Nessun o chied en d o di par lar e , pon go in 
vot azion e la dichiar azion e di ur gen za pe r la 
pr opost a di legge n . 1 0 9 5 . 

(È approvata). 

L'on or evole Vin cen zo Man cin i ed alt r i 
dep ut at i , n el pr escrit t o n um er o , han n o chie -
sto , ai sen si del l'ar t icolo 6 9 de l re golamen t o, 
la dichiar azion e di ur gen za pe r la seguen t e 
pr opost a di legge: 

. VINCENZO MANCINI ed alt ri : «Pr or oga de i 

rap por t i di lavor o a t em p o det er min at o in-
stau rat i dall e pu bbl ich e amm in istr azion i» 
( 1 5 6 9 ) . 

Su que st a richiesta,  ai sen si del l'ar t icolo 
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6 9 , c o m m a 2 , de l re golamen t o, posson o 
par lar e u n or at or e con t r o ed un o a favor e. 

Nessun o chied en d o di par lar e , pon go in 
vot azion e d ' ur gen za pe r la pr opost a di legge 
n . 1 5 6 9 . 

(È approvata). 

H pr esiden t e de l gru pp o de i ver di ed il 
pr esiden t e de l gru pp o fede ral ista eu ro pe o 
han n o ri spet t ivam en te chiesto , ai sen si del-
l'ar t icolo 6 9 del re golamen t o, la dichiar azio -
n e di ur gen za pe r le seguen t i pr opost e di 
legge: 

MATTIOLI ed alt ri : «Istit uzione di un a Com-
mission e par lame n t ar e d' in chiest a sugli ille-
cit i pen ali ed amm iir istr at ivi der ivan t i da i 
rap por t i t r a pot er e polit ico, amm in istr azion i 
pu bbl ich e ed imp re n dit or i pu bbl ici e pr ivat i» 
( 1 1 0 7 ) ; 

E LI O VITO ed alt ri : «Istit uzione di un a 

Comm ission e par lame n t ar e d' in chiest a sulle 
mo dalit à di affidam en to del l 'e secuzion e di 
oper e pu bbl ich e e del la for n it ur a di ben i e 
serviz i me dian t e appalt i e con cessioni» 
( 1 3 3 4 ) . 

Su que st a richiesta,  ai sen si del l'ar t icolo 
6 9 , c o m m a 2 , de l re golamen t o, posson o 
par lar e u n or at or e con t r o ed un o a favor e. 

GIANNI FRANCESCO MATTIOLI. Chied o di 

par lar e a favor e. 

PRESIDENTE. Ne h a facolt à. 

GIANNI FRANCESCO MATTIOLI. Signo r Pr e-
siden t e, deside r o ri cor dar e ch e sulle du e 
pr opost e di legge in esam e vi è il con sen so 
di quas i tut t i i gru pp i par lame n t ari . In fat t i 
la pr im a è stat a sott oscrit t a, olt re ch e d a m e , 
d a rap pr esen t an t i di tut t i i gru ppi , ad esclu-
sion e di que llo socialista; la secon d a è stat a 
sott oscrit t a da i dep ut at i de l gru pp o federal i-
s t a eu ro peo . Mi par e ch e d a ciò si desu m a 
la volon t à di tut t i i gru pp i rap pr esen t at i in 
que st ' aul a di pr en der e in esam e t ale mat e-
ria. Per que st a ragion e vot er em o a favor e 
del la dichiar azion e di ur gen za pe r le pr opo -
ste di legge Mat t ioli ed alt r i n . 1 1 0 7 ed Elio 
Vito ed alt r i n . 1 3 3 4 . 

PRESIDENTE. Nessun o chied en d o di 
par lar e con t ro , pon go in vot azion e la dichia -
raz ion e di ur gen za pe r le pr opost e di legge 
n n . 1 1 0 7 e 1 3 3 4 , ver t en t i sullo stesso argo-
me n t o . 

(È approvata). 

Assegnaz ion e di u n a p ro p o s ta di legge 
a Co m m i s si o n e in s e de legis lat iva. 

PRESIDENTE. Ricor do di aver pr opost o 
n ella sedu t a di ier i, a n o r m a de l c o m m a 1 
del l'ar t icolo 9 2 de l re golamen t o, ch e la se-
guen t e pr opost a di legge sia defe ri ta alla 
sott oin dicat a Comm ission e per man en t e in 
sede legislativa : 

XI Commissione (Lavoro): 

S. 2 6 9 — Sen at or e BISCARDL «Validità 
del le grad uat or ie de i con cor si pe r t itoli ed 
esam i pe r il re clu t ame n t o de l per sonal e di-
re t t ivo del le scuole di ogn i or din e e grad o 
com pr esi gli istit ut i edu cat ivi» (approvato 
dalla VII  Commissione del Senato) ( 1 5 1 4 ) 
(con parere della I, della V e della VII 
Commissione). 

Se n on vi son o obiezion i, r i man e così 
stabi lit o. 

(Così rimane stabilito). 

Segui to de l la d i s c us si o n e de l la p ro p o s ta 
di l egge: A m o d eo e d altri; Cacc i a e d 
altri; Fincato e Crìstoni ; Marte Ferrari 
e d altri; Ro d o tà e d altri; Capecchi ed 
altri; Ronch i e d altri; Salvold i e d altri; 
Pietrini e d altri; Ru s so Sp e n a e d altri: 
N u o v e n o r me in m at e r ia di obiezion e di 
cosc ienz a (rinviata al l e Cam e re nel l a X 
leg i s latura dal Pres idente del la Repub-
bl ica a n o r ma del l 'art icol o 74 de l la Co-
stituzione) (3). 

PRESIDENTE. L'or din e de l giorn o re ca il 
seguit o del la discussion e del la pr opost a di 
legge di in iziat iva de i dep ut at i Amod e o ed 
alt ri ; Caccia ed alt ri ; Fin cat o e Criston i; 
Mar t e Ferr ar i ed alt ri ; Rodot à e d alt ri ; Ca-
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pecch i ed alt ri ; Ron ch i ed alt ri ; Salvold i ed 
alt ri ; Pie trin i ed alt ri ; Russo Spen a ed alt ri : 
Nuo ve n or m e in mat er ia di obie zion e di 
coscien za (rin viat a alle Camer e n ella X legi-
slatu r a da l Pr esiden t e del la Repu bbl ica a 
n or m a del l'ar t icolo 7 4 del la Costit uzi on e). 

Ricor do ch e n ella sedu t a di ier i è in iziat a 
la discussion e sulle lin ee gen er ali. 

Rilevo che , pu r n on essend o pr esen t e in 
que sto mo me n t o il re lat or e, on or evole Ma-

1 stella, è pr esen t e il pr esiden t e del la Comm is-
sion e difesa, on or evole Savio . 

È iscrit to a par lar e l 'o n or evole Sospir i . Ne 
h a facolt à. 

NIN O SOSPIRI . Signo r Pr esiden t e, on or e-
voli colleghi , on or evole rap pr esen t an t e de l 
Gover n o, la posizion e de l gru pp o de l Movi-
me n t o sociale it alian o-dest r a n azion ale sul 
pr ovved ime n t o in esam e è stat a e re sta 
fer mam en te con t rar ia sia pe r mo t ivi di pr in -
cipio in sen so str et t o, ri fer iti an ch e all' art i-
colo 5 2 del la Costit uzion e, sia pe r mo t ivi di 
me ri t o. In fat t i, la n uov a disciplin a del l'obie-
zion e di coscien za, ch e si vor re bb e in t rodu r-
re , è a n ostr o giud izio assolu t ame n t e in ido-
n ea a re golamen t ar e efficam en te ed 
equ ame n t e la mat er ia. 

A t ale riguardo il me ssaggio con il 
qual e il Pr esiden te del la Repu bbl ica prò tem-
pore, in dat a 1 ° febb raio 1 9 9 2 , rin viò alle 
Camer e il n ot o pr ovved ime n t o d a que st e 
licen ziato appar e mo lt o con vin cen t e. Un a 
t r a le più con sist en t i e con divisib ili mo t iva-
zion i add ot t e dall' allor a Capo del lo St at o 
riguarda l 'acce rt ame n t o sull' effet t iva esi-
sten za de i mot ivi di coscien za, ch e in vece è 
stat o ridotto — e ciò è ri dicol o — alla 
ver ifica del l'e sist en za di cause ostat ive . «Il 
ch e — aggiun geva il Pr esiden t e — n on ri-
spon de a cr it er i d i ragion evole zza, at t eso 
che , se è ver o ch e la pr esen za di un a di 
que ste cause esclud e di pe r sé la serie t à del la 
dom an d a e n e det er min a il ri gett o, n on pu ò 
essere ver o l'i n ver so, e cioè ch e l'i n sussist en -
za del le cause ostat ive equ ivalga ad aver 
accer t at o l'e ffet t iva esisten za e la serie t à de i 
mot ivi addot t i dall ' in t er essato. Pe r giun ger e 
all ' accoglime n to appar e , in fat t i, in dispen sa-
bile accer t ar e ch e sussist a il dir it to sogget t i-
vo fat to valer e dall' obie t t or e, e cioè ch e la 
sua scelt a è davve r o esclusivam en t e basa t a 

su mo t ivi di coscien za e n on costit uisce u n 
me r o pr et esto pe r sott rar si all ' obb ligo de l 
serviz io mil it are . Che alt ri me n t i, in sost an -
ziale violazion e de l pr in cipio del l'obbl igato-
ri et à de l serviz io mil it are , que st o finirebbe 
pe r dive n t ar e in re alt à me ram en t e facolt at i-
vo». 

Signo r Pr esiden t e, h o volu t o ri chiam ar e 
t estu alme n t e que st o passaggio in quan t o m i 
semb r a di pot er dir e ch e esso d a solo, pe r la 
su a chiar ezz a e pe r la su a ri levan za an ch e 
costit uzi on ale , dovr ebb e in du rr e an ch e i più 
in t er essati — e sott olin eo in t er essati — so-
sten it or i de l pr ovved ime n t o a ri flet tere 
quan t o me n o su ciò ch e vor re bbe r o diven is-
se legge del lo St at o . 

Si pot re bb e dir e — alcun i in ver it à lo 
han n o già det t o — ch e si t rat t ava de l Pr esi-
den t e Cossiga. Noi r i spon diam o ch e si t rat -
t ava de l Pr esiden t e del la Repu bbl ica, vale a 
dir e de l Capo del lo St at o ; il ri fer ime n to, 
quin di , va fat to all' istit uzion e. 

Si am o di fro n te ad un 'e vide n t e mo str uo -
sità legislativa , for se sen za pr eced en t i , ch e 
ci h a in dot t o, t r a l 'al t ro , a pr esen t ar e u n 
or din e de l giorn o di n on passaggio agli art i-
coli . 

Vi è, in olt re , d a sott olin ear e il fat to ch e la 
coper t ur a finanziaria in dicat a dall ' art icolo 
2 0 del la pr opost a di legge è in fer iore agli 
on er i effet t ivam en te der ivan t i dall ' appl ica-
zion e del la n uov a disciplin a sugli obie t tor i di 
coscien za. Nel 1 9 9 1 , on or evole Pr esiden t e, 
l ' am mo n t ar e di t ali on er i è stat o par i a 3 6 
mil iar di e 7 0 0 mil ion i di lir e, in vigen za del la 
n ot a legge n . 7 7 2 de l 1 9 7 2 . 

Pe r com pr en der e quan t o sian o er rat e le 
pr evision i di spesa di cu i alla pr opost a di 
legge in e sam e (e qu i i dat i son o sicur ame n t e 
com par abili) , bas te r à ri flet tere sul fat to ch e 
il c o m m a 2 de l già cit at o art icolo 2 0 pr eved e 
un o stan ziam en t o pe r il 1 9 9 1 (la pr opost a è 
di vecchi a dat a, com e tut t i r i cor dan o) di 1 3 
mil iar di 8 9 0 mil ion i di lir e, ri spet t o ai 3 6 
mil iar di 7 0 0 mil ion i effet t ivam en te spesi. Si 
riscontra, quin di , un a differ en za di olt r e 2 0 
mil iar di di lir e. 

Lo stesso art icolo 2 0 pr eved e, a par t ir e da l 
1 9 9 2 , stan ziam en t i par i a 5 8 mil iar di an n u i 
dest in at i a con sen t ir e agli obie t tor i di co-
scien za di oper ar e le lor o scelt e ed agli en t i, 
alle or ganiz zazion i ed alle associazion i di 
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imp iegar e ed ut ilizzar e gli obie t tor i. Sen on -
ché , a con t i fat t i, così com e è stat o me sso 
in evid en za an ch e d a par t e del la dir ezion e 
gen er ale del la leva, si evin ce che , in vece , n el 
1993, qualo r a fosse appr ovat o que st o pr ov-
ved ime n t o, la spesa amm on t er ebb e ad alme -
n o 98 mil iardi 550 mil ion i, cioè quas i il 
dop pio di quan t o pr evisto dall a richiamata 
disposizion e. 

Su que st o argom en t o, ch e n oi con sider ia-
m o — cr ed o giustam en t e — di es t r em a 
del icat ezza, sareb be stat o opp or t un o che , 
pe r pr imo , si fosse pr on un ciat o il Gover n o, 
on or evole Madau do . L'e secut ivo , al con t ra -
rio, con t in ua a n icchiar e o, se si pr efer isce, 
a glissare . Si t rat t a, cer t o, di u n bell 'e sempi o 
— ci sia con sen t it o sott olin ear lo — di cor -
re t t ezza costit uzion ale ed istit uzion ale! 

On orevoli colleghi , com ' è possibile sost e-
n er e cr edib ilm en te l 'u rgen za del l 'ap pr ova-
zion e di que st o pr ovved ime n t o, quan d o tut t i 
sappiam o ch e son o in itinere n um er ose 
pr opost e e disegn i di legge, pr esen t at i sia 
alla Camer a ch e al Sen at o , in mat er ia di 
riforma or ganic a de l serviz io mil it ar e di leva 
obb ligator io? An cor a: com ' è possibile n on 
t en er e con t o del fat to ch e il Gover n o (dap-
pr im a con il min istr o Rognon i e, successiva-
me n t e , con il min istr o An dò) h a in divid uat o 
u n n uov o mo del lo di difesa n azion ale , ap-
pr ovat o dall a com pet en t e Comm ission e? 
Com' è possibile , in fin e, dim en t icar e ch e 
l 'u rgen za del la pr at ica at t uazi on e di que st o 
n uov o mo del lo è pr oclam at a d a tut t i, o 
quasi? 

Lo stesso min istr o del la difesa in un a 
re cen t e aud izion e, h a defin ito imp ro cr asti -
n abile la re alizzazion e del n uov o mo del lo di 
difesa. Ebben e , cosa pr eved e il n uov o mo -
del lo di difesa? Pr eved e u n dive rso rap por t o 
t r a volon tar i e mil it ar i di leva; esso, sost an -
zialm en t e, si mu ove n ella dir ezion e de l vo-
lon t ari at o e del la pr ofessional it à. Non solo, 
m a fa an ch e ri fer ime n to alla n ecessità di 
costit uir e un it à oper at ive in t er ame n t e for-
mat e d a volon t ari . 

On or evole Pr esiden t e, on or evole sott ose-
gret ari o, n on sareb be stat o for se più saggio 
at t en der e la defin izion e del le in iziat ive legi-
slative re lat ive all ' at t uazi on e del n uov o mo -
del lo di difesa, che , in t ro du cen do il volon ta-
riato, avr ebb er o al t em p o stesso di fat to 

ri solto alla rad ice ed elim in ato il pr oble m a 
— se di pr oble m a si t rat t a! — del l'o biez ion e 
di coscien za? Noi lo abbi am o det t o e ripet u-
t o più volt e e abbi am o t ro vat o an ch e qual -
ch e solidar iet à in que st o sen so; t ut t avia, la 
ragion e n on h a pr evalso. St iam o affron tan-
d o u n argom en t o specifico, par t icolar e , ri-
guar dan t e il serviz io mil it ar e di leva obb liga-
t or io, me n t r e avr em m o pot ut o affro n t are , 
ri or din are , miglior ar e l 'i n t er a mat er ia . Ed è 
an ch e que st o il mo t ivo pe r il qual e abbi am o 
pr esen t at o un a que stion e sospen siva, ch e 
rinvìi appu n t o — m a di fat to po i l 'ar gomen -
t o sareb be super at o — l 'e same del pr ovve-
dim en t o oggi all' at t en zion e del la Camer a al 
mo me n t o del l 'ap pr ovazion e de i pr ovved i-
me n t i legislativ i di at t uazi on e de l ri cor dat o 
n uov o mo del lo di difesa. 

Si dir à — e ciò e pr obab ilm en t e an ch e 
ver o — ch e la legge at t ualm en t e vigen t e 
in mat er ia ri sale al 1972, cioè a ven t i an n i 
fa; si t rat t a quin d i di un a legge super at a, 
in at t ual e e in idon ea, ch e dev e per t an t o es-
ser e mo dificat a. Cert o, dico io; m a an ch e 
volen do re star e en t r o que st a str et t a ban d a 
di ri fer ime n to legislativo , n oi aggiun giamo 
imm ediat ame n t e ch e un a legge super at a, 
in at t ual e ed in idon ea a disciplin are un a qual -
siasi mat er ia dev e sen z'al t r o essere rivista, 
m a n on rivista in peggio! Deve essere cor -
re t t a, per fezion at a, miglior at a, m a n on peg-
giorat a! 

A n ostr o giud izio, la n or mat iva ch e si 
vor re bb e in t ro du rr e con la pr opost a di legge 
n . 3 è add ir it t ur a peggior e di que lla con te-
n ut a n ella legge n . 772 de l 1972. 

Qual è allor a, signor Pr esiden t e, il ver o 
mo t ivo pe r cu i mo lt i sost en gon o l 'u rgen za 
del l 'ap pr ovazion e de l pr ovved ime n t o al n o-
str o esame ? Per dar si un a ri sposta sareb be 
sufficien te ri leggersi le sigle del le var ie asso-
ciazion i ch e n el cor so di que st i ult imi me si 
han n o eserc it at o pr ession i sui par lame n t ar i 
e sui gru pp i affin ché il pr ovved ime n t o ven is-
se sollecit ame n t e appr ovat o. 

PRESIDENZA D EL VICEPRESIDENTE 

TARCISIO GITCT. 

N I N O SOSPIRI . Esiston o in fat t i in ter essi 
nel sett or e . Non dispon go de l dat i aggiorn at i 
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al 1991 re lat ivi all' ut ilizzazione degli obie t -
tor i di coscien za n egli en t i con ven zion at i; so, 
per ò, ch e tali en t i nel 1991 son o diven tat i 
1703 ri spet to ai 1528 del 1990. 

In qual i sett or i dovr ebb er o essere ut ilizza-
t i gli obie t tor i di coscien za? In com pit i di 
assisten za, in at t ivit à socio-cu lt ur ali, di tut e-
la e di in cr em en t o del pat ri mo n io amb ien t a-
le, di pr ot ezion e civile . Pochi ssim i obie t tor i, 
t ut t avia — ripeto ch e i dat i son o ri fer iti al 
1990 —, son o stat i ut ilizzat i n el sett or e del la 
pr ot ezion e civile ed in que llo del la t ut ela e 
del l'i n cr em en t o de l pat ri mo n io amb ien t ale . 
La maggior par t e di que st i giovan i, signor 
sott osegret ari o, è imp iegat a in at t ivit à cosid-
det t e assisten ziali (3.830) ed in at t ivit à socio-
cul tur ali (3.265), con t r o i 206 ut ilizzat i pe r 
l 'i n cr em en t o e la t ut ela de l pat ri mo n io am -
bien tale ed i 109 ch e oper an o nel camp o 
del la pr ot ezion e civile . 

Sem br a str an o, m a in vece t ut t o si spiega. 
Nel sett or e del l 'assisten za, ad esemp io , ope -
ran o associazion i com e le seguen t i: Coope-
rat iva me dicin a dem ocr at ica , Con fede raz io-
n e n azion ale fratres, Associazion e Giovan n i 
XXIII , Ispet t or ie salesiane d' It alia, Chies a 
awen t is ta , Chiesa valde se, par ro cchie , AN-
FFAS, UILDM, Casa sant a Chiara , AIAS, 
Associazion e «La n ostr a famiglia», eccet er a. 

Guar dat e cosa c ' è t r a le associazion i ch e 
oper an o nel sett or e del le at t ivit à socio-cu ltu-
ral i: It al-UIL, Pat ro n at o INCA-CGIL, Fede-
raz ion e coope rat ive di solidar iet à, ENAIP, 
Lega coope rat ive mu t ue , CENASCA-CISL, 
ARCI, CTS e così via. Ecco quin d i spiegat o 
l 'ar can o, cioè il ver o mo t ivo pe r cu i alcun e 
for ze polit ich e chied on o l ' i mm ediat a appr o-
vazion e del pr ovved ime n t o in esame ! 

Per alt ro , que st i giovan i sareb ber o d a con -
sider ar e quas i de i sott occu pat i, degli sfru t-
t at i: per cepiscon o in fat t i, un a p a g a di cir ca 
11 mil a lir e al giorn o, s o m m a com pos t a d a 
5.060 lir e di re t ri bu zion e giorn alier a pr o-
pr iame n t e det t a e d a 5.890 lir e di con t ro va-
lor e per vit to e alloggio. Quin di , tali associa-
zion i — sind acat i e pat ro n at i in t est a — 
finiscono col dispor r e di dip en den t i a costo 
zer o. 

Allora, com e è possibile n on n ut ri r e quan -
t o me n o per plessit à cir ca la n or mat iva pr e-
vista dal pr ovved ime n t o al n ostr o esame ? 
St are m o a ved er e que llo ch e accadr à in 

Assem ble a d a qu i a poco , già in sede di 
vot azion e del la pr egiud iziale di costit uzion a-
lit à d a n oi pr esen t at a, m a dev o dir e ch e in 
Comm ission e an ch e alcun i aut or evol i espo-
n en t i del la maggior an za han n o in qualch e 
misu r a pr eso le dist an ze da l pr ovved ime n t o. 
Mi ri fer isco, ad esemp io , alla significat iva 
asten sion e degl i on or evol i Tasson e , Mele leo , 
Pap palar d o ed all ' at t eggiamen t o assun t o d a 
alt r i colleghi , ch e pu r e alla fine han n o e-
spre sso il lor o for male e n on con vin t o par er e 
favor evole . 

In pr oposit o, è ut ile segnalar e un o stu dio 
de l dot t or Farin a, dir et t or e gen er ale del la 
leva , sull ' obie zion e di coscien za ed il serviz io 
civile docu me n t o ch e pu rt ro pp o i dep ut at i 
han n o pot ut o ri cever e soltan t o n ella giorn a-
t a di ier i. Esso con t ien e con sider azion i mol-
t o chiar e ed imp or t an t i , ch e t alvolt a lascian o 
allibi t i. Avre m o m o d o di affron tarle e di 
appr ofon dir le n el pr osieguo del l 'e same de l 
pr ovved ime n t o. Vorr ei per ò ri chiam ar e in-
t an t o le con clu sion i di t ale stu dio , con clusio-
n i ch e sono , olt r e ch e del dot t or Farin a, 
an ch e de l Capo di stat o maggior e del la 
difesa, gen er ale Corcio n e, e de l Capo di 
stat o maggior e del l 'e sercit o, gen er ale Cani-
n o . Testu alme n t e si dice : «Il pr ovved ime n t o 
'Nu ove n or m e in mat er ia di obie zion e di 
coscien za ' è dev astan t e pe r le for ze arm at e». 

On or evole sott osegret ari o, qualch e ripen -
samen t o al r i guar do n on lo h a an ch e il 
Gover n o? 

Vedet e , h o fat to ri fer ime n to cor re t t ame n -
t e al dir et t or e gen er ale del la leva , al Capo di 
stat o maggior e del l 'e sercit o e al Capo di 
stat o maggior e del la difesa. Questo è il lor o 
par er e e que st i son o gli uom in i ch e voi avet e 
n om in at o: quin di , dev on o essere con sider at i 
degn i di fiducia (e lo sono ). Per t an t o, del le 
du e l 'u n a: o con t in uan o .ad essere , com e 
sono , uom in i validi , pr epar at i , degn i di fidu-
cia, e allor a voi n on pot et e sost en er e il 
pr ovved ime n t o, sebben e con passo len to 
(per la ver it à, già d a qualch e t em p o dichia -
rat o da l n uov o t it olar e de l dicast er o del la 
difesa); opp ur e , ri t en et e ch e gli uom in i ai 
ver t ici del le for ze arm at e sian o degli in com -
pet en t i o abbi an o per so pe r s t r ad a la lor o 
com pet en za, sian o degli in capac i o lo sian o 
diven tat i pe r str ada , e allor a li dove t e licen -
ziar e, cioè li dove t e man dar e a casa. 



Atti Parlamentari — 3470 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA D EL 23 SETTEMBRE 1992 

Cred o sia ver a la pr im a ipot esi e quin d i 
tut t i, dico tut t i, dovr em m o ri flet tere sul con -
t en ut o del pr ovved ime n t o. An ch e per ché , 
on orevol i colleghi , le capaci t à di imp iego 
degli en t i, del le associazion i var ie. . . 

PRESIDENTE. On or evole Sospir i , la pr e-
go di con clu der e. 

NIN O SOSPIRI . Signo r Pr esiden t e, con clu -
d o imm ediat ame n t e. 

Dicevo ch e la capacit à t ot ale di imp iego 
d a par t e degli en t i è di 24 mil a post i, 
me n t r e pe r il 1993 avr em o alme n o 25 mil a 
dom an d e di obie zion e. Con l'e ven t ual e en -
t rat a in vigor e del la legge, n egli an n i suc-
cessivi le dom an d e rad dop pier ebb er o: di 
con seguen za n on sapre mm o n epp ur e dov e 
e com e imp iegar e gli even tual i obie t tor i 
di coscien za. 

È que st a un 'alt r a assur dit à del la pr opost a 
di legge al n ostr o esame , assur dit à ch e cr ed o 
stia an ch 'e ssa a t estim on iar e la giuste zza 
del la posizion e con t rar ia assun t a e man t en u -
t a dal gru pp o de l Movim en t o sociale italia-
n o- dest r a n azion ale (Applausi dei deputati 
del gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. È iscrit to a par lar e l'on o-
re vole Tasson e . Ne h a facolt à. 

MARIO TASSONE . Signo r Pr esiden t e, on o-
re vole rap pr esen t an t e de l Gover n o, pr en do 
la par ola pe r espr ime r e qualch e ri flessione 
sulla pr opost a di legge in esame . 

Più volt e, alla fine del la X legislatu ra , 
que st ' Assem ble a h a avut o mo d o di affron ta-
re , an ch e in t er min i mo lt o soffert i, la pr o-
blem at ica e la n or mat iva con t en ut e nel pr ov-
ved ime n t o ch e oggi discut iamo . 

La stor ia è abbast an za n ot a pe r ri cor dar la: 
un a pr opost a di legge appr ovat a è stat a 
ri n viat a alle Camer e dall ' allor a Capo del lo 
St at o con un a serie di mo t ivazion i, di ecce-
zion i, di ri lievi. 

Quasi allo scader e del la X legislatu ra , 
pr opr io in Assem ble a (e n el Comit at o de i 
n ove) si cer cò un a soluzion e, an ch e em en -
dat iva, pe r adegu ar e il t esto de l pr ovved i-
me n t o ad alcun e in dicazion i ch e er an o stat e 
espr esse, ad alcun i pr oble m i re ali, oggett ivi 
ch e er an o stat i sollevat i. 

Lo stesso re lat or e, on or evole Mastel la (cui 
v a il mi o salut o e il mi o ri n graziam en t o) sia 
in Comm ission e sia, ier i mat t in a, in Assem -
blea , nelT espor r e i con t en ut i del pr ovved i-
me n t o h a fat to ri fer ime n to all ' esigenz a di u n 
ult er ior e appr ofon dim en to d a par t e de l Go-
ver n o e di tut t i i gru pp i par lame n t ari , affin-
ch é possan o em er ger e n uov i con t ri bu t i. 

Al di là de l pr ovved ime n t o in discussion e, 
n on poss iamo dim en t icar e ch e n el passato si 
è svolto u n dib at t it o mo lt o for te ch e h a 
super at o le aul e par lame n t ar i — com e er a 
giusto ch e fosse — e si è svilup pat o nel 
paese . Chi n on ricorda, pe r esemp io, le 
pole mic h e fra alcun i di n oi ed an ch e all' in -
t er n o del le for ze arm at e? 

Cert o, oggi la pr oble mat ica re lat iva all'o-
biez ion e di coscien za è dive n ut a più art ico-
lat a e mo lt o più com plessa e cr edo , du n que , 
ch e si deb b a t ro var e un a soluzion e, an ch e 
alla luc e del le n ovit à in t er ven ut e nel n ostr o 
paese . Non è que st a la sede pe r deci der e se 
sia più imp or t an t e svolgere il serviz io mil i-
t ar e opp ur e que llo sost it ut ivo o alt er n at ivo. 
An ch e sott o t ale aspet t o dob biam o me t t er ci 
d ' accor do , com e abbi am o avut o mo d o di 
affer mar e in Comm ission e già n el cor so 
del la X legislatu ra , quan d o qualcu n o , espr i-
me n d o un a posizion e di adesion e al pr ovve-
dim en t o sull ' obie zion e di coscien za, sem-
br ava con sider ar e pi ù esaltan t e e dign it oso 
l'e sercizi o del la libe rt à di coscien za indivi-
du ale , ch e por t ava al ri fiut o de l serviz io 
mil it are , piu t t osto ch e lo svolgimen t o del 
me desim o. Allora si svolse u n dib at t it o su 
t ale aspet t o e sorser o legit t ime pr eoccu pa-
zion i nel paese e all' in t er n o del le for ze ar-
mat e ; pr eoccu pazion i ch e per man gon o tut -
t e , n el mo me n t o in cu i s t iam o discut en do di 
obie zion e di coscien za. 

I firmatari del la pr opost a di legge in esa-
me , com e del la legge de l 1972, n on ritengo-
n o di aver in t ro dot t o un a gerar chi a di valor i 
squilib ran t e . Oggi, com un que , ver ifichiam o 
ch e le for ze arm at e , n on solo in It alia m a 
nel mo n do , stan n o pr evalen t em en t e pr e-
stan do oper a di soccorso e um an it ar i a e 
ri t en go, quin di , ch e alcun e t esi o, me glio, 
alcun e del le fre n esie an t imi lit ar i ch e si son o 
re gistr at e n el n ostr o paese n on abbi am o 
giusti ficazion e n é ri scont ro . I mil it ar i per it i 
n ell' ex Iu goslavia n on son o mo rt i du ran t e 
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u n com bat t ime n t o, m a n ello svolgimen t o di 
un 'op er a um an it ari a. 

Allora, alla luc e di t ut t o ciò, bisogn a con -
sider ar e at t en t ame n t e gli appo rt i em en dat ivi 
ch e pr oven gon o da i gru pp i par lame n t ar i e 
quelli ch e ver ran n o dal Gover n o pe r re cup e-
rar e , on or evole re lat or e e on or evole pr esi-
den t e del la Comm ission e, que l lavor o ch e 
abbi am o svolto alla fine del la X legislatu ra , 
quan d o ci s iamo ri t rovat i a discut er e in 
me ri t o agli aggiustam en t i d a appo rt ar e alla 
n or mat iva sull' obie zion e di coscien za. 

Com e è stat o richiamato, ci t ro viam o in 
pr esen za di u n n uov o mo del lo di difesa; se 
n e sta par lan do con t in uam en t e e cr ed o ch e 
u n dibat t it o in me ri t o si sia svilup pat o an ch e 
nel paese . In Par lame n t o vi è ch i pu n t a ad 
un 'e lim in azion e t ot ale del serviz io di leva , in 
favore del l'i stit uzion e di u n serviz io mil it are 
volon t ari o. Non è quin d i opp or t un o arm o-
n izzar e in t ale amb it o an ch e l'i stit ut o del l'o -
biez ion e di coscien za? In fat t i, o si con sider a 
il n uov o mo del lo di difesa u n dat o avven ir i-
stico , opp ur e — se lo si ri t ien e u n pr oget t o 
re ale — an ch e la n or mat iva sull' obie zion e di 
coscien za dev e, a mi o avviso, essere in qua -
dr at a n ella n uov a fisionomia e iden t it à del le 
for ze arm at e , at t rav er so un 'ar t icolazion e 
del le var ie mission i. 

H dat o re lat ivo alle mission i civili e mil it a-
ri, n on ch é il t em a del la pr even zion e e de l 
soccorso, dev on o in fat ti diven ire di fon da-
me n t ale imp or t an za, n el mo me n t o in cu i il 
con cet t o di sicur ezza si allar ga com pr en den -
do , olt re alla difesa mil it are , u n in t er ven to 
difen sivo a car at t er e più gen er ale . Mi rifer i-
sco, quin di , ad u n con cet t o mo lt o più am -
pio , più aggiorn at o sott o il pr ofilo cul t ur ale 
e più adegu at o alle esigenz e ch e oggi abbia-
m o di fron te. 

Non vi è du bbi o allor a che , se è n ecessario 
discut er e sui var i art icoli de l pr ovved ime n t o, 
occor r e sia be n chiar o lo scen ari o ch e è 
din anzi a n oi. Al ri guar do , il Gover n o (mi 
rivolgo al sott osegret ari o Madau do ) dev e 
dir ci qualco sa in me ri t o al lavor o svolto dall a 
Comm ission e difesa e al docu me n t o ch e h a 
pr esen t at o in que lla s tessa sede , ch e n on è 
arr ivat o all ' esame del l 'Assemb lea a caus a 
del l'i n ter ru zion e del la legislatu ra : sa r à così 
possibile aver e u n quad r o com plessivo in 
vista del lavor o ch e dob biam o svolgere . Nel 

mo me n t o in cu i pr oced iam o n ella dir ezion e 
di un 'op zion e pe r u n eserc it o mist o di mil i-
t ar i di leva e volon t ari , dob biam o aver e 
pr ospet t ive chiar e an ch e ri spet to alle que -
stion i con n essa all ' obie zion e di coscien za. 

Il pr oble m a signor Pr esiden t e, r i guar da 
in du bbi ame n t e la libe rt à di coscien za di 
ciascun o di n oi che , com e qualcu n o h a det t o 
in que st ' aula , n on pu ò essere sind acat a. 
Rite n go, per alt ro , si deb b a evit ar e ch e la 
scelt a del l 'o biez ion e di coscien za ven ga fat ta 
pe r sfuggire alle con dizio n i me n o agevoli de l 
serviz io mil it are . Posso cit ar e l 'e sper ien za 
del la mi a re gion e o di qualch e alt r a re gion e 
me ri dion ale , in cu i il 90 pe r cen t o de i giova-
n i opt a pe r l 'o biez ion e di coscien za, n on pe r 
mo t ivi re ligiosi od et ici (quest a è la re alt à, 
ed io stesso l 'h o ri scont rat a), m a pe r ri ma-
n er e in loco. Nel mo me n t o in cu i par l iam o 
di n uov o mo del lo di difesa e, quin di , di 
dist ri bu zion e del le n ostr e for ze arm at e su 
t ut t o il t er ri t or io n azion ale , an ch e nelle re -
gion i, n elle re alt à in cu i n on vi è con cen t ra -
zion e mil it ar e ri t en go che , for se pe r mo lt i 
pot re bb e ri sult ar e at t ut it a e ri dim en sion at a 
l 'e sigenz a di scegliere la via del l'o biez ion e di 
coscien za. 

Al di là del le valu t azion i ch e h o espr esso, 
il gru pp o del la dem ocr azia cr istian a è pr o-
fon dam en t e in t er essato a re cepir e i con t ri -
bu t i de l Gover n o e de i gru pp i par lame n t ari . 
Non son o d ' accor d o con ch i ier i mat t in a, in 
que st ' aula , h a affer mat o ch e occor r e fare in 
fre t ta ed an da r avan t i; s iam o in fat ti di fron te 
ad un a pr oble mat ica ch e v a al di là del le 
que stion i re lat ive alle for ze arm at e e ch e h a 
un a su a valen za all' in t er n o del la societ à 
civile . Non vor re i ch e su di essa ci si scon-
t rasse com e è avven ut o, n el t em po , in que -
sto stesso Par lame n t o in occasion e del l'e sa-
m e de l bilan cio e del la legge fin an ziar ia, cioè 
con un a con t rap posizion e t r a ch i è a favor e 
del le for ze arm at e e ch i con t ro . Non cr ed o 
vi possan o essere schemat ism i e con t rap po-
sizion i di que st o gen er e all' in t er n o del Par -
lame n t o. 

Nel passa to alcun e for ze polit ich e han n o 
dim ostr at o t alun e re sist en ze n ei con fron t i 
del la re alt à del le for ze arm at e n el n ostr o 
paese , m a han n o po i dovu t o ri con oscer e la 
lor o imp re scind ibil e imp or t an za, an ch e in 
ri fer ime n to alla n ostr a pr esen za in Eur op a e 



Atti Parlamentari — 3472 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA DEL 23 SETTEMBRE 1992 

sul t er re n o del la sicur ezza, n ell ' amb it o del la 
re alt à e de l con cer t o in t er n azion ali. 

Non c ' è du bbi o, signor Pr esiden t e, ch e 
an ch e in que st e or e ver r à affron tato il t em a 
dei con t ribu t i; cr ed o ch e il Comit at o ri str et -
t o lavor er à in t al sen so. È difficile fare 
pole mic a — com e qualcu n o h a fat to — n ei 
con fron t i de i ver t ici mil it ari . Essi han n o 
avut o la possibilit à di esplicit are il lor o pen -
siero ; si pu ò essere d ' accor d o o si pu ò n on 
esserlo , m a in u n sist em a dem ocr at ico oc-
cor r e an ch e con fro n t arsi , mo lt e volt e occor -
r e con fut are , an ch e per ch é t alun e per plessi-
t à si son o diffu se e ri t en go ch e n essun o, pe r 
quan t o r i guar da que st o pr ovved ime n t o, pos-
sa posseder e la ver it à. 

Il discor so del l 'au t om at ismo, de l ri con o-
scimen t o del dir it to sogget t ivo è u n dat o ch e 
pr eoccu p a alcun i. Nel dib at t it o in Comm is-
sion e (qualcu n o lo ri cor der à) io n on er o 
d ' accor do , pe r esemp io , sul fat to ch e ai 
possessor i del la licen za di caccia pot esse 
essere riconosciuto il dir it to all ' obie zion e di 
coscien za; a mi o avviso si t rat t ava di u n fat to 
mo lt o chiar o , mo lt o lin ear e: n on cr ed o ch e 
color o i qual i han n o dim estiche zz a con le 
arm i (ed io n on h o dim estiche zza , per ch é 
n on so n em me n o usar le) possan o poi invo-
car e u n dir it to od un a libe rt à di coscien za 
con t r o l 'u so del le arm i. Eppu r e alcun i gru p-
pi par lame n t ar i avevan o man ifestat o que st o 
or ien t ame n t o, così com e t alun i gru pp i par -
lame n t ari , signor Pr esiden t e, er an o favor e-
voli al riconoscimento de l dir it to all' obiezio-
n e an ch e pe r color o ch e avevan o fat to 
dom an d a di amm ission e , di re clu t ame n t o o 
di arr uol ame n t o n ei cor pi del la polizi a di 
St at o, del la guar di a di finanza e de i carabi-
n ier i. 

Dobb iam o allor a me t t er ci d ' accor d o pe r 
capir e se que st o pr ovved ime n t o sia t eso a 
t ut elar e — com e è giusto — la libe rt à di 
coscien za e la libe rt à in divid uale o se vad a 
su u n alt ro t er re n o imp ro pr io , dov e in fon do 
esiston o an ch e t alun e per plessit à di or din e 
costit uzion ale. Mi augu r o ch e la pr esen t a-
zion e di em en dam en t i d a par t e de l Par la-
me n t o e de l Gover n o possa fugar e tali per -
plessit à e possa risolvere le que stion i re lat ive 
ad alcun e in cogn it e di or din e costit uzi on ale. 

Cert o, pe r alcun i ver si la pr opost a di legge 
in esam e affron ta an ch e il pr oble m a del la 

du rat a de l serviz io, e que st o è u n fat to 
posit ivo: n on più 12 me si, m a 15 me si 
ri spet t o an ch e al serviz io mil it are . M a tut t o 
que st o n on basta . L'u n ica mi a per plessit à di 
fon do, ch e r i man e , è ch e man can d o an cor a 
— giustam en t e — un a com mission e di ac-
cer t ame n t o del la libe rt à di coscien za e del-
l'i n t en zion e, n on vi sian o po i le ver e con di-
zion i pe r capir e ch i segua l 'o biez ion e di 
coscien za pe r ragion i et iche . M a si t rat t a di 
ragion i mo ral i pe r ch e cosa? In base a qual i 
valor i? Dobb iam o capir e , dob biam o essere 
at t en t i, per ch é ch i sceglie il serviz io civile 
n ecessariam en t e n on ha , sul pian o mo ral e , 
mo t ivazion i di valor e maggior e di ch i in vece 
svolge il serviz io mil it are . Non vor re i ch e si 
alt er asse l'e quil ibr io esisten t e, nel sen so ch e 
vi fosser o cit t adin i di seri e A ch e son o pe r la 
pac e ed alt ri , di seri e B, ch e son o la guer ra . 
Non vor re i ch e avven isse in que st ' aul a quel-
lo ch e si è ver ificato nel mo me n t o in cu i 
dove vam o deci der e pe r l'i n t er ven to n el Gol-
fo Per sico e qualcu n o , in Comm ission e ed in 
Assem ble a (lei, pr esiden t e Savio , lo ricorde-
rà) , appar iva com e vessillifero del la pac e e 
del la n on violen za me n t r e n oi, man ifestan do 
un a posizion e re alistica sul pian o in tern azio-
n ale , appar ivam o guer rafo n dai ed assassi-
n i. . . 

La que stion e di fon do ch e per t an t o dob -
b iam o chiar ir e , e ch e alt r i han n o chiest o di 
chiar ir e , è soprat t ut t o que st a al fine di dar e 
un a risposta esausti va e t ran quil lizzan t e . 
Oggi in effet ti esiste que st a pr oble mat ica: 
n on si t rat t a solo di stabi lir e se la n or mat iva 
di a un a possibilit à in più o un a possibilit à in 
me n o , m a di capir e qual e fun zion e svolgano 
le for ze arm at e e com e re alme n t e s'in t en da 
il ru olo di ch i in voca la libe rt à di coscien za 
all' in t er n o del la societ à civile . Si t rat t a di 
saper or ganiz zar e que st o fen om en o al di 
fuor i degli in terven t i fram me n t at i ch e vi 
son o stat i in passa to e soprat t ut t o di capir e 
se an ch e gli obie t t ivi di solidar iet à civile 
possan o essere facilm en te raggiun t i. 

Per que st o mo t ivo , signor Pr esiden t e (for-
se alt r i collegh i de l mi o gru pp o pr en der an n o 
la par ola in seguit o), n oi sa rem o cer t ame n t e 
dispon ibil i a mo dificar e il t esto in esame , a 
capir e e a con fro n t arc i sugli em en dam en t i 
pe r sint on izzar e il pr ovved ime n t o con il 
lavor o ch e abbi am o por t at o avan t i nella 
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Comm ission e difesa del la Camer a sul n uov o 
mo del lo di difesa. Se t ut t avia que st o mo -
me n t o dove sse essere disan cor at o d a que l 
lavor o, pen so ch e si con t in ue r à ad in vocar e 
e ad an n un ciar e l 'e sigenza di u n n uov o 
mo del lo di difesa sen za per ò ri uscir e a re a-
lizzar lo. Rite n go ch e an ch e d a qu i si possa 
aver e la t estim on ian za e la dim ostr azion e 
ch e esiste d a par t e de l Par lame n t o e de l 
Gover n o la volon t à di por t ar e avan t i le t ra-
sform azion i ch e abbi am o in divid uat o e di 
cu i abbi am o avver t it o pr ofon dam en te l'e si-
gen za, t rasfor mazi on i ch e il Gover n o aveva 
accolt o n ella pr eced en t e legislatu r a (Applau-
si dei deputati del gruppo della DC). 

PRESIDENTE. È iscrit to a par lar e l'o n o-
re vole Cicciome sser e. Ne h a facolt à. 

ROBERTO CICCIOMESSERE. Signo r Pr esi-
den t e, dev o man ifestar e t ut t a la mi a insof-
fer en za pe r que st o dib at t it o. Siam o di fron te 
ad un a legge vecchia , con t rast at a sulla base 
di argom en t i alt re t t an to vecch i e sost en ut a 
con argom en t i deb oli , n on al passo con i 
t em pi , n on al passo con la ri flessione pacifi-
s t a an t imi lit ari sta. In soffere n za, signor Pr e-
siden t e, per ch é n on ci t ro viam o di fro n te ad 
un a legge sull' obie zion e di coscien za, m a 
tut t 'a l più ad un a legge sul serviz io civile . 
L'ob iezion e di coscien za è alt r a cosa! L'o -
biez ion e di coscien za, n on soltan t o n ella 
t eor ia m a n ella pr at ica, n ello svilup po, oggi 
in It alia e nel mo n d o è alt r a cosa. 

Dicevo ch e si t rat t a di un a legge con t ra -
stat a con argom en t i vecchi . La con n essione 
ch e si vuo le fra obie zion e di coscien za e 
mo del lo di difesa, com e tut t i i collegh i pos-
son o com pr en der e , è u n discor so, un a rifles-
sion e, u n alibi in con sist en t e. L'ob iezion e di 
coscien za, com e del re sto ri chiam at o nel 
pr im o art icolo del pr ovved ime n t o al n ostr o 
esame , è u n dir it to sogget t ivo ri con osciut o 
d a tut t i i t rat t at i, ch e quin d i pr escin de da l 
model lo di difesa, sia ch e si scelga u n eser -
cito di me stier e sia ch e si scelga u n eserc it o 
a leva obb ligator ia. 

L'ob iezion e di coscien za vi sa r à sempr e e 
com un que , an ch e in pr esen za di u n eserc it o 
di me stier e, per ch é n essun o pu ò saper e cosa 
pot re bb e accader e n ella stor ia di u n paese , 
la mobilit azion e ch e si pot re bb e ver ificare in 

u n dat o per iodo ; e com un qu e bisogn a an ch e 
pr eved er e l'i pot esi ch e il volon t ari o, di fron-
t e a cer t i fat t i, n on se la sen t a più di imb rac -
ciar e le arm i. 

N é si p u ò dir e, com e m i semb r a sia stat o 
evocat o an ch e in que st ' aula , ch e il pr ovve-
dim en t o è dev astan t e pe r le for ze arm at e . 
Queste son o sempl ici sciocchezze . Vorr ei 
chied er e ai colleghi , a que st i pr estigiosi ge-
n er ali , per ch é sareb ber o dev astan t i n ei con -
fron ti del le for ze arm at e 10 mil a o 20 mil a 
obie t tor i di coscien za e n on le cen t in aia di 
migliai a di per son e eson er at e pe r i mo t ivi 
più dive rsi . Quest a con sider azion e cr ed o 
deb b a essere fat t a. Si son o por t at i t an t i 
argom en t i in que st ' aula , m a n on si r i cor da 
ch e ogn i an n o vi son o cen t in aia di migliai a 
di cit t adin i ch e pe r i mo t ivi più dive rsi — 
ri pet o —, pe r mo t ivi di famiglia , per ch é di 
ri dot t e at t it ud in i mil it ari , per ch é rac com an -
dat i e così via, n on svolgon o il serviz io 
mil it are . Ebben e , di fro n te a t ale fen om en o 
ci si dovr ebb e scand alizzar e per ch é 20 mil a 
br avi giovan i pr estan o u n serviz io civile! 

Sin cer ame n t e n on con divid o que st i di-
scorsi , per ch é n on han n o n essun a con sist en -
za. Il pr oble m a è in vece alt ro , è in n an zi t ut t o 
t eor ico. Per sonal me n t e, signor Pr esiden t e, 
n on h o ma i capit o qual e sia il rap por t o t r a 
obie zion e di coscien za e serviz io civile . Non 
l 'h o capit o fin d a giovan e, fin dal 1972 
quan d o lot t avam o pe r l 'ap pr ovazion e del la 
legge pe r l 'o biez ion e di coscien za in car cer e 
e fuor i, e poi , successivamen t e , da l 1973 in 
avan t i quan d o t en t avam o di in divid uar e u-
n 'ap plicazio n e del la legge ri spet t osa de i di-
ri t t i degli obie t tor i. 

Se l 'o biez ion e di coscien za è u n dir it to ch e 
at t ien e alla per sona , u n dir it to per sonal e ed 
in divid uale , per ch é lo si associa al serviz io 
civile? Non n e com pr en d o la logica. Le 
con seguen ze son o po i que lle ch e con oscia-
m o : l 'o biez ion e di coscien za è sempr e me n o 
mo t ivat a d a un a pr ofon da opp osizion e alle 
for ze a rm at e e ad u n cer t o lor o imp iego ed 
è sempr e di più u n m o d o alt er n at ivo di 
svolgere il serviz io mil it are . Dobb iam o rico-
n oscerl o, è n ei fat t i. 

Mi chied o allor a per ché , con la legge al 
n ostr o e same , si in sist a n el re n der e an cor a 
più palese la dist an za t r a la ver a obie zion e 
di coscien za ed il serviz io civile . Per ch é n on 
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aver e il cor aggio di ri con oscer e il ru olo 
essenzial e degli en t i di assisten za agli han di -
cappat i e agli an zian i, que llo del la Caritas e 
del le alt re or ganiz zazion i volon t ari e e pr eve-
der e — n on so se qualcu n o ri cor da la legge 
Ped in i — un a for ma di esen zion e pe r i 
giovan i ch e pr estin o seriam en t e e since ra -
me n t e il lor o lavor o in or ganiz zazion i di 
que st o t ipo in It alia o all ' este ro ? 

Occor r e un a legge chiar a , n et t a, pr ecisa, 
di sost egn o del volon t ari ato e degli or gani -
smi di assisten za. Sappiam o ch e qu i s t a il 
pr oble m a e ch e la legge n asce su que st o 
equ ivoco . Per alt ro n on capisco n epp ur e 
per ch é le or ganiz zazion i n on chied an o u n 
pr ovved ime n t o di t al gen er e , piu t t osto ch e 
passare at t rav er so l 'o biez ion e di coscien za. 

Com e dice vo, n on c ' è n essun rap por t o t r a 
serviz io civile ed obie zion e di coscien za: n on 
c 'e r a nel passato , n on c ' è rispetto al dir it to 
in divid uale al ri fiut o del le arm i (dir it to rico-
n osciut o dall a legge n . 672 de l 1972), n on 
c ' è oggi ri spet to alle n uov e pr oble mat ich e 
con n esse all' obiezion e di coscien za. 

Un a legge com e que st a n on risolve n ean -
ch e il pr oble m a de i t estim on i di Geova . Io 
n on h o alcun a simpat ia n ei con fron t i di 
que lla or ganiz zazion e, m a per ch é t an t o ac-
can ime n t o n ei con fron t i di poch e migliai a di 
giovan i ch e pe r pr opr i mo t ivi — sicur ame n -
t e di coscien za, re ligiosi — n on in t en don o 
pr estar e il serviz io mil it are allo St at o? Non 
si capisce ben e pe r qual i mo t ivi deb ban o 
essere ri n chius i in car cer e . 

Dicevo ch e l 'e quiv oco st a t ut t o nel pr im o 
art icolo e n ell' in t er pr et azion e del la n ot a sen-
t en za del la Cort e costit uzi on ale, ch e h a sta-
bilit o ch e l'o biez ion e di coscien za n on dev e 
costit uir e un a der oga all' art icolo 52 del la 
Costit uzion e, m a dev e in t en der si piu t t osto 
com e u n mo d o dive rso pe r eserc it ar e il 
dir it to (ed an zi il dove re ) di difesa del la 
pat ri a. È u n pr in cipio imp or t an t e ch e è stat o 
svilup pat o aut on om ame n t e dal n uov o movi-
me n t o degli obie t tor i di coscien za in It alia 
ed in Eur opa . È u n pr in cipio , signor Pr esi-
den t e, ch e n on pu ò essere «stir acchiat o» 
rispetto al serviz io civile così com ' è stat o 
con cepit o per ché , poss iamo ricorrere ad 
ogn i sort a di acr obazia , m a in que st o t esto 
n on vi è alcun a con n essione t r a u n mo d o 
dive rso di adem pier e al dove r e di difesa del la 

pat ri a e il serviz io civile ben em er it o d a svol-
ger e pr esso l 'ARCI, piu t t osto ch e pr esso la 
Caritas. Questo è il pr oble ma ! 

È n ecessario t en er e con t o del le n uov e 
posizion i di un a par t e de l mo vim en t o degli 
obie t tor i di coscien za, que llo più avan zat o, 
que llo ch e n on vien e com pr eso d a color o 
che , in que st ' aula , si ri t en gon o i rap pr esen -
tan t i de l mo vim en t o pacifist a per ché , com e 
sempr e , i rap pr esen t an t i de l mo vim en t o pa-
cifista arr ivan o con an n i d i ritardo, scopr on o 
la n on violen za dop o diec i an n i e magar i n on 
la capiscon o n em me n o t an t o ben e! Ebben e , 
esiste u n mo vim en t o pacifist a, an t imi lit ari -
sta , di obie t tor i di coscien za ch e st a ri flet ten-
d o su mo d i dive rsi pe r difen der e la pat ri a. 
Esso par t e d a u n pr in cipio basilar e : ch e la 
difesa n azion ale oggi n on è più con cepib ile . 
In fat t i, o si or ganiz za un a for m a di difesa 
sovran azion ale , opp ur e la difesa a rm at a n on 
pu ò ch e risolversi in que lle espr ession i n a-
zion alistich e n egativ e ch e tut t i con osciamo . 
La difesa quin d i dev e essere sovran azion ale 
e affidat a alle Nazion i Un it e. Un 'or ganiz za-
zion e pacifist a esisten t e a Pad ova sost ien e 
ch e ci si deb b a ri fiut are di pr estar e il serviz io 
mil it are in u n eserc it o n azion ale e pr opon e 
com e alt er n at iva la par t ecipazi on e ad un a 
for za di pac e del le Nazion i Un it e (pr escin -
diam o in que st a sede dal pr oble m a se t ale 
for za deb b a essere a rm at a o n o) . 

Qual e obie t t or e di coscien za si ri fiut ereb-
b e di in ter ven ire in Bosni a-e più in gen er ale 
n ei t er ri tor i del l 'e x Iu goslavia com e for za di 
pac e sott o la guid a del le Nazion i Un it e? M a 
n on ri sult a ch e que st a t em at ica sia pr esa in 
con sider azion e n ella pr opost a di legge in 
esame . E tali que stion i cosa han n o a ch e 
ved er e con i vecch i discor si ch e si son o 
ascoltat i in aula ? 

Quella in dicat a è la dir ezion e d a seguir e, 
e fra diec i an n i i n ostr i amic i pacifist i pr e-
sen t i in aul a si re n der an n o con t o e ricono-
sceran n o ch e que st o è il pr oble ma . Quan d o 
la Cort e costit uzi on ale par la di u n m o d o 
dive rso di difen der e la pat ri a, coglie pr opr io 
il sen so del la pr ot est a pacifist a ed an t imi li-
t ari sta degli obie t tor i di coscien za ch e con -
t estavan o pr opr io il fat to ch e gli eserc it i 
n azion ali fosser o l 'u n ico str um en t o in grad o 
di difen der e la pat ri a. 

Ebben e , signor Pr esiden t e, è al n ostr o 
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esam e in vece un a pr opost a di legge il cu i 
pr im o art icolo è pastic ciat o e sul qual e i 
collegh i dovr ebb er o ri flet ter e. È possibile 
ch e il Par lame n t o di un a Repu bbl ica appr ovi 
u n art icolo com e que sto , ch e alt ro n on è se 
n on un 'accoz zaglia di pseud oide ologia del la 
n on violen za con dit a con affer mazi on i ch e 
n on han n o alcu n ri fer ime n to con la re alt à? 
Bisogna aver e il cor aggio di separ ar e n et ta-
me n t e le du e que stion i: n on serve , signor 
Pr esiden te, cr ear e un a macchi n a mast odon -
t ica pe r la gestion e del serviz io civile . Cert a-
me n t e , vi è l 'e sigenza di ri spon der e imm e-
diat ame n t e ad un a serie di sen t en ze del la 
Cort e costit uzion ale , olt re ch e al me ssaggio 
del l'e x Pr esiden te del la Repu bbl ica, m a tut -
t o ciò pu ò essere risolto con facilit à. 

Se si vuo le me t t er e man o effet t ivamen te 
al pr oble m a del l'o biez ion e di coscien za, in-
vece di n ascond er si diet ro ad in t er essi cor -
por at ivi, occor r e capir e qual e sia oggi il 
livello di mat ur azion e del la que stion e . È 
giusto , ad esemp io (lo chied o al collega 
Tasson e,ch e è in t er ven ut o pr ima) , ch e u n 
giovan e ch e h a la licen za di caccia n on possa 
dichiar ars i obie t t or e di coscien za? Se si par -
t e d a un 'im post azion e vecchi a ed arr et rat a 
de l pr oble ma , la risposta a que st a dom an d a 
n on pu ò ch e essere posit iva, poich é in t ale 
ot t ica l 'o biez ion e di coscien za è il ri fiut o di 
imb rac ciar e le arm i (dir it to pe r alt ro già 
riconosciuto dall a legge de l 1972). 

Oggi, per ò, obie zion e di coscien za signifi-
ca qualco sa di dive rso. Cred o, an zi, ch e 
bisogn er ebb e mu t ar e l 'e spre ssion e stessa, 
poich é ci t ro viam o di fron te a mo vim en t i 
n on di obie zion e m a di affer mazi on e di 
coscien za, a mo vim en t i ch e n on solo dicon o 
«n o» alla violen za del le arm i, m a avan zan o, 
in man ier a n on velle it ari a m a con cr et a, pr o-
post e re lat ive ad u n n uov o mo del lo n on t an t o 
di difesa quan t o di sicur ezza , il cu i pu n t o di 
ri fer ime n to appaio n o le Nazion i Un it e. 

Cert ame n t e n on è con cepib ile affidare la 
sicur ezza ad u n or gan o n on dem ocr at ico 
qual e le Nazion i Un it e at t ualm en t e sono . Del 
re sto , lo stesso Segre t ari o gen er ale di que l-
l 'o rgan ismo chied e l 'at t uazi on e in t egrale 
del la car t a del le Nazion i Un it e, vale a dir e 
chied e un 'assegnazio n e stabi le di for ze ar-
mat e ed un com an d o re ale su di esse; t ali 
richieste, per ò, t ro van o ostacol i in un a str ut -

t ur a che , se an dav a ben e n el mo me n t o in 
cu i è stat a costit uit a, oggi obie t t ivam en t e 
n on d à alcun a garan zia di dem ocr at icit à, n é 
di capaci t à di con t ro llo, d a par t e del l'Assem-
ble a e de i Par lame n t i n azion ali , del le deci -
sion i assun t e . Ciò, in vece , è t an t o più imp or -
t an t e n el mo me n t o in cu i alle Nazion i Un it e 
si voglion o e si dev on o — per ch é io son o 
con vin t o ch e que st a sia la s t r ad a d a seguir e 
— at t ri bu ir e n uov e e più imp or t an t i re spon -
sabilit à. 

Pe r que st i mo t ivi , signor Pr esiden t e, h o 
man ifestat o fin dall' in izio la mi a in sofferen-
za ed in qualch e m o d o an ch e la mi a indiffe-
re n za n ei con fro n t i di que st a pr opost a di 
legge che , com un que , n on pr odu ce alcu n 
dan n o. È sempl icem en t e in ut ile, per ch é n on 
affro n ta i pr oble m i re ali con n essi all' obiezio-
n e di coscien za, ch e n on riguardano più solo 
un a min or an za; or ma i in tut t i i paesi dem o-
crat ici vi è un a con sapevolezz a collet t iva 
diffu sa, se n on di massa, ch e la sicur ezza è 
cosa dive rsa dall a difesa n azion ale e ch e essa 
pr escin de dagli eserc it i ed in qualch e m o d o 
per fin o dalle arm i . Il ver o obie t t or e di co-
scien za si fa por t at or e di que st a imp ostazio -
n e con il ri gore del la su a scelta , m a t ut t o ciò 
è com plet ame n t e assen t e da l pr oget t o di 
legge al n ostr o esame . 

No n so se alla fine di que st a lun ga vicen da 
la pr opost a di legge sa r à appr ovat a. Se n on 
lo sarà , cer t ame n t e n on m i str accer ò le vesti , 
così com e n on lo farò se sar à appr ovat o il 
t esto at t ual e o se saran n o appo rt at e alcun e 
mo difiche . Cred o per ò ch e il Par lame n t o e 
le for ze in esso rap pr esen t at e abbi an o per so 
un a gran d e occasion e pe r svilup par e un a 
ri flessione più appr ofon dit a sui pr oble m i ch e 
oggi, a par t ir e dall ' obie zion e di coscien za, 
l 'o pin ion e pu bbl ica più at t en t a — e quin d i 
n on soltan t o il mo n d o giovan ile — sta cer -
can d o di affro n t are (Applausi dei deputati 
dei gruppi federalista europeo e di rifonda-
zione comunista). 

PRESIDENTE. Passiamo or a al l ' esame 
del la que stion e pr egiud iziale di costit uzion a-
lit à Valen sise ed alt ri , pr esen t at a n ella sedu -
t a di ier i (vedi  Vallegato  A ai resoconti della 
seduta del 22 settembre 1992). 

Ricor do che , a n o r m a de l c o m m a 3 del-
l 'ar t icolo 40 de l re golamen t o, sulla que stio -
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n e pr egiud iziale di costit uzion alit à pot ran n o 
in ter ven ir e du e dep ut at i a favor e, com pr eso 
il pr opon en t e , e du e con t ro . 

L'on or evole Valen sise h a facolt à di illu-
str ar e la su a que stion e pr egiud iziale di costi-
tuzion alit à. 

RAFFAELE VALENSISE. Signo r Pr esiden t e, 
on orevol i colleghi , il gru pp o de l MSI- dest r a 
n azion ale ri pr opon e, n el cor so di que st a 
n uov a fase pr oced ur ale del l 'e same del pr ov-
ved ime n t o re can t e «Nuo ve n or m e in mat e-
ria di obie zion e di coscien za», la que stion e 
di costit uzion alit à nelle for me pr opr ie del la 
pr egiud iziale . Rite n iamo , in fat t i, ch e le nor -
m e in esam e siano in con flit to in sanab ile con 
la Costit uzion e. 

A n ostr o giud izio, il pr ovved ime n t o — ch e 
con figur a u n re gime par t icolar e pe r det er -
min at i sogget t i ch e abbi an o pr esen t at o u-
n 'ap posit a dom an da , a pr escin der e d a qual -
siasi ult er ior e accer t ame n t o o pr oced ur a di 
ver ifica d a par t e del lo St at o — det er min a 
un a situ azion e di con flit to t r a la posizion e di 
que st i giovan i ed il dispost o del l'ar t icolo 3 
del la Costit uzion e che , com ' è n ot o, pr escri -
ve il pr in cipio del l 'u guaglian za t r a tut t i i 
cit t adin i. La n ostr a Cart a costit uzi on ale, in 
par t icolar e, affer ma il pr in cipio del l 'u gua-
glian za di fron te alla legge «sen za dist in zion e 
di sesso, di raz za, di lin gua, di re ligion e, di 
opin ion i polit iche , di con dizion i per sonal i e 
sociali», pr in cipio ch e n on pu ò essere infi-
ciat o d a alcu n elem en t o. 

In sost an za, il pr in cipio gen er ale del l'u -
guaglian za, solen n em en t e sancit o dall' art i-
colo 3 del la Costit uzion e, ci appar e for te-
me n t e vul n er at o dall a possibilit à ch e 
qualsiasi cit t adin o, qualsiasi giovan e possa 
chied er e ed ot t en er e di essere con sider at o in 
man ier a par t icolar e e speciale — dir ei quas i 
eccezio n ale — in ri fer ime n to alla pr estazio -
n e del serviz io mil it are . 

Un 'u lt er ior e «fer it a» alla n ostr a Costit u-
zion e, ch e con sider iam o ugu alme n t e n on 
sanab ile , r i guar da l'ar t icolo 52, nel qual e si 
affer ma il pr in cipio ch e «la difesa del la Pat ri a 
è sacro dove r e del cit t adin o». Si par la du n -
qu e — ripeto — di «sacro dove re » in re la-
zion e alla difesa del la Pat ri a. Qualcu n o po-
t re bb e obie t t ar e ch e la difesa del la Pat ri a 
pu ò assum er e le for me più com plesse, var ie 

ed art icolat e possibile . Noi riteniamo ch e la 
difesa del la Pat ri a pos sa essere , cer t o, art i-
colat a a secon d a del le esigenz e con n esse alla 
difesa stessa, m a ch e n on possa com un qu e 
essere in t er pr et at a ed at t uat a com e dispen sa 
da l serviz io mil it are , con sider at o n ell' acce-
zion e com un e de l t er min e. Ciò è t an t o ver o 
che , subit o dop o l 'affe rm azion e del la sacer-
t à de l dove r e del la difesa del la Pat ri a, con -
t en ut a nel pr im o alin ea del l'ar t icolo 52 del la 
Costit uzi on e, il costit ue n t e h a in t ro dot t o la 
specificazion e ch e «il serviz io mil it ar e è ob-
bligat or io n ei limit i e mo d i stabi lit i dall a 
legge». 

Il serviz io mil it are è un 'at t ivit à ch e h a 
car at t er istich e pr opr ie , ch e n on posson o es-
ser e van ificat e da l pezz o di car t a del la do-
m a n d a pe r l 'o biez ion e di coscien za. Quest a 
m i semb r a un a diffico ltà in super abile , un a 
fer ita in super abil e all ' or din ame n t o costit u-
zion ale ch e n oi dob biam o ri levar e e che , se 
pe r caso fosse super at a con u n colp o di 
maggior an za d a par t e del l 'Assemb lea, e-
sporr ebb e sicur ame n t e il pr ovved ime n t o al 
n ostr o e sam e alla sanzio n e di in costit uzio-
n alit à del la Cort e costit uzi on ale, sulla base 
di u n giud izio ch e ver re bb e cer t ame n t e pr o-
mo sso nelle sedi pr opr ie . 

Per t an t o, signor Pr esiden t e, in str et t a ade -
re n za alla n ostr a imp ostazion e — ch e si b a sa 
sul rispetto de i pr in cìpi fon dam en t ali con te-
n ut i n ella Costit uzi on e, ch e son o com un i 
alla gen er alit à de i pop oli , ch e n on amm et t o-
n o der ogh e ch e n on sian o accer t at e , ver ifi-
cat e , garan t it e pr esso la com un it à d a par t e 
del lo St at o e de i suoi or gan i — riteniamo ch e 
la Camer a possa e deb b a accoglier e la que -
stion e pr egiud iziale di costit uzi on alit à ch e 
abbi am o pr esen t at o . 

L'accoglim en t o di t ale pr egiud iziale , in fat-
t i, n on giocher ebb e in man ier a deci siva n ei 
con fro n t i de i pr ovved ime n t i ch e dove sser o 
essere adot t at i a favor e di color o i qual i son o 
obie t tor i di coscien za, m a tali dovr ebb er o 
ri sult ar e n on pe r dichiar azion e un ilat er ale, 
m a soltan t o diet ro richiesta  un ilat er ale di 
accer t ame n t i . Occor ro n o com por t ame n t i e 
garan zie ch e dian o allo St at o la possibilit à di 
garan t ir e a su a volt a alla com un it à n azion ale 
il ri spet t o de i pr in cìpi fon dam en t ali del la 
Costit uzi on e. Tale rispetto pu ò e dev e t en er e 
con t o del la specificit à di det er min at e situa-
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zion i in divid ual i che , viceve rsa, la pr opost a 
di legge in esam e ri schi a di t rasfor mar e in 
deci sion i di com odo , ch e dive n t er ebb er o 
add ir it t ur a deci sion i di massa. 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE 

GIORGIO NAPO LITANO. 

RAFFAELE \ A LE N SI SE . Auspichiam o  quin -
d i ch e gli on orevol i collegh i voglian o con si-
der ar e il per icolo di que st a fer ita ch e ver re b-
b e in fer ta alla n or m a del l'ar t icolo 52 del la 
Costit uzion e ch e affer ma il sacro dove r e de l 
cit t adin o rispetto alla difesa del la pat ri a e 
ch e collega, coor din a ed om ogen eizza que -
sto sacro pr in cipio all' alt ro pr in cipio del la 
obb ligator iet à de l serviz io mil it are . 

Quella pr evist a dall' art icolo 4 del la pr opo -
sta di legge al n ostr o esam e è un a pr oced ur a 
ch e lascia il più amp io spazio possibile alle 
deci sion i de i singoli , n on sott opon en dol e ad 
alcun accer t ame n t o. Tali deci sion i n el lor o 
in sieme e ciascun a di esse in par t icolar e 
colpiscon o quin di il pr in cipio del l'u guaglian -
za t r a i cit t adin i e que llo , assolu t ame n t e 
ir rin un ciabile , del l 'u guaglian za de i cit t adin i 
di fron te al sacro dove r e di difen der e la 
pat ri a (Applausi dei deputati del gruppo del 
MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. Avver to che , dove n dosi 
pr oced er e nel pr osieguo del la sedu t a a vot a-
zion i quali ficat e, ch e avr an n o luo go me dian -
t e pr oced ime n t o elet t ro n ico, deco rr e d a 
que sto mo me n t o il t er min e di pr eavviso di 
ven t i min ut i pr evist o dal c o m m a 5 del l'ar t i-
colo 49 del re golamen t o. 

GAETANO GORGONI . Chied o di par lar e a 
favor e. 

PRESIDENTE. Ne h a facolt à. 

GAETANO GORGONI . Signo r Pr esiden t e, 
on orevoli colleghi , i re pu bbl ican i han n o , in 
occasion e del le n um er osissim e discussion i 
ch e si sono svolte su que st a legge, sempr e 
sost en ut o la su a in costit uzion alit à, n on sol-
t an t o per i mot ivi in dicat i n ella que stion e 
pr egiud iziale di costit uzion alit à pr esen t at a 
dal Movim en t o sociale it alian o — vale a dir e 

pe r la violazion e del l'ar t icolo 52 del la Costi-
t uzi on e —, m a an ch e alla luc e di un a seri e 
di art icoli del la Costit uzi on e ch e la pr opost a 
di legge in e sam e viola; n on ult im o l'ar t icolo 
81 , pe r l 'assolut a man can za di coper t ur a 
finanziaria de l pr ovved ime n t o. Si t rat t a di 
u n pr oble m a ch e affro n t er emo n ell ' amb it o 
del la discussion e di me ri t o. 

Vorr ei in vece sott olin ear e — ribadendo 
con cet t i ch e h o già avut o l 'o n or e di espor r e 
in n um er osissim e alt r e occasion i — ch e 
l 'ap pr ovazion e di que st a legge d a par t e del la 
Camer a con t rast a con il det t at o del l'ar t icolo 
52 del la Costit uzi on e, il qual e stabi lisce ch e 
il serviz io mil it are è obb ligator io e ch e la 
difesa del la pat ri a è sacr o dove r e de l cit tadi-
n o . L' im post azion e at t ual e del la legge è 
evid en t em en t e volt a a ri con oscer e al cit tadi-
n o u n dir it to sogget t ivo di essere obie t t or e, 
il ch e n on è assolu t ame n t e accet t abile . In -
fat t i, se n oi r i con oscessim o la sussist en za di 
t ale dir it to a favor e de l cit t adin o, van ifiche -
r e m m o lo stesso art icolo 52 del la Costit uzio-
n e che , ri pet o, stabi lisce l 'o bbl igator iet à de l 
serviz io mil it are , n ella for m a re golat a dalle 
leggi or din ari e. 

L'u n ico pr in cipio costit uzi on ale è quin d i 
que llo de l sacro dove r e de l cit t adin o di di-
fen der e la pat ri a e del l 'o bbl igator iet à de l 
serviz io. Si pu ò con figur are un a der oga a 
t ale obb ligator iet à, ch e per ò n on pu ò essere 
ri t en ut a u n dir it to sogget t ivo: si dev e t rat t a-
re , in somm a, di un 'e ccezion e al pr in cipio 
gen er ale con t en ut o n ella n o r m a costit uzio-
n ale . 

Mi semb r a ch e vi sia poc o spazio pe r im a 
discussion e in que st a mat er ia . Si pu ò arr iva-
r e al ri con oscimen t o di u n dir it to sogget t ivo 
all ' obie zion e di coscien za solo se — com e è 
stat o fat to — si in t er pr et an o frau dole n t e-
me n t e alcun e sen t en ze del la Cort e costit u-
zion ale. Ci t ro viam o di fro n te ad u n fat to 
an om alo : la legge di cu i ci occu piam o d à la 
possibilit à a ciascun cit t adin o, solo ch e egli 
lo deci da , di dichiar ars i obie t t or e di coscien -
za, sen za alcun a possibilit à pe r lo St at o di 
con t ro llar e la ver idici t à del la su a affer mazio-
n e; egli quin d i pu ò n on assolver e il dove r e 
costit uzi on ale re lat ivo al serviz io mil it are 
obb ligator io. 

Rite n go ch e ciò sia assolu t ame n t e in accet -
t abile . In at t esa del la pr esen t azion e — ch e 
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tut t i auspichiam o — del n uov o mo del lo di 
difesa, u n fat to simile pu ò sconv olger e l'as-
sett o del le for ze arm at e . Il min istr o del la 
difesa h a dichiar at o in que st i giorn i ch e si 
sareb be pr ovved ut o ad un 'u lt er ior e riduzio-
n e di 14 mil a un it à de l con t in gen te di leva . 
Qualch e par lame n t are , ch e sost ien e la t esi 
opp ost a alla mia , faceva osser var e che , n o-
n ostan t e t ale volon t à man ifestat a dal min i-
str o, assister em o, a par t ir e dal pr ossim o 
an n o, ad u n aum en t o fino a 224 mil a un it à 
— dalle at tual i 210 mil a — del n um er o de i 
giovan i di leva. Il mo t ivo risiede nel fat to 
che , essend osi ridotto il flusso de l giovan i 
ch e ven gon o arr uol at i, dev on o essere chia -
mat i alle arm i an ch e color o i qual i fino a ier i 
ven ivan o man dat i in esub er o (si t rat t a de i 
giovan i che , nel pr ofilo sanit ari o, ven ivan o 
classificat i con il C4). In alt r e par ole , si 
ripescano per son e che , n ella situ azion e pr e-
cede n t e, sareb ber o stat e dest in at e ai serviz i 
seden t ari . Oggi si è costr et t i a chiam arl i alle 
arm i per ch è nel frat t em po è aum en t at o il 
n um er o degli obie t tor i di coscien za. 

La legge ch e stiam o esamin an do , ch e è 
per missiva ed at t ri bu isce a ciascun giovan e 
«fur bo» la possibilit à di essere riconosciuto 
obie t t or e di coscien za sen za alcu n con t ro llo, 
e quin d i di svolgere il serviz io magar i al 
pian o sott o di que llo in cu i abit a, rischia di 
dev astar e il n ostr o sist em a di difesa. 

Non è sbagliato , quin di , dir e ch e un a 
legge com e que st a mir a a dev astar e il siste-
m a di difesa: l 'h o affer mat o più volt e in 
occasion e de i mie i n um er osi in terven t i. Si 
t rat t a di u n pr ovved ime n t o sost en ut o n on d a 
color o ch e han n o l'obiet t ivo di t ut elar e gli 
in ter essi de i ver i obie t tor i di coscien za, m a 
d a quelli ch e voglion o difen der e gli in t er essi 
di alcun e lobbies e ch e in t en don o per segui-
re , com e h o det t o, la dev astazion e de l siste-
m a di difesa. Già que st o sist em a n el n ostr o 
paese è quas i in esisten te, poich é in que st o 
Par lame n t o n on si om et t e ma i di saccheg-
giare le già scarse risorse dest in at e al com -
par t o, al pu n t o ch e esso fra qualch e t em p o 
pot re bb e n on esister e più . 

Noi re pu bbl ican i riteniamo ch e il dir it to 
all' obiezion e di coscien za sia d a con sider ars i 
in toccabil e; pu r d a posizion i com plet ame n t e 
dive rse , n oi difen diam o que l dir it to e ri spet -
t iam o il ver o obie t t or e di coscien za, poich é 

cr ediam o ch e la libe rt à di coscien za ed i 
dir it t i d a essa der ivan t i deb ban o essere sal-
vaguar dat i e tut elat i. M a n on poss iamo per -
me t t er e ch e me dian t e que st a legge i fur bi si 
dichiar in o obie t tor i di coscien za al solo di 
fine di evit ar e il serviz io mil it are : que st o 
sareb be assolu t ame n t e in accet t abile . 

La pr egiud iziale di costit uzi on alit à n on fa 
ri fer ime n to ad u n alt ro pr oble ma , ch e pu r e 
avr ebb e dovu t o essere me sso in evid en za: 
l 'assolut a car en za di finanziamento. Non 
esiste pe r que st a legge la coper t ur a finanzia-
ri a, poich é pe r la su a at t uazi on e son o n eces-
sar i alme n o 200 mil iar di . Si t rat t a di u n 
fabbi sogno min imo , poiché , se si dove sse 
valu t ar e l 'o n er e effet t ivo n el caso di u n 
in cr em en t o del l'affl usso di obie t tor i di co-
scien za, si giun gere bb e sicur ame n t e alla ci-
fra di 240-250 mil iar di . È evid en t e, in fat t i, 
ch e la spesa aum en t er ebb e n ella misu r a 
del la cr escit a de l n um er o degl i obie t tor i. 

Un 'alt r a con sider azion e, signor Pr esiden -
t e : que st a legge è assolu t ame n t e imp re sen -
t abile din an zi alla Camer a de i dep ut at i e la 
disciplin a ch e essa det t a risulterebbe in costi-
t uzi on ale . H o per sonal me n t e sott olin eat o 
n ella scorsa legislatu r a — in lin ea con la 
posizion e assun t a da l mi o par t it o e sost en ut a 
an ch e d a alcun i illustr i costit uzion alist i — 
ch e il rin vio alle Camer e d a par t e de l Pr esi-
den t e del la Repu bbl ica aveva u n effet to so-
spen sivo, il ch e avr ebb e con sen t it o di «t ra-
sferir e» il t esto de l pr ovved ime n t o, così 
com 'e ra , al n uov o Par lame n t o. La maggio-
ran za del le for ze polit ich e rap pr esen t at e in 
sen o alla Con fer en za de i pr esiden t i di gru p-
p o ritenne (sbagliand o!) ch e la legge dove sse 
essere discussa ed esamin at a da l Par lame n t o 
allor a in car ica, an ch e in re gim e di Camer e 
sciolte ; in iziam m o così la discussion e, sen za 
ch e t ut t avia il Par lame n t o ri uscisse ad ap-
pr ovar e la legge. Ad appe n a quin dic i giorn i 
dall a c amp agn a elet t or ale, con alcun i par la-
me n t ar i costr et t i ad in ter ven ire in Assem -
blea , e quin d i imp edit i a pr oced er e al dove -
ro so con fro n to con gli elet tor i, la legge n on 
fu appr ovat a. 

A que st o pu n t o, poich é l'i n t er o pr oced i-
me n t o h a avut o luo go n ella pr eced en t e legi-
slatu ra , la legge dev e essere con sider at a 
«defu n t a». E ssa n on esiste più , ed è u n 
arb it ri o que llo ch e oggi si s t a com me t t en do : 
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n on è più com pet en za del la Camer a discu-
t er e di que st o pr ovved ime n t o. 

PRESIDENTE. Mi scusi, on or evol i Gorgo-
n i, la pr ego di t en er e con t o del la con for me 
pr on un zia in mat er ia de i Pr esiden t i del le du e 
Camer e . Lei pu ò n at ur alme n t e con t estar e 
que lla posizion e, m a n on pu ò om et t er e di 
ricordarla. 

GAETANO GORGONI . Lo so, signor Pr esi-
den t e, m a m i augu r o ch e qualch e me ccan i-
sm o ci con sen t a di avan zar e ricorso succes-
sivamen t e alla Cort e costit uzi on ale, affin ché 
la legge ven ga dichiar at a illegit t ima . Questa , 
in fat t i, è l 'affe rm azion e di u n pr in cipio ch e 
n on h a n è cap o n é coda : significa ch e n on 
esiston o n é le leggi, n é i re golamen t i , n é la 
Costit uzion e. Pu r di appr ovar e un a legge — 
ch e n on fa gli in t er essi del la societ à it alian a, 
m a soltan to que lli de i fur bastr i e di alcun e 
associazion i ch e sfru t t ano gli obie t tor i di 
coscien za — è stat a str acciat a la Costit uzio-
n e così com e le leggi ed i re golamen t i . 

Per que st e ragion i, signor Pr esiden t e, vo-
t er em o a favor e del la pr egiud iziale di costi-
tuzion alit à, riservandoci n el cor so del la di-
scussione di spiegar e i mo t ivi pe r i qual i i 
re pu bbl ican i son o fer mam en t e e deci samen -
t e con t rar i all ' appr ovazion e di que st a legge, 
pu r re stan do ri spet tosi del l'o biez ion e di co-
scien za in sé e de i ver i obie t tor i. 

PRESIDENTE. Nessun o chied en d o di 
par lar e con t ro , avver t o ch e il gru pp o del la 
DC h a chiest o la vot azion e n om in ale sulla 
que stion e pr egiud iziale di costit uzion alit à. 

Poich é t ale vot azion e avr à luo go me dian t e 
pr oced ime n t o elet t ro n ico, sospen d o la sedu -
t a fino alle 11,25 pe r con sen t ir e l'u lt er ior e 
deco rso del t er min e di pr eavviso. 

La seduta, s o s pe s a alle 11,10, 
è ripresa alle 11,25. 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. 
On orevoli collegh i vi pr ego di affre t tarv i! 
La Pr esiden za aveva amp iame n t e pr eavvi-

sato ch e a que st ' or a si sareb be pr oced ut o 
alla vot azion e. 

MARCO PANNELLA. Signo r Pr esiden t e, 
c ' è la Comm ission e bicam er ale ...! 

PRESIDENTE. On or evole Palm ella , qu i 
n on si t rat t a solo de i t re n t a dep ut at i del la 
Comm ission e pe r le ri for me istit uzion ali! 

On or evol i colleghi , vi in vit o a mu n ir vi 
pe r t em p o del la t essera pe r effet t uar e la 
vot azion e. 

In dico la vot azion e n om in ale , me dian t e 
pr oced ime n t o elet t ro n ico, sulla que stion e 
pr egiud iziale di costit uzi on alit à Valen sise ed 
alt ri . 

(Segue la votazione). 

On or evol i collegh i ch e stat e con t in uan do 
ad afflui re, son o spiacen t e , m a cr ed o ch e 
qualcu n o n on far à in t em p o a pr en der e 
par t e alla vot azion e! 

Dichiar o chius a la vot azion e. 

Comu n ico il ri sult at o del la vot azion e: 

Pr esen t i 381 
Votan t i 377 
Asten ut i 4 
Maggioran za 189 

Han n o vot at o sì . . . . 33 
Han n o vot at o no . . . 344 

% (La Camera respinge — Applausi dei 
deputati dei gruppi del PDS, dei verdi  e del 
movimento per la dem ocrazia: la Rete). 

GEROLAMO PELLICANO . Chied o di par la-
r e pe r un a pr ecisazion e. 

PRESIDENTE. N e h a facolt à. 

GEROLAMO PELLICANO. Signo r Pr esiden -
t e , deside r o far ri levar e ch e h o com me sso 
u n er ro r e in sede di vot azion e: chied o du n -
qu e ch e re st i agli at t i ch e in t en dev o vot are , 
in con for mit à alla deci sion e de l mi o gru ppo , 
a favor e, e n on già con t ro , la que stion e 
pr egiud iziale . 

P RE SI D E NT E. Ne pr en d o at t o, on or evole 
Pel lican o. 

Passiamo al l ' esame del la que stion e so-
spen siva Sospir i ed alt ri , pr esen t at a n ella 
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sedu t a di ier i (vedi  Vallegato  A ai resoconti 
della seduta del 22 settembre 1992). 

Ai sensi del l'ar t icolo 4 0 , c o m m a 3 , del 
re golamen t o, sulla que stion e sospen siva po-
t ran n o pr en der e la par ola du e soli dep ut at i 
a favor e, com pr eso il pr opon en t e , e du e 
con t ro . 

L'on or evole Gasparr i h a facolt à di illustr a-
r e la que stion e sospen siva Sospir i ed alt ri , di 
cu i è cofir mat ari o. 

MAURIZIO GASPARRI. Signo r Pr esiden t e, 
on orevol i colleghi , il gru pp o del Movim en t o 
sociale it alian o-dest ra n azion ale pr opon e , a 
n or m a del l'ar t icolo 4 0 del re golamen t o, la 
sospen sion e ed il rinvio del l 'e same del la 
pr opost a di legge re can t e n uov e n or m e in 
mat er ia di obie zion e di coscien za. Al di là di 
t ut t e le con t estazio n i sul me ri t o de l pr ovve-
dim en t o — ch e son o stat e oggett o di dibat -
t ito e sulle qual i il gru pp o de l MSI- dest r a 
n azion ale h a svolto u n ru olo d a pr ot agoni sta 
in Comm ission e e nel cor so del la pr eced en t e 
legislatu ra —, riteniamo assolu t ame n t e in-
con gru a un a discussion e sul t em a del l'obie-
zion e di coscien za me n t r e son o in cor so 
an alisi assai appr ofon dit e pe r la re vision e del 
mo del lo di difesa. 

Voglio ricordare ch e la discussion e su t ale 
argom en t o du r a d a an n i e ch e son o giacen t i 
in Par lame n t o pr ovved ime n t i pr esen t at i d a 
mo lt e legislatu r e e riproposti in que lla at tua-
le, ch e ri guar dan o la riorganizzazione com -
plessiva del mo del lo di difesa. Vi son o sca-
den ze di car at t er e eu ro pe o e, sempr e n ello 
stesso amb it o, è in cor so u n dib at t it o sulla 
costit uzion e di un a difesa com un e . Di re cen -
t e abbi am o assistit o ad in iziat ive fran co- te-
desch e finalizzate a raffo rz are la coope raz io-
n e mil it are t r a i du e paesi ; riteniamo, quin di , 
ch e l 'Eu ro pa deb b a por si seriam en t e que st o 
pr oble m a se n on vuo le lim it arsi ad essere 
soltan to l 'Eu ro pa di Maastr icht , cioè un 'e n -
t it à costit uit a sulla base di u n t rat t at o ch e 
pr eved e accor d i ch e pot en zian o il ru olo de i 
gover n at or i del le ban ch e cen t ral i, t rascu ran -
d o l 'aspe t t o mil it are . 

Nel camp o del la difesa ci t ro viam o, quin -
di , in un 'im por t an t e e del icat a fase di t ran -
sizion e. Il gru pp o del MSI- dest r a n azion ale 
in dica d a mo lt o t em p o la via di un a difesa 
re alizzat a d a volon tari , su base pr ofessiona-

le; que st a t esi è r i mast a pe r mo lt i an n i 
isolat a e poi , pe r for t un a, con il passare del 
t em p o h a fat to br eccia . Oggi essa è dive n t at a 
communis opim o e mo lt e alt r e for ze polit i-
ch e e sociali ri t en gon o si deb b a pr oced er e 
alla cr eazion e di u n eserc it o di volon t ar i su 
base pr ofessionale:. An ch e le str ut t ur e del la 
n ostr a difesa e lo stesso stat o maggior e n on 
espr imo n o più su t ale t esi u n giud izio com -
plet ame n t e n egativ o, t an t ' è ver o ch e in que -
sto per iod o assistiam o ad un a ri du zion e 
del l ' i mp iego de i mil it ar i di leva e al ri cor so 
in misu r a sempr e cr escen t e a volon tar i e 
pr ofessioni sti . 

Dal mo me n t o ch e è in at t o un a ver a 
e pr opr ia t rasfor mazi on e, ri t en go sia fuor i 
luo go ch e il Par lame n t o, an zich é acceler ar e 
le deci sion i sul n uov o mo del lo di difesa 
e l 'e same de i pr ovved ime n t i in mat er ia , 
discut a sull ' obie zion e di coscien za. Quest'ul -
t im a for m a oggett o di un a legge assur d a 
ch e t r a l 'al t ro , con l 'e ven t ual e cr eazion e 
di u n eserc it o volon t ari o e pr ofessional e, 
sareb be com plet ame n t e svuot at a di signi-
ficato, in quan t o ver re bb e me n o la n ecessit à 
de l serviz io civile . 

PRESIDENTE. On or evol i colleghi , vi pr e-
go di pr en der e post o e di pr estar e at ten zio-
n e . On or evole Sapien za, la pr ego di con clu -
der e la sua con ver sazion e e di pr en der e 
post o! 

Con t in ui , on or evole Gasparr i . 

MAURIZIO GASPARRI. La ri n grazio pe r il 
suo in t er ven to, Pr esiden t e. 

Dicevo ch e la legge sull ' obie zion e di co-
scien za appar e assolu t ame n t e in con gru a ri-
spet t o alle pen den ze in at t o e, com e h a 
den un ciat o il n ostr o gru ppo , pu ò servir e 
soltan t o a forn ire man ovalan za a costo zer o 
ad un a seri e di str ut t ur e ch e oper an o n el 
volon t ari at o. Vi sono , t r a l'al t ro , t alun i ri-
sch i per ch é alcun e di que st e str ut t ur e si 
occu pan o del l 'assisten za ad an zian i, malat i 
e t ossicodi pen den t i . Mi chied o , in fat t i qual e 
pr ofessional it à in que st o c a m p o possan o ga-
ran t ir e i giovan i obie t tor i di coscien za adib it i 
al serviz io civile . Cred o ch e ognu n o di noi 
avr ebb e mo t ivo di pr eoccu par si se qualch e 
vecchi a zia dove sse essere assistit a d a giova-
n i che , pe r n on pr estar e serviz io mil it are , 
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dichiar an o di essere obie t tor i di coscien za: 
que st i giovan i pot re bbe r o magar i sbagliare 
la me dicin a d a somm in istr ar e agli an zian i d a 
lor o assistit i e da r luo go così a fat ti ver ame n -
t e in cresciosi! 

Rite n iamo , per t an t o, ch e il Par lame n t o 
deb ba sospen der e la discussion e sul pr ovve-
dim en t o in esam e e con cen t rar e la su a at-
t en zion e soprat t ut t o sulle pr opost e di ri for-
m a del mo del lo di difesa, sollecit an do il 
Gover n o a defin ire in mo d o com piu t o le sue 
scelte , an ch e in vist a del le scaden ze eu ro -
pee . Il Par lame n t o dev e an ch e t en er e con t o 
del le sollecit azion i pr oven ien t i da i ver t ici 
mil it ari , ch e han n o già in dicat o un a via pe r 
la ri for ma del n ostr o mo del lo di difesa se-
con do un a t rasfor mazi on e geo-p olit ica. Bi-
sogna t en er con t o, in fat t i, ch e la n uov a 
situ azion e eu ro pe a h a mo dificat o le esigenz e 
sul t er re n o mil it are . 

Il con fine or ien t ale, pe r quan t o re so tur -
bole n to d a ciò ch e avvien e n ell' ex Iu gosla-
via, h a oggi cer t ame n t e un a ri levan za diver-
sa ri spet to all ' epoc a in cu i il pat t o di 
Varsavia dispiegava un a for za massiccia, 
me n t r e l 'ar ea me ri dion ale it alian a, ch e af-
faccia sul Med it er ran eo, guar d a ver so zon e 
ad elevat a t en sion e. An ch e il t ipo di difesa, 
du n que , dev e t en er con t o di ciò. La quali t à 
oggi è essenzial e più ch e la quan t it à , quin d i 
la possibilit à di aver e de i t ecn ici, de i pr ofes-
sionisti e del le str ut t ur e.. . 

PRESIDENTE. On orevoli colleglli , n on è 
possibile ch e in aul a vi sian o n um er osi ca-
pan n elli , ed u n livello in toller abile di br usio ! 
On or evole Palm ella , on or evole Sor ier o, on o-
re vole Mastel la! Lo ripeto, n on è possibile 
ch e vi siano ven t i capan n ell i in aul a con u n 
livello in toller abile di br usio ! Ch i h a ur gen za 
di in t rat t en er e colloqu i con i collegh i si 
accom od i fuor i del l'au la. 

Cont in ui , on or evole Gasparr i . 

MAURIZIO GASPARRI. Mi avvio alla con -
clusione, signor Pr esiden t e. 

Riten go ch e il Par lame n t o n on deb b a t an -
t o dar e ascolto all' in t er ven to di ch i par la , 
quan t o pr estar e la mass im a at t en zion e al 
pr oble ma . In fat t i, n on si discut e soltan t o 
del l'obiez ion e di coscien za, m a an ch e del la 
difesa del la n ostr a n azion e, del la re vision e 

del le n ostr e str ut t ur e mil it ar i e del l'in ut ilit à 
di que st a legge. Se si dove sse pr oced er e (e 
cr ed o ch e in Par lame n t o vi s ia già un a lar ga 
maggior an za in t al sen so) ver so la pr ofessio-
n alizzazion e del l 'e sercit o con l'ab olizion e 
del la leva obb ligator ia, la discussion e ch e 
dovr em m o accin gerc i a fare ver re bb e total-
me n t e pr ivat a di significat o, il ch e fare bbe 
per der e t em p o al Par lame n t o me n t r e in com -
bon o alt r e em er gen ze di n at ur a econ om ica 
ed an ch e alt r e scelt e n el me ri t o de i pr oble m i 
mil it ar i e del la difesa. La n ostr a situ azion e è 
in adegu at a ri spet t o alle scaden ze eu ro pe e 
sott o il pr ofilo econ om ico , de l defic it , de l 
deb it o pu bbl ico; m a lo è an ch e dal pu n t o di 
vist a mil it are , per ch é un 'in t egrazi on e mil i-
t ar e eu ro pe a richiede str ut t ur e quali ficat e. 
Vorr em m o ch e il Par lame n t o si pr on un cias-
se al r i guar do , accan t on an d o que st a discus-
sion e in ut ile, que st a legge ch e serv e soltan t o 
a dar e man ovalan za grat uit a ad alcun e str ut -
t ur e il cu i ru olo n on è abbast an za chiar o e 
ch e già ricevono mo lt i ben efici dallo St at o . 

Rite n iam o quin d i opp or t un o in sist er e sul-
la que stion e sospen siva, dan d o così u n se-
gnal e di serie t à al paese ch e oggi da l Par la-
me n t o , dall a Camer a, si at t en de discussion i 
ed an alisi su t em i assai più ur gen t i, qual i la 
situ azion e econ om ica , i pr oble m i del la pr e-
viden zali e del la sanit à, ri guar dan t i mil ion i 
e mil ion i di cit t adin i e di con t ri bu en t i ch e 
guar dan o sbigott it i ad u n Par lame n t o ch e si 
t rasfor m a in Bisanzi o e discut e d i u n pr ov-
ved ime n t o sbagliato e quas i cer t ame n t e inu-
t ile. In vit iam o per t an t o la Camer a a vot ar e 
a favor e del la que stion e sospen siva Sospir i 
ed alt r i pe r po i passare al l ' esame di alt r i 
argom en t i be n più ur gen t i , n on ch é a dar e 
luo go, pe r quan t o con cer n e il pr oble m a 
mil it are , alla riforma globale de l s ist em a di 
difesa (Applausi dei deputati del gruppo del 
MSI-destra nazionale — Congratulazioni). 

VALERIO ZANONE. Chied o di par lar e a 
favor e. 

PRESIDENTE. Ne h a facolt à. 

VALERIO ZANONE. Signo r Pr esiden t e, o-
n or evol i dep ut at i , la pr opost a di agganciar e 
le n uov e n or m e in mat er ia di obie zion e di 
coscien za alla defin izion e del n uov o mo del lo 
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di difesa che , stan do alle re it er at e dichiar a -
zion i de l Gover n o, dovr ebb e essere final-
me n t e pr on t o, è secon do la mi a opin ion e 
un a pr opost a raz ion alme n t e giust a ed an ch e 
pr at icam en t e ut ile. Mi sia con sen t it o, signor 
Pr esiden t e, ri cor dar e alla Camer a ch e sui 
n uov i asset t i e sulle n uov e em er gen ze del la 
sicur ezza in t er n azion ale, e quin d i sulla ride-
finizione del lo str um en t o mil it are ch e n e 
con segue , la Comm ission e difesa del la Ca-
me r a n ella passa t a legislatu r a h a svolto u-
n 'am pi a in dagin e, dall a quale , com e è stat o 
ri pet ut ame n t e dichiar at o da i min istr i del la 
difesa, son o stat i at t in t i mo lt i elem en t i in 
vista del la ridefin izion e del lo str um en t o mi-
lit are nel suo com plesso, ch e è or ma i indif-
fer ibile . 

In sint esi, la dom an d a di sicur ezza, oggi e 
nel fut ur o pr eved ibile , ri chied er à un o str u-
me n t o mil it are ch e pu ò an ch e essere n um e-
ri came n t e ri dot t o ri spet t o all ' at t uale , m a 
ch e dovr à essere for t em en te car at t er izzat o 
d a un a gran de ver satilit à di imp iego, d a un a 
gran de pr on t ezza oper at iva, d a un 'e levat a 
capacit à di in t egrar si in str ut t ur e mu lt in a-
zion ali. 

Tut t i que st i con n ot at i , a lor o volt a, ri chie -
don o per sonal e mil it ar e dot at o di u n alt o 
grad o di add estr ame n t o e di un a pr ofessio-
n alit à che , nelle fun zion i più oper at ive , pu ò 
essere acquisit a soltan t o dai volon t ari . H 
n er bo del n uov o mo del lo di difesa va du n qu e 
in divid uat o n el per sonal e in serviz io per ma -
n en t e e n ei volon tari , ai qual i (sia det t o 
in ciden t alme n te) dovr à essere offer ta al ter -
min e del serviz io la possibilit à di accede r e 
pr efer en zialm en te ai cor pi arm at i del lo St a-
t o ed in gen er e alla pu bbl ica amm in istr azio-
n e , com e già si è par zialm en t e com in ciat o a 
fare , se n on ri cor do male , con la legge ch e 
h a con ver t it o il decr et o- legge sulla spedizio-
n e mil it are in Sicilia . 

D a quan t o det t o discen de un a in evit abile 
pr evision e di ri dim en sion ame n t o del servi-
zio di leva . Nell' ipot esi più ri solut iva, que lla 
ch e è stat a an ch e poc ' an zi me n zion at a, la 
leva sareb be soppr essa e sost it uit a d a for ze 
arm at e t ot alme n t e volon t ari e; e con que st o 
l 'o biez ion e di coscien za sareb be u n pr oble -
m a ri solto alla su a rad ice . Nell' ipot esi me -
dian a, ch e io m i per me t t o di con sider ar e più 
pr obab ile e che , m i pa r di capir e , sa r à 

sost en ut a dal Gover n o pe r quan t o riguarda 
il n uov o mo del lo di difesa, il serviz io di leva, 
viceve rsa, pu ò acquisir e u n significat o più 
amp io , n el sen so ch e il pr ecet t o costit uzio-
n ale di difesa del la pat ri a in t em p o di pac e 
pu ò be n essere in t er pr et at o (del re sto in 
con for mit à con le deci sion i del la Cort e co-
stit uzion ale) n el sen so di pr estazio n i re se alla 
com un it à n azion ale , sia in for m a di difesa 
de l t er ri t or io sia in for m a di pr ot ezion e 
civile . Con que st o si allar ghere bb e di mo lt o 
la possibilit à pe r i chiam at i alla leva di 
servir e la pat ri a sen za uso di arm i e, quin di , 
dovr ebb e dim in uir e il n um er o del le obiezio-
n i di coscien za, a pat t o ch e si t rat t i effet ti-
vame n t e di obiezion i di coscien za e n on di 
com odo . 

Per t ut t e que st e ragion i vot er ò a favor e 
del la que stion e sospen siva pr esen t at a. 

PRESIDENTE. Nessun o chied en d o di 
par lar e con t ro , in dico la vot azion e n om in a-
le , me dian t e pr oced ime n t o elet t ro n ico, sulla 
que stion e sospen siva Sospir i ed alt ri . 

(Segue la votazione). 

Dichiar o chius a la vot azion e. 

Comu n ico il risultato del la vot azion e: 

Pr esen t i 434 
Votan t i 432 
Asten ut i 2 
Maggioran za 217 

Han n o vot at o sì 54 
Han n o vot at o no 378 

(La Camera respinge — Applausi dei 
deputati dei gruppi del PDS, di rifondazione 
comunista, dei verdi  e federalista europeo). 

Il seguit o del la discussion e è rin viato alla 
r i pr esa pom er idian a del la sedu t a. 

Segui to de l la d i s c us si o n e de l la p ro p o s ta 
di legge cost i tuzionale Caveri e Acciaro: 
Modif ich e e d integrazion i agli Statuti 
speciali per l a Val l e d 'Aos ta e per la 
Sard e g na ( p ri ma del iberazione ) (773). 

PRESIDENTE. L'or din e de l giorn o re ca il 
seguit o del la discussion e, in p r im a del iber a-



Atti Parlamentari — 3 4 8 3 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA D EL 2 3 SETTEMBRE 1 9 9 2 

zion e, del la pr opost a di legge costit uzi on ale 
Caver i e Acciaro : Modi fich e ed in t egrazion i 
agli St at ut i special i pe r la Valle d ' Aosta e pe r 
la Sard egn a. 

Ricor do ch e n ella sedu t a di ier i si è con -
clu sa la discussion e sulle lin ee gen er ali ed h a 
re plicat o il re lat or e, on or evole D'O n ofr io. 

H a facolt à di re plicar e il min istr o pe r il 
coor din ame n t o del le polit ich e com un it ari e e 
gli affari re gion ali. Pr im a di dar e la par ola 
al min istr o, avver t o i collegh i ch e dop o la 
re plica del Gover n o si passer à al l ' esame ed 
alla vot azion e degli art icoli e de i re lat ivi 
em en dam en t i . 

H a facolt à di par lar e , on or evole min istr o. 

RAFFAELE COSTA, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche comunitarie e gli 
affari regionali. Signo r Pr esiden t e, on or evo-
li colleghi , deside r o in n an zi t ut t o ri n graziar e 
i collegh i ch e son o in ter ven ut i n ella discus-
sione su que st o pr ovved ime n t o. Si t rat t a di 
u n t esto di legge ch e va n ella dir ezion e 
in dicat a d a t alun e re gion i, in par t icolar e 
dall a Valle d' Aosta, ch e d a t em p o in sist e pe r 
un a om ogen eit à di t rat t ame n t o n or mat ivo 
rispetto alle alt re re gion i ad aut on om ia spe-
ciale nel sett or e del l 'o rd in ame n t o degli en t i 
locali . 

D collega Bru n et t i h a sollecit ato sull' argo-
me n t o Stato- region i in gen er ale e, in par t ico-
lar e, Stato- regioni aut on om e, l 'ap er t ur a di u n 
con fron to n ell' amb it o del la ri for ma istit uzio-
n ale. Riten go ch e ciò sia giusto e, in fat t i, l 'h o 
affer mat o in più occasion i. Chi vi par la n on 
cer ca affatto di rinviar e i pr oble mi , ben sì di 
affrontarli globalm en te. È imp or t an t e che , 
pu r man t en en do fede ai pat t i e riconoscendo 
alle aut on om ie speciali il lor o giusto valor e, 
siano fatti valer e i pr in cìpi di equ it à, di raz io-
nalit à e di econ omicit à. 

H discor so di oggi, pu r lim it ato pe r quan t o 
riguarda l 'aspe t t o n or mat ivo , con sen t e di 
espr ime rc i sulla n ecessità di un a più pu n t ua -
le, n uov a e mo der n a appl icazion e del l'ar t i-
colo 1 1 9 del la Costit uzion e, ch e pr eved e pe r 
le region i or din ari e aut on om ia finanziaria, 
un 'au t on om ia cioè ch e oggi n on esiste o 
esiste soltan to pe r le re gion i a stat ut o spe-
ciale . 

Qualch e significat ivo, seppu r lim it ato, 
passo avan t i è stat o com piu t o con la legge-

del ega, soprat t ut t o con il riconoscimento di 
t ribu t i pr opr i , ch e sott olin ea la quali t à del-
l 'au t on om ia. È in du bbi o ch e occor re r à im-
pegn ars i ult er ior me n t e, m a un a ri for ma or-
ganic a del la finanza re gion ale n on pot r à ch e 
in quad rar si in u n gen er ale ri or din o de i tri -
bu t i. 

Un a s t r ad a più rap id a pot re bb e essere , 
in vece , que lla volt a ad accen t uar e l 'o pzion e 
basa t a sulle quot e di t ri bu t i er ari ali . In ogn i 
caso m i farò par t e diligen te pr esso la Com-
mission e De Mit a pe r segnalar e l 'e sigenza 
imp re scind ibil e de l collegam en t o t r a fun zio-
n i e finanza. 

Il pu n t o specifico del la com pet en za in 
mat er ia di or din ame n t o degl i en t i locali , 
sollevat o dall ' art icolo aggiun t ivo Mar on i 
4 . 0 4 , pot r à t ro var e con sider azion e or ganic a 
n ei lavor i del la Comm ission e pe r le ri for me 
istit uzion ali, alla qual e spet t er à di por t ar e a 
com pim en t o la re alizzazion e del l'i n dir izzo, 
già em er so con la legge n . 1 4 2 , d i at t ri bu ir e 
alle re gion i ru oli e com pet en ze in mat er ia . 
Non si t rat t a di u n rifiuto, ben sì di man ife-
star e la volon t à di pr oced er e in t er min i 
globali , quan d o già il t em a si affaccia n ei 
lavor i del la Comm ission e , ch e dovr an n o 
con clu der si in t em pi rav vicin at i. 

Com e h a det t o l 'o n or evole Caver i, si t rat t a 
o r a di vot ar e u n pr im o t assello di raz ion aliz-
zazion e degli or din ame n t i del le re gion i a 
stat ut o speciale e di equ ipar azion e del le lor o 
com pet en ze in alcun i pu n t i fon dam en t ali 
del l 'o rgan izzazion e e de l fun zion ame n to ge-
n er ale del le re gion i. 

PRESIDENTE. Passiam o all ' esam e degli 
art icoli del la pr opost a di legge costit uzi on ale 
n . 7 7 3 . 

Pass iam o all' art icolo 1 , n el t esto del la 
Comm ission e , e de l com plesso degli e-
me n dam en t i ad esso pr esen t at i (vedi  Val-
legato A). 

Nessun o chied en d o di par lar e , pr ego l'o -
n or evole re lat or e di espr ime r e il par er e del la 
Comm ission e sugli em en dam en t i pr esen t at i . 

FRANCESCO D'O NOFRIO , Relatore. La 
Comm ission e espr im e par er e con t rar io sugli 
em en dam en t i An edd a 1 . 1 , Tatar ell a 1 . 2 , A-
n edd a 1 . 3 , Tatar ella 1 .4 , 1 . 5 , 1 .6 , 1 .7 e 1 .8 
e Mar t in at 1 . 9 . 
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PRESIDENTE. Il Gover n o? 

RAFFAELE COSTA, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche comunitarie e gli 
affari regionali. Con cor do con il par er e 
espr esso dal re lat or e. 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. 
Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Aned-

d a 1 . 1 , n on accet t at o dall a Comm ission e n é 
dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -
re lla 1 . 2 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n é dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Aned-
d a 1 . 3 , n on accet t at o dall a Comm ission e n é 
dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -
re lla 1 .4 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n è dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -
re lla 1 . 5 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n è dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -
re lla 1 .6 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n è dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -
re lla 1 .7 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n è dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata-

re lla 1 . 8 , n on accet t at o dall a Comm issio-
n e n é da l Gover n o. 

(È respinto). 

Passiamo alla vot azion e del l 'e me n dam en -
t o Mar t in at 1 . 9 . 

H a chiest o di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o l 'o n or evole Tassi . N e h a facolt à. 

CARLO TASSI . Signo r Pr esiden t e , on or evo-
li colleghi , la mi a per sonal e avver sion e alle 
re gion i e al re gion alismo , n on ch é l'opposi-
zion e ch e d a sempr e è s tat a fat ta dal gru pp o 
de l Movim en t o sociale it alian o-dest ra n azio-
n ale alla scelt a re gion alist a n on cr ed o abbi a-
n o n ull a a ch e ved er e e n on costit uiscon o il 
pr esupp ost o del l 'e me n dam en t o Mar t in at 
1 . 9 , de l qual e r ac com an d o l 'ap pr ovazion e. 
Io cr ed o ch e n epp ur e il più accan it o de i 
fede ral isti, que lli ch e vor re bbe r o t rasfor ma-
r e alla fine l'I t alia in u n paese com e la 
Iu goslavia e po i farl a dive n t ar e ex. . . (Com-
menti dei deputati del gruppo della lega 
nord). Io sto ragion an do , voi pot et e solo 
baccagliar e! Io sto ragion an do , voi pot et e 
solo ulu lar e! (Proteste dei deputati del grup-
po della lega nord). Con t in uat e ad ulu lar e! 
Can ch e abbai a, n on mo rd e ! 

PRESIDENTE. On or evole Tassi , la pr ego 
di con t in uar e a svolgere il suo in t er ven to. 

CARLO TASSI . Signo r Pr esiden t e, se m i 
pr ovocan o, io ri spon do . È un a vit a ch e son o 
fat to così! 

Com e dice vo, n ean ch e il peggior e o mi-
gliore de i fede ral isti, a m m e s so po i ch e si 
sappi a cosa significa il fede ral ismo, pu ò 
pen sare ch e in un a dem ocr azia in cu i esiste 
un a Costit uzi on e si possan o cr ear e del le 
«sacche» di n or mat ive in con t rast o con i 
pr in cìpi fon dam en t ali. 

Ecco per ch é chied iam o l 'ap pr ovazion e 
del l 'e me n dam en t o Mar t in at 1 . 9 , ch e segue 
un a seri e di em en dam en t i d a n oi pr esen t at i 
ch e avevan o tut t i un a lor o logica. Con essi, 
in fat t i, t en dev am o a man t en er e la giust a 
pr em in en za, alme n o in t er min i d i arm on iz-
zazion e, de l pot er e cen t ral e n ei con fro n t i de i 
pot er i del le re gion i stat ut o speciale . In que -
sto , in vece , vi è pr opr io un a pr et esa di 
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arm on izzazion e in t er min i di raz ion alizza-
zion e. La re gion e n on pu ò em an ar e n or m e 
legislative in mat er ia di or din ame n t o di en t i 
locali , in der oga alla legislazion e stat ale sulle 
aut on om ie locali . 

Tale n or mat iva, d a n oi con t rast at a ed 
appr ovat a nel 1990, è stat a vot at a d a tut t i 
¿ i alt r i gru pp i polit ici pr opr io pe r dar e un a 
n uov a in dicazio n e arm on izzat a. Ed- oggi, 
con un 'op er azion e gatt opar desca , grazi e ad 
u n accor do t r a il PDS, il PSI e la DC, si è in 
at t esa di appr ovar e l'e lezion e dir et t a de l 
sind aco, richiesta  ch e pr ovien e d a u n re fe-
re n du m ch e h a visto vin cer e il «sì» in t er min i 
assolu t i, con un a pr epon der an za t ale in ter -
min i n um er ici d a super ar e abbo n dan t em en -
t e il 50 pe r cen t o degli aven t i dir it to. 

Di con seguen za, è or ma i dem ocr at ica-
me n t e assodat o ch e in It alia il pop olo sovra-
n o, n ella su a maggior an za assolu t a (nel sen-
so ch e n on è ipot izzabil e un a maggior an za 
dive rsa in t er min i mat em at ici) , vuo le que st a 
for ma di elezio n e. È possibile con sen t ir e ch e 
in qualch e par t e de l t er ri tor io n azion ale si 
vad a con t r o la volon t à pop olar e dichiar at a 
quan d o solo Craxi e Bossi in vit avan o ad 
an dar e al mar e in vece di par t ecipar e al vot o? 

Poich é ritengo ch e n on si possan o assolu -
t ame n t e appr ovar e n or m e in con t rast o con 
que st i pr in cipi fon dam en t ali, dichiar o il mi o 
vot o favor evole sull ' em en dam en t o Mar t in at 
1.9. 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. Pon go 
in vot azion e l 'e me n dam en t o Mar t in at 1.9, 
n on accet t at o dall a Comm ission e n é dal 
Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l'ar t icolo 1, n el t esto 
del la Comm ission e . 

(È approvato). 

Passiamo all ' esame del l'ar t icolo 2, n el te-
sto del la Comm ission e, e de l com plesso degl i 
em en dam en t i ad esso pr esen t at i (vedi  Valle-
gato A). 

Nessun o chied en d o di par lar e , pr ego il 
re lat or e di espr ime r e il par er e del la Comm is-
sion e sugli em en dam en t i pr esen t at i . 

FRANCESCO D'O NOFRIO , Relatore. La 
Comm ission e è con t rar ia al l ' em en dam en t o 
Tatar ell a 2 . 1 . In vit a in olt r e i pr esen t at or i 
del l 'e me n dam en t o Bor ghezi o 2.2 a ritirarlo, 
alt rimen t i il par er e è con t rar io: lo stat ut o 
speciale di aut on om ia pe r la Val d ' Aosta 
già con sen t e , in fat t i, ladd ove possibile , 
quan t o pr evist o da l lor o em en dam en t o . Per -
t an t o, l 'e ven t ual e re iezion e di t ale em en -
dam en t o , d a par t e del l 'Assemb lea, par ados-
salmen t e pot re bb e add ir it t ur a appar ir e 
com e con t rar ia ad un 'au t on om ia ch e vien e 
già eserc it at a. 

PRESIDENTE. Il Gover n o? 

RAFFAELE COSTA, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche comunitarie e gli 
affari regionali. Il Gover n o con cor d a con il 
re lat or e, signor Pr esiden t e. 

PRESIDENTE. Passiam o ai vot i. 
Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata -

re lla 2 . 1 , n on accet t at o dall a Comm ission e 
n é da l Gover n o. 

(È respinto). 

Chied o ai pr esen t at or i se accolgan o l'invi-
t o de l re lat or e e de l Gover n o a ritirare 
l 'e me n dam en t o Bor ghezi o 2.2. 

MARI O BORGHEZI O . Lo man t en go, si-
gno r Pr esiden t e, e chied o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o. 

PRESIDENTE. Ne h a facolt à. 

MARI O BORGHEZI O . Signo r Pr esiden t e, 
collegh i dep ut at i , ri t en go di n on pot er riti-
rar e il mi o em en dam en t o 2.2 pe r le stesse 
ragion i in base alle qual i il re lat or e h a mot i-
vat o la su a richiesta  di ri t ir o. Vorr ei in fat t i 
sott olin ear e l ' i mp or t an za del la rat ifica d a 
par t e del l 'Assemb lea d i u n pr in cipio fon da-
me n t ale c o m e que llo ch e sott en de all' em en -
dam en t o pr opost o da l gru pp o del la lega 
n or d . 

No n è ir ri levan te, in fat t i, ch e n el n ostr o 
or din ame n t o stat ual e en t r i finalmente a vele 
spiegat e (n on quin d i con fin ato an on ima -
me n t e e in t ro dot t o quas i di soppiat t o at t ra -
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ver so la pot est à legislativa stat ut ari a) u n 
pr in cipio fon dam en t ale legat o ad un o de i 
valor i essenzial i, ad un o de i cardin i de l 
fon dam en to dot t ri n ale, polit ico e giur ispru -
den ziale de i dir it t i um an i , que llo cioè de l 
dir it to di ogn i pop olo a par lar e la pr opr ia 
lin gua. Cred o che , pe r ragion i stor ich e e 
polit iche , in que st ' aul a n on si sian o fre quen -
t em en t e levat e voci a difesa di que st o pr in -
cipio fon dam en t ale. Eppu re , l'I t alia — co-
m ' è stat o giustam en t e scrit t o — è un 'I t alia 
del le It alie, u n mo saico di pop oli e di lin gue, 
com e del re sto lo è l 'Eu ro pa . 

Nella fat t ispecie di cu i ci s t iam o occu pan -
do , il riconoscimento del l 'u so del la lin gua 
t ede sca — ch e n oi riteniamo deb b a essere 
sancit o com e cr it er io di pr ior it à n ell ' accesso 
al pu bbl ico imp iego pr esso gli en t i locali 
del le re gion i in t er essate — si giusti fica con 
la n ecessità di con sen t ir e un 'ad eguat a difesa 
(n on soltan to sott o il pr ofilo giur idico m a 
an ch e — con sen t it em i di sott olin ear lo — 
sott o que llo cul t ur ale com plessivo) ad un a 
min or an za che , fra t ut t e que lle etn ico- lin gui-
stiche , è for se la più dim en t icat a n el n ostr o 
paese . Mi ri fer isco alla min or an za walser, 
un a com un it à rad icat a n on soltan t o nel t es-
sut o re gion ale del la Valle d' Aosta (stiam o 
discut en do oggi di argom en t i con n essi al 
quad r o giur idico -am min istr at ivo del le re gio-
n i a stat ut o speciale) , m a an ch e del n ostr o 
Pie mo n t e. Si t rat t a di u n pop olo ch e h a 
rad ici lon t an issime e secolar i, ch e si è sem-
pr e dist in to pe r la su a pr obit à e pe r l 'o sse-
qui o alle leggi del lo St at o , an ch e quan d o 
que st e ult ime — com ' è avven ut o pe r mo lt o 
t em p o e com e avvien e an cor a oggi — discr i-
min in o gli appar t en en t i ad un 'e t n ia specifica 
e l 'ap par t en en za, dir ei disper at a, ad un a 
cul t ur a imp or t an t e e differ en ziat a. Queste 
com un it à aspiran o d a lun go t em p o a ch e 
l 'o rd in ame n t o giur idico del lo St at o it alian o, 
me mb r o del la Comu n it à eu ro pea , si adegu i , 
n on più in mo d o t ard ivo (com e or a accade) , 
alle risoluzion i sott oscrit t e in sede com un i-
t ari a. 

«La con oscen za del la lin gua t ede sca — 
re cit a il n ostr o em en dam en t o — costit uisce 
t itolo di pr eced en za, a par it à di con dizio n i, 
n ell ' accesso al pu bbl ico imp iego n ei com un i 
ch e ver ran n o in dicat i». È ver o: n ei com un i 
valdo stan i di Gre sson ey e di Issime alcun i 

art icoli del la n uov a legislazion e stat ut ari a 
apr on o un o spiraglio , giacch é con t em plan o 
un a pr evision e n or mat iva al riguardo. Chie -
diam o t ut t avia ch e l 'Assemb lea si pr on un ci 
espr essamen t e su un a que stion e di dir it to 
ch e rap pr esen t a u n pr in cipio sost en ut o dall a 
lega n or d , la cu i por t at a di valor e un iver sale 
e di difesa del la iden t it à et n ico- lin guisti ca de i 
pop ol i va con figur at a n el quad r o del l 'Eu ro -
p a mo saico de i pop oli , del l 'Eu ro pa de i po-
pol i e n on del le ban che . 

Per que st e ragion i, r ac com an diam o l'ap -
pr ovazion e del mi o em en dam en t o 2.2 e 
chied iam o ch e la re lat iva vot azion e si svolga 
pe r appe llo n om in ale (Applausi dei deputati 
del gruppo della lega nord). 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evol e Tassi. Ne 
h a facolt à. 

CARLO TASSI . I dep ut at i de l gru pp o del 
MSI- dest r a n azion ale vot er an n o con t r o l'e -
me n dam en t o Bor ghezi o 2.2. Noi n on la 
pen siamo in que st o mo do , n oi s iam o con t r o 
l'I t alia de i pr ivilegi! No n è accet t abil e garan -
t ir e u n t it olo di pr eced en za n ell ' accesso al 
pu bbl ico imp iego a ch i con osce la lin gua 
t ede sca per ch é ciò costit uir ebb e u n dan n o 
pe r i cit t adin i it alian i ch e han n o la sfort un a 
di par lar e soltan t o la lin gua it alian a! 

Signo r Pr esiden t e, a par t e il fat to ch e — 
com e h a già sost en ut o il re lat or e — a ch i 
con osce il pr oble m a è n ot o ch e la situ azion e 
è già n ei t er min i in cu i la si vor re bb e deli-
n ear e con l 'e me n dam en t o Bor ghezi o 2.2, 
ri t en iamo , se un a ven t at a di n ovit à vi dev e 
essere , ch e essa dovr ebb e con sist er e nell' e-
lim in azion e de i pr ivilegi di cu i godon o alcun i 
gru pp i lin guisti ci. Ricor do ch e avevam o 
chiest o add ir it t ur a l 'e lim in azion e del le co-
siddet t e imm un it à o imp un it à par lame n t ari . 
Non ved o pe r qual e mo t ivo , in alt r e zon e o 
in alt r e situ azion i pr opr io color o ch e sost en -
gon o ch e tut t i deb ban o goder e degl i stessi 
dir it t i e degli stessi dove r i possan o aver e 
del le pr efer en ze per ch é con oscon o la lin gua 
t ede sca. Cred o che , se qualch e zon a o po-
polazio n e de l paese è appass ion at a e cul tu-
ral me n t e legat a ad u n det er min at o cepp o 
lin guisti co, sia be n giust o ch e possa con ti-
n uar e a sost en er lo (n on ri t er re i vi siano o 
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ch e possan o essere appo ggiate n or m e ch e lo 
con t rast in o), m a n on ved o pe r qual e mo t ivo 
tut to ciò possa e deb b a costit uir e u n pr ivile-
gio, un a pr efer en za u n t itolo di me ri t o in più 
— in que st a societ à ch e con t in u a a divid er e 
t r a t itoli di me ri t o in più e t itoli di dem er it o 
quan d o si è cit t adin i com un i — pe r essere 
pr efer ito agli alt r i cit t adin i. 

Cred o ch e il pr in cipio di ugu aglian za de i 
cit tadin i stabi lit o dall a Costit uzi on e deb b a 
valer e in t ut t a It alia, dall a Vet t a d' It alia a 
cap o l i l ib eo . Fin quan d o n on ci si me t t er à 
in t est a t ale pr in cipio e n on si pen ser à ch e 
la Costit uzion e del la Repu bbl ica n asce ed è 
fon dat a soprat t ut t o sui pr in cipi con t en ut i 
nei pr imi art icoli e ch e pe r il re sto , poi , 
soltan to u n grave er ro r e di vision e sist em a-
t ico- costit uzion ale h a imp edit o di stabi lir e 
un a dive rsa grad uali t à n ell ' imp or t an za del le 
n or me . . . ! Rite n go in fat ti ch e in un a dem o-
cr azia n on dovr ebb e pot er essere sott opost o 
a re fer en du m il pr in cipio fon dam en t ale del la 
sovran it à pop olar e e del la ugu aglian za de i 
cit tadin i; me n t r e con un a lezion e cor re t t a e 
n or mal e e sempl icem en t e com un e , v a ri le-
vat o ch e la n ostr a Costit uzi on e pr eved e ch e 
possa essere sott opost o a re fer en du m qual -
siasi pr in cipio fon dam en t ale. 

In ogn i caso, le n or m e costit uzion ali — 
an ch e que lle più art icolat e, ch e r i guar dan o 
question i di scarso valor e e di n on mo lt a 
imp or t an za — n on son o gerar chicam en t e 
sott opost e ai pr in cipi fon dam en t ali del la n o-
str a Costit uzion e e del la n ostr a dem ocr azia . 
Se n on con u n re fer en du m, cer t o con u n 
pr oced ime n t o di re vision e costit uzi on ale 
pu ò essere mo dificat o qualsiasi art icolo , 
t ran n e un o, que llo ch e for se dist ur ba me n o : 
m i ri fer isco alla for m a re pu bbl ican a ch e n on 
pu ò essere sott opost a a re fer en du m. Tut t a-
via, in re alt à, si pot re bb e arr ivar e an ch e a 
que sto , per ch é sareb be sufficien te elim in ar e 
pr im a il divie to, con u n pr oced ime n t o di 
re vision e costit uzion ale, e si pot re bb e poi , 
con alt r a n or m a costit uzi on ale, mo dificar e 
la Costit uzion e. Tut t o ciò è possibile pr opr io 
per ch é i n ostr i padr i , an zi, i vostr i padr i 
coscrit t i, n on han n o ritenuto ch e det er min a-
ti pr in cipi fon dam en t ali dove sser o aver e u n 
grad o costit uzion ale più ri levan te di n or m e 
ch e n on son o pr opr io di fon dam en t ale pr in -
cipio . Cert ame n t e per ò , sott o il pr ofilo logi-

co e costit uzi on ale, il pr in cipio di eguaglian -
za è fon dam en t ale. Non ved o pe r qual e 
mo t ivo ed in ogn i mo me n t o si deb b a cer car e 
di violar lo! 

Quest i son o i mo t ivi pe r cu i il gru pp o de l 
MSI- dest r a n azion ale vot er à con t r o l 'e me n -
dam en t o Bor ghezi o 2 . 2 (Applausi dei depu-
tati del gruppo del MSI-destra nazionale). 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evole Bru n et t i. 
Ne h a facolt à. 

Avver to i collegh i ch e dop o que st a dichia -
raz ion e di vot o si passer à alla vot azion e. 

MARI O BRUNETTI . Signo r Pr esiden t e, in-
t er ven go br evem en t e pe r dichiar ar e ch e i 
dep ut at i de l gru pp o di rifondazione com un i-
s t a vot er an n o a favor e del l 'e me n dam en t o 
Bor ghezi o 2 . 2 . Le ragion i polit ich e gen er ali 
de l n ostr o vot o le abbi am o già espr esse ier i 
n el cor so del la discussion e sulle lin ee gen e-
ral i. Vorr ei aggiun ger e che , n ei luo gh i ove 
si par la un a lin gua dive rsa, è giust o ch e 
sian o at t ivat i tut t i gli str um en t i n ecessar i pe r 
la difesa e la salvaguard ia del la lin gua stessa. 

Cred o ch e que st a sia un a del le str ade 
at t rav er so cu i sa r à possibile raffo rz are la 
possibilit à di giun ger e alla difesa del le speci-
ficità cul tur ali , se vogliam o davve r o an dar e 
ver so un a societ à mu lt iet n ica e plu ri cul tur a-
le . Vote re m o quin d i a favor e del l 'e me n da-
me n t o Bor ghezi o 2 . 2 (Applausi dei deputati 
dei gruppi di rifondazione  comunista e 
della lega nord). 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evole Boat o . O-
n or evol i colleghi , vi pr egher e i per ò di com u -
n icar e pe r t em p o alla Pr esiden za la vostr a 
in t en zion e di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o. 

H a facolt à di par lar e , on or evole Boat o . 

MARCO BOATO . Signo r Pr esiden t e, la rin-
grazio ; fino a poch i min ut i fa er o imp egn at o 
nel lavor i del la Comm ission e bicam er ale pe r 
le riforme istit uzion ali e son o en t rat o in aul a 
solo in que st o istan t e: n on ci si pu ò sdoppi a-
r e fisicamente! 

Desider o soltan t o an n un ciar e il vot o favo-
re vole de l gru pp o de i ver di sull ' em en dam en -
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t o Bor ghezi o 2 . 2 , ch e ci semb r a coer en t e 
con l'ar t icolo 6 del la Costit uzi on e. 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. 
Ricor do ch e sull ' em en dam en t o Bor ghezi o 

2 . 2 è stat a chiest a la vot azion e n om in ale . 

In dico per t an t o la vot azion e n om in ale , 
me dian t e pr oced ime n t o elet t ro n ico, sull' e-
me n dam en t o Bor ghezi o 2 . 2 , n on accet t at o 
dall a Comm ission e n é da l Gover n o. 

(Segue la votazione). 

Dichiar o chius a la vot azion e. 

Comu n ico il risultato del la vot azion e: 

Pr esen t i 3 7 0 
Votan t i 3 6 7 
Asten ut i 3 
Maggioran za 1 8 4 

Han n o vot at o sì 8 3 
Han n o vot at o no 2 8 4 

(La Camera respinge). 

Pon go in vot azion e l'ar t icolo 2 , nel t esto 
del la Comm ission e . 

(È approvato). 

Passiamo all ' esame del l'ar t icolo 3 , nel te-
sto del la Comm ission e e del l 'u n ico em en da-
me n t o, in t er ame n t e soppr essivo, ad esso 
pr esen t at o (vedi  Vallegato  A). 

Nessun o chied en d o di par lar e , chied o al 
re lat or e di espr ime r e su que st ' ult im o em en -
dam en t o il par er e del la Comm ission e . 

FRANCESCO D'O NOFRIO , Relatore. La 
Comm islon e espr im e par er e con t rar io sul-
l 'e me n dam en t o Tatar ella 3 . 1 . 

PRESIDENTE. Il Gover n o? 

RAFFAELE COSTA, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche comunitarie e gli 
affari regionali. Il Gover n o con cor d a con il 
re lat or e, signor Pr esiden t e. 

PRESIDENTE. Poic h é è stat o pr esen t at o 
u n un ico em en dam en t o in t er ame n t e sop-

pr essivo, pon go in vot azion e l'ar t icolo 3 nel 
t esto del la Comm ission e . 

(È approvato). 

PRESIDENZA D EL VICEPRESIDENTE 

MARIO D'ACQUISTO . 

PRESIDENTE. Passiamo all ' esame del-
l'ar t icolo 4 , n el t esto del la Comm ission e , 
e de l com plesso degl i em en dam en t i , sube -
me n dam en t i ed art icoli aggiun t ivi ad esso 
pr esen t at i (vedi  Vallegato  A). 

Nessun o chied en d o di par lar e chied o al 
re lat or e di espr ime r e il par er e del la Comm is-
sion e sugli em en dam en t i , sube me n dam en t i 
e art icoli aggiun t ivi pr esen t at i . 

FRANCESCO D'O NOFRIO , Relatore.  Signo r 
Pr esiden t e, cr ed o sia opp or t un o ch e i colle-
gh i abbi an o u n po ' di pazien za in più poiché , 
me dian t e l 'e spre ssion e de l par er e sugli e-
me n dam en t i , sui sube me n dam en t i e sugli 
art icoli aggiun t ivi , sa r à possibile coglier e 
an ch e il sen so com plessivo del la pr opost a di 
legge costit uzi on ale ch e m i augu r o la Came-
r a stia pe r appr ovar e . 

Grazi e alle mo difich e in que stion e , il t esto 
appr ovat o dall a Comm ission e vien e sost an -
zialm en t e in t egrat o in t r e mo d i dive rsi . 

Si d à luo go, in n an zit ut t o, ad un a oper a-
zion e di pu lizia lessicale. Ogget t o del la com -
pet en za del le re gion i a stat ut o speciale divie-
n e pe r t ut t e l 'o rd in ame n t o degl i en t i locali e 
del le re lat ive cir coscrizion i; ciò per ch é negli 
stat ut i special i que st a mat er ia er a var iame n -
t e defin ita ed art icolat a. In par t icolar e , un o 
de i sube me n dam en t i (su cu i m i sofferm erò 
in seguit o) com por t a un 'u n ificazion e de l 
lin guaggio ch e d a que st o pu n t o di vist a è 
mo lt o imp or t an t e an ch e pe r quan t o ri guar -
d a il con t en ut o del la pot est à re gion ale . 

Con alt r i em en dam en t i si elev a a pot est à 
legislativa esclusiva pe r t ut t e le re gion i a 
stat ut o speciale la pot est à — pe r t alun e di 
esse pr evist a com e con cor re n t e — in mat e-
ri a di or din ame n t o degli en t i local i e del le 
re lat ive cir coscrizion i. Di con seguen za, via 
via ch e saran n o appr ovat e — c o m e m i au-
gur o — le pr opost e di mo difica sulle qual i la 
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Comm ission e chied er à di espr ime r e vot o fa-
vor evole , il t esto com plessivo ri sult an te com -
por t er à ch e pe r le cin qu e re gion i it alian e a 
stat ut o speciale la com pet en za re lat iva all'or -
din ame n t o degli en ti locali e del le re lat ive 
circoscrizion i dive rr à esclusiva. Ciò avvien e 
già oggi pe r la Sicilia e que st a è la ragion e 
per cui ad essa n on si fa ri fer imen to nel t esto 
del la pr opost a di legge costit uzion ale in esa-
me ; in alt re par ole , la com pet en za siciliana 
in mat er ia è già esclusiva e risulta cor re t t a-
me n t e defin ita dal pu n t o di vista lessicale. 

Ciò det to, espr ime r ò il par er e del la Com-
mission e sui singoli em en dam en t i . Il par er e 
è con t rar io pe r quan t a riguarda l 'e me n da-
me n toTatare lla 4 .1 , me n t r e la Comm ission e 
rac com an da all'Assem blea l 'ap pr ovazion e 
del suo em en dam en t o 4.6. Espr im o par er e 
con t rar io sugli em en dam en t i Tatar ella 4.2, 
An edd a 4.3 e 4.4, Tatar ella 4.5. 

La Comm ission e rac com an d a all'Assem-
blea l'ap pr ovazion e del suo sube me n dam en -
to 0.4.01.1, ri fer ito all' art icolo aggiun t ivo 
Ber toli 4 .01, pe r il qual e il par er e è fa-
vor evole : con esso si este n de alla re gion e 
Friu li-Venezia Giulia la pot est à legislativa e-
sclusiva in mat er ia di or din ame n t o e cir-
coscrizion i degli en t i locali . Qualor a l'ar t icolo 
aggiun t ivo Ber toli 4.01 fosse appr ovat o, l'ar -
t icolo aggiun t ivo Ber toli 4.02 risulterebbe 
assor bit o. 

La Comm ission e rac com an d a all'Assem-
blea l'ap pr ovazion e del sube me n dam en t o 
0.4.03.1, t eso a per seguir e — com e h o già 
det to — un a maggior e «pu lizia» lessicale. H 
par er e sull' art icolo aggiun t ivo Boat o 4.03, 
re lat ivo al Trentino-Alto Adige, è favor evole . 
In fine, ritengo ch e il par er e sull' art icolo ag-
giun t ivo Mar on i 4.04 deb ba essere re so suc-
cessivamen t e, sulla scort a de i risultati del le 
vot azion i degli em en dam en t i fin qu i pr esi in 
con sider azion e. 

Faccio n ot ar e ch e l 'ap pr ovazion e dell'in-
sieme del le pr opost e em en dat ive com por t e-
re bbe in sede di coor din ame n t o la sost ituzio-
n e del t itolo del pr ovved ime n t o con il 
seguen te: «Modi fiche ed in tegrazion i agli sta-
tut i speciali pe r la Valle d' Aosta, pe r la Sar -
degn a, per il Tren t in o Alto Adige e pe r il 
Friu li-Venezia Giulia». 

PRESIDENTE. La Pr esiden za pr en de at to 

ch e l'e ven tuale appr ovazion e di alcun e 
pr opost e di mo difica com por t er ebb e in sede 
di coor din ame n t o la mo difica del t itolo del 
pr ovved ime n t o. 

Qual è il par er e de l Gover n o? 

RAFFAELE COSTA, Ministro per il coordi-
namento delle polit iche comunitarie e gli 
affari regionali II par er e del Gover n o è 
con t rar io sull ' em en dam en t o Tatar ella 4 .1 . Il 
Gover n o accet t a in vece l 'e me n dam en t o 4.6 
del la Comm ission e. Espr im e par er e con t rar io 
sugli em en dam en t i Tatar ella 4.2, An edd a 4.3 
e 4.4 e Tatar ella 4 .5 . 

H Gover n o è favor evole all' art icolo aggiun -
t ivo Ber toli 4.01 ed accet t a il sube me n da-
me n t o 0.4.01.1 del la Comm ission e, ad esso 
ri fer ito; con cor d a cir ca il possibile assorbi-
me n t o del l'ar t icolo aggiun t ivo Ber toli 4.02; 
accet t a il sube me n dam en t o 0.4.03.1 del la 
Comm ission e ed espr im e par er e favor evole 
sull' art icolo aggiun t ivo Boat o 4.03. 

In fine, il Gover n o è con t rar io all' art icolo 
aggiun t ivo Mar on i 4.04, sulla base del le con -
sider azion i già svolte in sede di re plica . 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. 
Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o Tata-

re lla 4 .1 , n on accet t at o dall a Comm ission e n é 
dal Gover n o. 

(È respinto). 

Pon go in vot azion e l 'e me n dam en t o 4.6 
del la Comm ission e, in t er ame n t e sost itut ivo 
del l'ar t icolo 4, accet t at o dal Gover n o. 

(È approvato). 

Dichiar o così pr eclu si gli em en dam en t i 
Tatar ella 4.2, e An edd a 4.3 e 4.4 e Tatar ella 
4 .5 . 

Pon go in vot azion e il sube me n dam en t o 
0.4.01.1 del la Comm ission e, accet t at o dal 
Gover n o. 

(È approvato). 

Pon go in vot azion e l'ar t icolo aggiun t ivo 
Ber toli 4 .01 , nel t esto modificat o dal sube-
me n dam en t o appr ovat o, accet t at o dalla 
Comm ission e e dal Gover n o. 

(È approvato). 



Atti Parlamentari — 3 4 9 0 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA DEL 2 3 SETTEMBRE 1 9 9 2 

Dichiar o così assor bit o l'ar t icolo aggiun t i-
vo Ber toli 4 . 0 2 . 

Passiamo alla vot azion e del sube me n da -
me n t o 0 . 4 . 0 3 . 1 del la Comm ission e . 

H a chiest o di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o l 'o n or evole Boat o . Ne h a facolt à. 

MARCO BOATO . Il sube me n dam en t o 
0 . 4 . 0 3 . 1 del la Comm ission e è ri fer ito al mi o 
art icolo aggiun t ivo 4 . 0 3 . Vote r ò a favor e de l 
sube me n dam en t o in esame , pe r le ragion i di 
pu lizia lin guisti ca e di om ogen eit à, in t er mi -
n i di espr essione legislativa , ch e h a ri chia -
mat o il re lat or e. 

Voglio com un qu e ri cor dar e ch e n ella for-
mu lazion e del mi o art icolo aggiun t ivo 4 . 0 3 
si faceva ri fer ime n to ai com un i in m o d o 
esplicit o pe r il sempl ice fat to ch e la pr ovin -
cia, in Tren t ino-Alto Adige, h a un a ri levan za 
giur idico -costit uzion ale dive rsa d a que lla 
pr ovin cia com e en t e locale nelle alt r e re gio-
n i. Questo è ovvio , per ch è con sacrat o n ello 
stat ut o speciale del la re gion e Tren t in o-Alto 
Adige. 

Forn it o que st o chiar ime n t o , son o an ch' i o 
d ' accor do con il sube me n dam en t o 0 . 4 . 0 3 . 1 
del la Comm ission e , ch e va in t er pr et at o du n -
qu e alla luc e del lo stat ut o speciale di aut o-
n om ia del la re gion e Tre n t in o Alto Adige. 

PRESIDENTE. Passiamo ai vot i. 
Pon go in vot azion e il sube me n dam en t o 

0 . 4 . 0 3 . 1 del la Comm ission e , accet t at o da l 
Gover n o. 

(È approvato). 

Pon go in vot azion e l'ar t icolo aggiun t ivo 
Boat o 4 . 0 3 , nel t esto mo dificat o da l sube -
me n dam en t o appr ovat o, accet t at o dall a 
Comm ission e e dal Gover n o. 

(È approvato). 

On or evole re lat or e, in t en de espr ime r e il 
suo par er e sull' art icolo aggiun t ivo Mar on i 
4 . 0 4 , com e aveva pr ean n un ciat o nel suo 
pr eced en t e in t er ven to? 

FRANCESCO D'O NOFRIO , Relatore. L'ar t i-
colo aggiun t ivo Mar on i 4 . 0 4 in t ro du ce il 
t em a del la pot est à legislativa del le re gion i a 

stat ut o or din ari o in mat er ia di or din ame n t o 
degli en t i locali . 

Desider o con fer mar e ch e con il vot o ch e la 
Camer a si accin ge ad espr ime r e sulla pr opo-
sta di legge costit uzi on ale in esam e vien e 
da t a un a chiar a in dicazio n e del la volon t à di 
com bin ar e la pot est à del lo St at o e que lla 
del le re gion i in mat er ia di or din ame n t o degli 
en t i locali e lor o cir coscrizi on i. L'ab biam o 
pot ut o fare per ch è l 'e same del la pr opost a di 
legge costit uzi on ale è com in ciat o a luglio , 
p r im a del l'av vio de i lavor i del la Comm issio-
n e bicam er ale pe r le ri for me istit uzion ali. Se 
in t ro du cessimo n el t esto in discussion e un a 
n uov a n o r m a costit uzi on ale, re lat iva alle 
re gion i a stat ut o or din ari o e con cer n en t e 
un a at t ri bu zion e oggi n on pr evist a nell' art i-
colo 1 1 7 del la Costit uzi on e, h o la sen sazion e 
ch e finiremmo in qualch e m o d o pe r in ter fe-
ri r e con il lavor o del la Comm ission e bicam e-
ral e , la cu i com pet en za è stat a defin ita dalle 
mo zion i ch e l 'han n o istit uit a. 

Non n e fare i un a que stion e for mal e di 
imp ro cedi billt à o in amm issibili t à, m a m i 
semb re re bb e pr efer ibile ch e la com pet en za 
del le re gion i a stat ut o or din ari o in mat er ia 
di or din ame n t o degl i en t i locali e re lat ive 
cir coscrizion i fosse oggett o di un a ri flessione 
più com plet a. Si t rat t a di deci der e sulla 
quali t à del l 'au t on om ia re gion ale or din ari a, 
se deb b a r i man er e un a dist in zion e, e di 
qual e t ipo , fra le re gion i a stat ut o speciale e 
que lle a stat ut o or din ari o e in qual e misu r a 
even t ualm en t e con sider ar e an ch e la pot est à 
legislativa in mat er ia di or din ame n t o degli 
en t i locali . 

Non h o diffico ltà ad affer mar e, d a u n 
pu n t o di vista di valor e , di or ien t ame n t o 
polit ico, ch e a m e semb r a significat ivo — se 
la Camer a appr over à, c o m e m i augu ro , la 
pr opost a di legge costit uzi on ale an ch e pr iva 
de l t esto ricordato — ch e si in dich i alla 
Comm ission e bicam er ale l 'o ri en t ame n t o a 
fare an ch e del le re gion i a stat ut o or din ari o 
sogget t i ch e han n o un a qualch e com pet en za 
n ella mat er ia in esame . Rimar re bb e il valor e 
polit ico del l'i n dicazio n e del la Camer a ; m a 
sare i seriam en t e per plesso a t rad ur lo in u n 
vot o di appr ovazion e del l 'ar t icolo aggiun t i-
vo Mar on i 4 . 0 4 . 

Mi per me t t o quin d i di chied er e ai pr esen -
t at or i di t ale art icolo aggiun t ivo di dir e se 
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ri t en gano accet t abile la t esi d a m e avan zat a 
cir ca il rispetto del le com pet en ze del la Com-
mission e bicam er ale pe r le ri for me istit uzio-
nali, qualo r a il pr ovved ime n t o in e sam e 
ven isse con sider at o com e ri for ma del la Co-
stit uzion e. In caso dive rso , appr ovar la m i 
semb re re bb e com un qu e in qualch e m o d o 
sost it uir si al lavor o del la Comm ission e affari 
costit uzion ali, ch e st a affro n t an do il pr oget -
t o di legge con cer n en t e l'e lezion e dir et t a de l 
sind aco. 

Per tali ragion i, pu r con divid en do il con -
t en ut o del l'ar t icolo aggiun t ivo Mar on i 4 . 0 4 , 
chied o ai pr esen t at or i di ritirarlo. 

PRESIDENTE. St a ben e , on or evole re -
lat or e. 

Passiamo alla vot azion e del l'ar t icolo ag-
giun t ivo Mor on i 4 . 0 4 . 

H a chiest o di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o l 'o n or evole Boat o . Ne h a facolt à. 

MARCO BOATO . Signo r Pr esiden t e, colle-
ghi , io cr ed o sia fon dat o l'invito al ritiro 
rivolto dal re lat or e ai pr esen t at or i del l'ar t i-
colo aggiun t ivo Mar on i 4 . 0 4 . Con divid o le 
mo t ivazion i t esté espr esse dall ' on or evole 
D'O n ofr io, ch e appu n t o n on son o di ri fiut o 
nel me ri t o del l'ar t icolo aggiun t ivo, m a ch e 
at t en gon o alla opp or t un it à di n on sost it uir si 
alla Comm ission e bicam er ale pe r le ri for me 
istit uzion ali, ch e dovr à deci der e sulla com -
pet en za del le re gion i a stat ut o or din ari o ad 
em an ar e n or m e legislative in mat er ia di 
or din ame n t o degli en t i locali . 

Per t an to, se i collegh i accoglier an n o t ale 
in vito, ri t en go giusto mo t ivar e la scelt a in 
que st i t er min i. 

Nell' ipot esi in cui , in vece , t ale art icolo 
aggiun t ivo dove sse essere post o in vot azio-
n e, ri t en go opp or t un o esplicit are l'o ri en ta-
me n t o de l gru pp o de i ver di al r i guar do . Noi 
siamo favor evoli all' art icolo aggiun t ivo Ma-
ron i 4 . 0 4 , volt o ad at t ri bu ir e a t ut t e le 
re gion i del la Repu bbl ica it alian a — e n on 
solo a que lle a stat ut o speciale — la com pe -
t en za pr imar ia in mat er ia di or din ame n t o 
degli en t i locali . Rite n iam o in olt re ch e t ale 
que stion e pot re bb e essere pos t a com e un a 
del le ipot esi alt er n at ive pe r uscir e dall ' im-
passe sost an ziale in cu i si t ro va la Comm is-
sion e affari costit uzion ali del la Camer a in 

mat er ia di elezio n e dir et t a de i sind aci. Se 
ciascun a re gion e aut on om ame n t e pot esse 
legifer are , pu r in ri fer ime n to ad un a legge-
quad r o n azion ale , in me ri t o ai dive rsi mo -
del li possibili pe r l 'e lezion e de i sind aci, pr o-
babi lm en t e dep ot en zier em m o lo scont r o in 
at t o n ella I Comm ission e e raffo rz er em mo 
l'i pot esi del la valor izzazion e di scelt e dive rse 
a livello del le singole re gion i, il ch e avvien e 
già in alt r i St at i (mi ri fer isco, pe r esemp io , 
ai var i Zander  del la Repu bbl ica t ede sca n ei 
qual i è possibile adot t ar e mo del li dive rsi pe r 
l 'o rd in ame n t o degl i en t i locali) . 

Ribadi sco quin d i ch e il gru pp o de i ver di , 
qualo r a si pr oced esse alla vot azion e del l'ar -
t icolo aggiun t ivo Mar on i 4 . 0 4 , vot er ebb e a 
favor e. 

In ogn i caso — ripeto — con divid iam o le 
mo t ivazion i ch e han n o por t at o il re lat or e a 
chied er e il ritiro di t ale art icolo aggiun t ivo , 
pr opr io per ch é si t rat t a di un a mat er ia ch e 
la Comm ission e bicam er ale pe r le ri for me 
istit uzion ali n el suo in sieme , e in par t icolar e 
il sott ocom it at o ch e si s t a costit ue n do sulle 
que stion i at t in en t i alla for m a di St at o e alle 
aut on om ie , dovr an n o affro n t are e discut er e 
n el quad r o di un a legge or ganic a di re vision e 
pr ofon da del la par t e secon d a del la n ostr a 
Cart a costit uzi on ale. 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evol e Vigne ri . 
Ne h a facolt à. 

ADRIANA VIGNERI. Signo r Pr esiden t e, de-
sider o associar m i alla richiesta  avan zat a da l 
re lat or e di ri t iro del l'ar t icolo aggiun t ivo Ma-
ro n i 4 . 0 4 . 

Aggiun go, t ut t avia, ch e lo spiri to con il 
qual e t ale art icolo aggiun t ivo è stat o pr esen -
t at o ci ved e favor evoli per ché , t rat t an dosi di 
u n pot en ziam en t o del la pot est à legislativa 
del le re gion i a stat ut o or din ari o, la mat er ia 
rientra n el disegn o istit uzion ale por t at o a-
van t i da l gru pp o de l PD S sìa pe r le re gion i 
a stat ut o or din ari o sia, ovviam en t e , pe r 
que lle a stat ut o speciale . Non ci semb r a 
possibile t ut t avia affro n t are u n t em a di t ale 
imp or t an za in m o d o così spicciolo , cioè al 
di fuor i di u n quad r o or ganico , ch e dovr à 
essere t rac ciat o n ell ' amb it o del la Comm is-
sion e bicam er ale pe r le ri for me istit uzion ali. 
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Voglio in olt re aggiun gere ch e l'e spre ssio-
n e «or din ame n to degli en t i locali» n on è 
esten sibile alla mat er ia elet t or ale. Un a solu-
zion e di que st o t ipo n on ci t ro ver ebb e d' ac-
cor do , in quan t o a n ostr o avviso è il Par la-
me n t o ch e dev e assum er si il com pit o e 
l 'o n er e del la ri for ma del la legislazion e elet -
t or ale locale . 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evole Tassi . Ne 
h a facolt à. 

CARLO TASSI . Signo r Pr esiden t e, son o 
sempr e piu t t osto pr eoccu pat o quan d o si vo-
glion o fare le gran di ri for me at t rav er so e-
me n dam en t i la cu i este n sion e avvien e pe r 
accidens. 

St iam o discut en do un a pr opost a di legge 
sull ' or din ame n t o del la Valle d ' Aosta pr esen -
t at a dal collega Caver i, ch e d a sempr e chie -
d e l 'ad eguam en t o del lo stat ut o di que st a 
re gion e al più basso o al più alt o. Vi è un a 
con t in ua ri n cor sa del le re gion i a stat ut o 
speciale all ' adegu ame n t o a n or m e ch e am -
plin o il più possibile i lor o pot er i, secon do 
un a logica del t ut t o dive rsa d a que lla del l'u -
n it à del la n azion e. Quan d o un a di que st e 
re gion i dispon e di u n det er min at o pot er e , 
nel giro di quat t r o o cin qu e an n i si assiste 
alla sua pr olifer azion e, alla su a espan sion e , 
quas i al con t agio del le alt re re gion i. 

In que st o caso si dovr ebb e seguir e lo 
stesso esemp io , m a saltan do di palo in fra-
sca, cioè con il con t agio del le re gion i a 
stat ut o or din ari o d a par t e di que lle a stat ut o 
speciale . Non cr edo , signor Pr esiden t e, ch e 
ciò sia amm issibil e per ch è la n or m a ch e 
pot re bb e essere in t ro dot t a nel n ostr o ordi-
n ame n t o dovr ebb e pr eved er e la mo difica 
del l'ar t icolo 117 del la Costit uzi on e che , nel-
l 'e len car e le mat er ie di com pet en za del le 
re gion i, pon e al pr im o post o l 'o rd in ame n t o 
amm in istr at ivo locale . Non capisco per ch é 
t ale mat er ia deb b a ri man er e n ella Costit u-
zion e, me n t r e u n t em a imp or t an t issim o co-
m e il s ist em a elet tor ale dovr ebb e essere 
oggett o di un a legge costit uzion ale sull' ordi-
n ame n t o del la Valle d' Aosta e, pe r accidens, 
del le re gion i a stat ut o or din ari o (com e se 
que st e fosser o il gregge ch e segue il pasto -
re !). 

L'ar t icolo aggiun t ivo Mar on i 4.04 h a il 
t on o e il per iodar e del l 'o rd in e de l giorn o. 
Non h a sen so, a mi o avviso, ch e un a n or m a 
si este n da aut om at icam en t e en t r o u n an n o; 
se vi dev e essere l 'e sten sion e di u n dir it to o 
di u n pot er e , n on capisco pe r qual e mo t ivo 
ciò deb b a avven ir e nel t er min e di u n an n o e 
n on subit o, aut om at icam en t e . E n on si ca-
pisce soprat t ut t o per ch é il pr oble m a di cu i 
si par la deb b a essere t rat t at o in cod a ad u n 
pr ovved ime n t o ch e r i guar da le re gion i a 
stat ut o speciale . Cred o ch e an ch e le re gion i 
a stat ut o or din ari o sian o degn e di aver e un a 
legge ch e in dich i i lor o pot er i e , se si vuo le , 
li un ifichi . 

Quest a om ogen eizzazio n e già esiste , in 
quan t o le sudd et t e re gion i, pr opr io per ch é 
istit uit e con un a sola legge n on son o an dat e 
in con t r o alle discr asie del le re gion i a stat ut o 
speciale , ch e in vece son o stat e istit uit e con 
leggi dive rse , in t em pi dive rsi e sulla base di 
in flue n ze polit ich e dive rse . La s tessa «puli-
zia» lessicale e giur idica com piu t a at t rav er so 
gli em en dam en t i del la Comm ission e h a di-
mo str at o chiar ame n t e c o m e pe r dir e la stes-
sa cosa sian o stat e usat e di volt a in volt a 
espr ession i dive rse pe r le cin qu e re gion i a 
stat ut o speciale (tr e al n or d e du e nelle 
isole). 

Son o que st i i mo t ivi pe r cu i n on h a sen so 
pen sare di gravar e i com un i con la pot est à 
di re golamen t ar e l 'o rd in ame n t o de l lor o per -
sonal e . Il com un e di Mon cen isio, ch e h a 35 
abit an t i, se dove sse occu par e il pr opr io t em -
p o con la defin izion e de l re golamen t o del 
per sonal e pagher ebb e u n pr ofessioni sta (so-
sten en do così u n cost o mo lt o più elevat o 
ri spet t o a que llo de l dip en den t e stesso), op-
pu r e copie re bb e u n alt ro re golamen t o. 

Io cr ed o che , pr opr io pe r dar e un ifor mit à 
e par it à di t rat t ame n t o ai cit t adin i ch e lavo-
ran o nelle stesse con dizio n i, l 'o rd in ame n t o 
de l per sonal e stat ale deb b a dip en der e d a 
legge e n on d a con t rat t o, pr opr io pe r evit ar e 
t ut t e le spin t e con t rad dit t or ie ch e si posson o 
ri levar e n ei con t rat t i. 

Per tali ragion i, signor Pr esiden t e, il gru p-
p o de l MSI- dest r a n azion ale vot er à con t r o 
l'ar t icolo aggiun t ivo Mar on i 4.04. 

PRESIDENTE. Mi rivolgo o r a ai pr esen -
t at or i del l'ar t icolo aggiun t ivo Mar on i 4.04 
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pe r ri cor dar e ch e er a stat a pr ean n un ciat a — 
e chied o se sia con fer mat a — la volon t à di 
ritirarlo. Ciò h a con sen t it o alla Pr esiden za di 
super ar e i gravi mo t ivi di per plessit à re lat ivi 
all' estr an eit à del la mat er ia e quin d i all ' am-
missibilit à del l'ar t icolo aggiun t ivo in que -
stion e. 

Per alt ro è stat o sott olin eat o (e deside r o 
an ch'i o ricordarlo) ch e i com pit i assegn at i 
alla Comm ission e bicam er ale pe r le ri for me 
istit uzion ali ver t on o su un a mat er ia ch e 
com pr en de la defin izion e n or mat iva con te-
n ut a n ell' art icolo aggiun t ivo Mor on i 4 . 0 4 . 
Quin di , un en do la mi a voce a que lla de i 
n um er osi collegh i ch e han n o già par lat o, 
chied o ai pr esen t at or i se in t en dan o ritirare 
l'ar t icolo aggiun t ivo. 

ROBERTO MARONI . Signo r Pr esiden t e, al-
la luc e del le con sider azion i svolte da i colle-
ghi , abbi am o ritenuto — or a e n on pr ima , 
ovviam en t e — di dove r ritirare l 'ar t icolo 
aggiun t ivo, m a n on per ch é cr ediam o ch e il 
con t en ut o n on sia valido o ch e n on sia 
opp or t un o ch e la Camer a si espr im a su 
que lla ch e sareb be un a gran d e ri for ma degli 
en t i locali . Per il rispetto ch e por t iam o alla 
Comm ission e bicam er ale , n ella qual e cre-
diam o, e n on aven do avut o mo d o di sen t ir e 
l 'o ri en t ame n to com plessivo di tut t i i gru pp i 
polit ici, n on vogliam o ch e u n even t ual e vot o 
con t rar io sull' art icolo aggiun t ivo, ch e signi-
ficherebbe vot o con t rar io ad un a s tr ad a 
mae str a, e n on solo u n fat to for male , possa 
costit uir e un a ipot eca sui lavor i del la Com-
mission e bicam er ale , ch e n oi deside ri am o 
sia t ot alme n t e libe ra di deci der e su que st a 
mat er ia. 

An aloga con sider azion e vale pe r la Com-
mission e affari costit uzion ali, ch e si st a oc-
cup an do del la legge di riforma pe r l'e lezion e 
degli en t i locali . 

Con fer miam o com un qu e ch e l 'i mp osta-
zion e, la lin ea ch e la lega seguir à in que st a 
mat er ia è que lla del l'ar t icolo aggiun t ivo. 
Non ved iam o per ch é la Lom bar di a e le alt re 
re gion i deb ban o essere sogget t e a t ut ela d a 
par t e del lo St at o in que st a mat er ia, quan d o 
lo St at o già riconosce ch e cin qu e re gion i.. . . 
(Interruzione del deputato Tassi). 

Adesso sei t u ch e ulu li Tassi! 
Dicevo ch e lo St at o riconosce ch e cin qu e 

re gion i son o libe re di gover n ars i com e 
voglion o. Quest a ci semb r a un a grave di-
sparit à, per ch é la Lom bar dia , m a an ch e 
le alt r e re gion i del l'I t alia, n on han n o n ien te 
di me n o rispetto alle cin qu e re gion i a stat ut o 
speciale . 

Con fer mo quin d i ch e que st a sa r à n ostr a 
lin ea. Per ri spet t o ver so la Comm ission e 
bicam er ale e ver so la Comm ission e affari 
costit uzion ali, ch e si stan n o imp egn an d o 
sulla mat er ia , ritiro il mi o art icolo aggiun t i-
vo 4 . 0 4 (Applausi dei deputati del gruppo 
della lega nord). 

PRESIDENTE. Rin grazio vivam en t e l'o -
n or evole Mar on i e gli alt r i collegh i ch e han -
n o deci so di accet t ar e l'invit o a ritirare 
l 'ar t icolo aggiun t ivo in que stion e . 

Passiamo alle dichiar azion i di vot o sulla 
pr opost a di legge costit uzi on ale n el suo com -
plesso. 

H a chiest o di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o l 'o n or evol e Tassi . Ne h a facolt à. 

CARLO TASSI . Signo r Pr esiden t e, on or evo-
li colleghi , on or evole rap pr esen t an t e del Go-
ver n o Amat o (n on si sa d a chi) , il gru pp o del 
Movim en t o sociale h a un a su a posizion e ch e 
or ma i è piu t t osto pr ofon da e rad icat a. Io 
cr ed o che , se le re gion i n on fosser o n at e , 
1 0 0 mil a mil iar di all ' an n o sareb ber o stat i 
risparmiati. E n on ostan t e l ' i n capacit à gover -
n at iva di spesa, oggi il deb it o pu bbl ico sa-
re bb e n ot evolm en t e in fer ior e, per ch é u n 
ri sparm io di 1 0 0 mil a mil iar di all ' an n o av-
re bb e imp edit o la n ascit a di bu on a par t e di 
que ll ' en or m e deb it o pu bbl ico ch e der iva an-
ch e dall e spese inut ili ch e l'i stit uzion e del le 
re gion i h a por t at o a car ico de l con t ri bu en t e. 

Oggi si lame n t a ch e c ' è la re gion e più 
favor it a. E la più favor it a è la re gion e di 
«cr ucche ri a», dov e han n o usat o le bom b e e 
così han n o ot t en ut o di più da i pavid i di 
Roma . È mo lt o sempl ice! L'Alt o Adige h a 
ot t en ut o di più per ch é lì si è usa t a la man ier a 
for t e. In Valle d ' Aosta si è ot t en ut o u n p o ' 
me n o , m a sempr e di più ch e in alt r e re gion i, 
e così via. M a han n o usat o la man ier a for te 
con t r o lo St at o , n on t r a di lor o, com e qual -
ch e volt a, con soddisfazion e di tut t i, fan n o 
in Sicilia . 
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Ebben e , signor Pr esiden t e, io cr ed o ch e la 
pr opost a ch e abbi am o al n ostr o esam e sia la 
com pr ova del pu n t o cu i è arr ivat a la disgre -
gazion e del lo St at o . È ven ut o me n o il pr in -
cipio fon dam en t ale ch e ved eva n ello St at o 
un a garan zia di ugu aglian za, e di ugu aglian -
za re ale , t an t ' è ch e oggi, appu n t o i cit t adin i 
del l'Alt o Adige son o pr ivilegiat i con u n inve-
stim en t o stat ale pr ò capit e alme n o quat t r o 
volt e super ior e a que llo ch e lo St at o dest in a 
all ' Emilia Romagn a, alla Lom bar dia , al Ve-
n et o. E si pr oced e sempr e più in que st o 
sen so, mo difican do u n pr in cipio fon dam en -
t ale , ch e po i è que llo sancit o dall' art icolo 
117 del la Costit uzion e, vale a dir e il pr in ci-
pio secon do cu i lo St at o , ch e h a le sue 
com pet en ze , n e con ced e un a par t e nell' in -
t en zion e di soddisfar e alcun e amb izion i lo-
cali più o me n o ri levan t i e ri levat e. Oggi, d a 
par t e socialista (già d a t em po ) e an ch e d a 
alt re par t i, si h a l'i n t en zion e di ri volt are 
com plet ame n t e t ale pr in cipio e di lasciare al 
Gover n o cen t ral e u n pot er e be n pr ecisat o 
me n t r e il re sidual e, com e si dice , dovr ebb e 
passare alle re gion i. 

Se que st e ult ime , in t an t i an n i, avessero 
dat o bu on a pr ova di sé, se la re gion e Lom -
bar di a fosse stat a amm in istr at a me glio di 
alt re re gion i, se gli scand ali e gli sper per i 
nelle re gion i a stat ut o speciale n on fosser o 
stat i ugu ali a que lli del le re gion i a stat ut o 
or din ari o, se in qualch e mo d o la capaci t à e 
la velocit à di spesa e di in vesti me n t o n elle 
re gion i fosse stat a super ior e a que lle del-
l 'am min istr azion e cen t ral e, se in qualch e 
mo d o l'e fficacia e l'e fficien za deU' amm in i-
str azion e e de l gover n o re gion ale avessero 
super at o l'at t ivit à or din ari a de l Gover n o 
cen t ral e, il discor so sareb be stat o dive rso . 
M a i più alt i re sidu i passivi si re gistr an o 
an cor a nelle re gion i, e in par t icolar e pr opr io 
n ella re gion e Lom bar dia , ch e dovr ebb e rap -
pr esen t ar e il mass im o del l'e fficien za e ch e 
h a visto in vece un a classe polit ica con ver t it a 
n on sulla via di Damasco , m a davan t i al 
sant o, cioè davan t i a san Vitt or e! Quest a è 
la re alt à! 

E que lla classe polit ica n on er a stat a elet t a 
dagli abit an t i di Napol i o di Piace n za, m a da i 
lom bar d i e da i mil an esi, per ch é in dem ocr a-
zia c ' è u n pr in cipiò fon dam en t ale, que llo 
del la rap pr esen t an za, ch e è secon d o soltan -

t o ad u n alt ro pr in cipio fon dam en t ale, quel-
lo del la sovran it à pop olar e . E se gli elet t i 
son o ladr i, son o stat i elet t i da l pop olo , ch e 
evid en t em en t e volev a aver e de i rap pr esen -
tan t i ladr i e h a pr et eso di aver li, per ch é 
alt rimen t i avr ebb e pot ut o ben issim o elegge-
r e de i rap pr esen t an t i n on ladr i. Quan d o n ei 
con fro n t i di u n u o m o polit ico ci son o pr ecise 
in dicazion i, be n chiar e , di ogn i sort a di 
sper per o e scand alo e po i costu i vien e rielet -
t o, è evid en t e ch e la maggior an za de l pop olo 
elet t or e lo vuo le rieletto. Il giud izio ch e 
vien e espr esso su ognu n o di n oi ogn i cin qu e 
an n i è in fat ti chiar o ed imm ediat o . 

Quin di , pe r mi o con t o, n on si dev on o fare 
pr esun zion i basan dosi su par alleli : le pr esun -
zion i dev on o essere sempr e viste con mo lt o 
sospet t o e, com un que , dev on o essere basat e 
sulla ragion e e sui fat t i, n on sulla lat it ud in e o 
sulla lon gitu din e. 

PRESIDENTE. On or evole Tassi , lei è an -
dat o già olt r e il t em p o a su a disposizion e. 

CARLO TASSI . Con clu do subit o, signor 
Pr esiden t e. Vorr ei solo pr ecisar e all' on or e-
vole Mar on i ch e io avevo in vit ato i dep ut at i 
de l suo gru pp o a n on ulu lar e. Il collega m i 
h a ri sposto : Tassi , sei t u ch e ulu li! Ebben e , 
10 ur lavo, n on ulu lavo: n on aven do a dispo-
sizion e il mic ro fon o, par lavo cioè ad alt a 
voce ! 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evole Sodd u . Ne 
h a facolt à. 

PI ETRO SODDU . Signo r Pr esiden t e, dichia -
r o il vot o favor evole de l gru pp o del la dem o-
cr azia cr istian a su que st a pr opost a di legge 
ch e ri n n ova u n t esto già appr ovat o n ella 
pr eced en t e legislatu ra . Espr imi am o u n vot o 
con vin t o, Pr esiden t e, per ch é cr ediam o ch e 
11 pr ovved ime n t o pr eved a un a giust a esten -
sion e a t ut t e le re gion i del le com pet en ze ch e 
h a at t ualm en t e la re gion e Sicilia . 

Viviam o im a stagion e an imat a pe r quan t o 
r i guar da le ri for me : son o al lavor o sia la 
Comm ission e bicam er ale , sia la Comm issio-
n e affari costit uzion ali, ch e pr opr io in que st i 
giorn i s t a affro n t an do il t e m a del l'o rd in a-
me n t o degli en t i locali e , in par t icolar e, 
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que llo del la legge elet tor ale e del l'e lezion e 
dei sind aci. 

Pot re bb e semb rar e ch e con il pr ovved i-
me n t o al n ostr o e sam e ri n un ziam o ad un a 
com pet en za stat ale , m a n on è così: n oi 
affidiamo alle re gion i la possibilit à di ade-
guar e l 'o rd in ame n t o gen er ale ad un a re alt à 
locale ch e è spesso dive rsa , mo lt o differ en-
ziat a ed art icolat a. 

Quin di , Pr esiden t e, n on vi è alcun a con -
t rad dizio n e. Cred iamo , per t an t o, ch e si pos-
sa vot ar e coer en t em en t e con l ' i mp ostazion e 
gen er ale del le riforme ed il gru pp o dem ocr i-
stian o in vit a ad espr ime r e sul pr ovved ime n -
t o u n vot o favor evole . 

Piu t tosto — que st o è il mo t ivo pe r il qual e 
h o pr eso la par ola — vor re mm o rivolgere 
un a rac com an dazion e al min istr o Costa. Lei 
ch e è stat o pr esiden t e del la re gion e Sicilia , 
signor Pr esiden t e, sa ben e ch e le riforme 
degli stat ut i speciali n on posson o avven ir e 
un ilat er alme n te. In que st o caso s iam o di 
fron te ad u n aum en t o del le com pet en ze , m a 
pot re mm o dom an i t ro var ci an ch e di fron te 
ad un a lor o dim in uzi on e. Non cr ed o ch e la 
pr oced ur a di mo difica degli stat ut i speciali 
possa pr escin der e d a un a con sult azion e de i 
govern i e de i con sigli re gion ali . Non so ch i 
dovr ebb e at t ivar e t ale pr oced ur a, m a pen so 
ch e il min istr o, quan d o que st a Camer a avr à 
licen ziato il t esto , nel passaggio al Sen at o e 
com un qu e nelle let t ur e successive, dovr eb-
b e sollecit are un a pr on un zia del le re gion i a 
stat ut o speciale in t er essate alla n or ma . 

Rivolgo per t an t o al Gover n o t ale rac co-
man dazion e , ribadendo il n ostr o pien o con -
sen so alla pr opost a di legge costit uzi on ale n . 
773 (Applausi). 

PRESIDENTE. On or evole Sodd u , la rin-
grazio pe r la sua acut a ed opp or t un a osser -
vazion e. 

H a chiest o di par lar e pe r dichiar azion e di 
vot o l 'o n or evole Vigne ri . Ne h a facolt à. 

ADRIANA VIGNERI. Signo r Pr esiden t e, o-
norevoli colleghi , que st a è l 'u n ica pr opost a 
di legge in mat er ia costit uzi on ale con cer n en -
t e mat er ia affine a que lla di com pet en za 
del la Comm ission e bicam er ale ch e vien e 
esamin at a al di fuor i de i lavor i del la Com-
mission e bicam er ale stessa. 

Giud ichiam o posit ivam en t e il pr ovved i-
me n t o in discussion e pe r du e or din i di ra-
gion i. In pr im o luo go, il suo con t en ut o è t ale 
d a riportare om ogen eit à e coer en za n ell' am-
bit o del le com pet en ze del le re gion i a stat ut o 
speciale in mat er ia di or din ame n t o degli en t i 
locali e del le re lat ive cir coscrizion i. 

In secon d o luo go, que st o t esto rap pr esen -
t a com un qu e u n raffo rz ame n to del l 'au t on o-
mi a re gion ale ri spet t o alla situ azion e at tua-
le . Il ri schi o ch e appr ovan d o t ale 
pr ovved ime n t o si giun ga ad un a vision e 
disor ganic a del s ist em a del le aut on om ie lo-
cali m i semb r a oggett ivam en t e in esisten t e. 
Il pr oble m a de l ripensamento e del la revisio-
n e del l 'au t on om ia re gion ale in gen er e , ed in 
par t icolar e de i rap por t i t r a aut on om ia spe-
ciale e aut on om ia or din ari a, in fat t i, è u n 
t em a ch e ri en t r a n ella com pet en za del la 
Comm ission e bicam er ale . Sa r à que lla du n -
qu e la sede in cu i si affro n t erà il pr oble m a 
del l 'ar mo n izzazion e. 

Al con t em po , que st o t esto legislativo d à 
an ch e un 'in dicazio n e alla Comm ission e bi-
came ral e nel sen so de l raffo rz ame n to del-
l 'au t on om ia re gion ale . Un simile raffo rza-
me n t o a t ut t 'oggi n on è affatt o scont at o, se 
è ver o ch e que st o t em a è già stat o affro n tato 
n ella pr eced en t e legislatu ra , sen za per alt r o 
t ro var e alcun o sbocco posit ivo. 

Per que st e ragion i dichiar o il vot o favor e-
vole de l gru pp o de l PD S sulla pr opost a di 
legge costit uzi on ale n . 773. 

PRESIDENTE. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evole Bor ghezio . 
Ne h a facolt à. 

MARI O BORGHEZI O . Signo r Pr esiden t e, 
on or evol i colleghi , i dep ut at i de l gru pp o 
del la lega n or d si appr estan o ad espr ime r e 
u n vot o favor evole sulla pr opost a di legge 
costit uzi on ale in e sam e per ch é la ratio sot-
t esa alla deci sion e di mo dificar e ed in t egrar e 
alcun i stat ut i special i — che , lo ri cor do , 
r i guar dan o soltan t o cin qu e re gion i; pu rt ro p-
po , in fat t i, son o soltan t o cin qu e le re gion i 
che , in que st o St at o ch e è r i mast o fon da-
me n t alme n t e cen t ral ista , godon o di t ale par -
t icolar e con figur azion e giur idica ed at t uan o 
nel pr opr io sen o, sia pu r e mo lt o par zialm en -
t e, que i pr in cìpi di fede ral ismo e di aut on o-
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mi a ch e stan n o alla base de l pen sier o poli -
t ico del la lega n or d — costit uisce u n pr im o 
passo avan t i, un a p r im a r i spost a alla gran -
d e d o m a n d a di dece n t ram en t o , di giusti zia 
amm in istr at iva ed an ch e fiscale ch e arr iva 
d a tut t i i sett or i del la societ à civile in m o d o 
es t r em ame n t e pr essant e e, in que st i ult im i 
giorn i, quas i ult imat ivo. 

Non posso per ò n on sott olin ear e il fat to 
ch e sareb b e stat o significat ivo u n or ien t a-
me n t o del l 'Assemb lea dir et t o a in cor aggia-
r e l'i n iziat iva del la lega. In fat t i, si sen t e 
spesso par lar e in aul a di re gion alism o c o m e 
pr oposit o: in vece , pe r la lega n or d , il re gio-
n alismo ed il fede ral ismo son o re al t à ope -
ran t i. I com un i del la Valle d ' Aosta , del la 
Lom bar dia , de l Pie mo n t e , del la Ligur ia, de l 
Ven et o e de l Friu li , i n somm a i com un i vivi , 
oper osi, san i e pu lit i de l n or d vivon o già il 
fede ral ismo e l 'au t on om ia; aspet t an o sol-
t an t o ch e que st o vecchi o St a t o cen t ral ista 
pr en d a at t o de l fat to ch e i pop ol i de l n or d 
son o già fede ral isti ed eu ro pei . 

È mo lt o grave , allor a — e n on va passa t o 
sott o silen zio —, il vot o ver gognoso espr es-
so con t r o il mi o em en dam en t o 2 .2 , e n on 
per ch é si t rat t ava di u n em en dam en t o pr e-
sen t at o da l gru pp o del la lega n or d , m a 
per ch é r i guar dav a il dir it t o del la min or an za 
walser,  di du e piccol i com un i del la Valle 
d ' Aosta , di aver e u n r i con oscimen t o giur i-
dico , in ossequ io alla n o r m a costit uzi on ale . 
Non è stat o boccia t o u n em en dam en t o del-
la lega n or d , m a u n valor e fon dan t e del la 
civilt à de i pop oli , que llo de l dir it t o alla 
lin gua ed all ' iden t it à et n ica e cul t ur ale ; è 
stat o bocciat o u n valor e di libe rt à sancit o 
dall ' art icolo 6 del la Costit uzi on e! 

Per re spin ger e il mi o em en dam en t o 2.2 
son o stat e mo sse obie zion i di or din e costi -
t uzi on ale , m a l 'ar t icolo 6 del la Costit uzi o-
n e , ch e re cit a: « La Repu bbl ica t ut ela con 
appo sit e n or m e le min or an ze lin guisti che», 
pe r c in quan t an n i è r i mast o n ei casset t i 
amm uffit i del lo St at o , n ei t ugu r i del le pr e-
fet t ur e, in siem e a t ut t e le istan ze de i pop ol i 
liber i ch e d a t em p o chied on o il ri con osci-
me n t o di u n dir it to e di u n valor e e l 'at t ua -
zion e di n or m e giur idich e ch e legher ebb er o 
l 'I t alia a l l ' Eur opa . Eviden t em en t e , vi è un a 
par t e del l'I t alia, que ll a in car n at a d a ch i 
gestisce i bot t on i de l pot er e n ei palazz i del lo 

St a t o cen t ral ista , ch e con l 'Eu ro p a n on 
vuo le aver e n ull a a ch e fare ! (Applausi dei 
deputati del gruppo della lega nord). 

Per que st o mo t ivo , pe r l 'Eu ro p a de i po-
poli , pe r il dir it t o di t ut t e le gen t i di qualu n -
qu e et n ia, raz za , color e e l in gua ad affer-
m a r e la pr opr ia iden t it à et n ocu lt ur ale e 
lin guisti ca, la lega n or d pr ean n un zia u n 
com bat t ime n t o di n a t ur a me t apoli t ica e 
cul t ur ale p r im a di t ut t o, an ch e in que st ' au -
la, a favor e del la t ut ela pi ù gen er ale di t ut t e 
le min or an ze lin guisti ch e de l n ostr o paese , 
dall e Alpi al l ' estr em o con fin e me ri dion ale 
(Applausi dei deputati del gruppo della 
lega nord). 

P R E SI D E N T E. H a chiest o di par lar e pe r 
dichiar azion e di vot o l 'o n or evol e Boa t o . Ne 
h a facolt à. 

M A R CO BOATO . Signo r Pr esiden t e , colle-
ghi , il g ru pp o de i ver d i vot er à a favor e di 
que s t a p r opos t a di legge la quale , par t i t a 
or igin ari ame n t e dall ' in iziat iva de i collegh i 
Caver i ed Acciar o in ri fer ime n to alle re gion i 
a stat ut o speciale del la Valle d ' Aosta e del la 
Sard egn a , arr iver à in por t o com e pr ovved i-
me n t o re can t e u n a mo dif ic a ed un 'in t egra -
zion e degl i stat ut i special i del la Valle d' Ao-
sta , del la Sa rd egn a , de l Friu li- Ven ezia 
Giuli a e de l Tren t in o-Alto Adige, por t an d o 
t ut t e le re gion i a stat ut o special e al me de -
s im o livello di com pet en za pr imar ia in ma -
t er ia d i or din ame n t o del le aut on om ie degli 
en t i locali . 

H o ascoltat o con at t en zion e le par ole de l 
collega Bor ghezi o e vi è u n aspet t o de l suo 
in t er ven t o ch e n on poss i am o assolu t ame n -
t e con divid er e : la po le mic a de l n or d n ei 
con fro n t i de l sud . Ricor do , in fat t i, ch e l'u -
n ica re gion e ad aver e com pet en za pr imar ia 
in mat er i a d i au t on om ia degl i en t i local i e r a 
la Sicilia ed e s sa l 'h a effet t ivam en te eserc i-
t at a . Si p u ò discut er e n el me ri t o del la legge 
sull ' elezio n e dir et t a de i sind aci vot a t a que -
st ' estat e dall a re gion e s tessa, m a r i man e il 
fat to ch e la Sicilia h a legifer ato in que s t a 
mat er ia , an t icipan do il dib at t it o ch e si sta 
svolgen d o in Par lame n t o , in par t icolar e nel-
la Comm ission e affari costit uzi on ali . Non 
poss i am o du n qu e accet t ar e u n a pole mic a 
così sc ioccamen t e s t r um en t ale , aven do di 
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fro n te u n esemp io ch e v a n ella dir ezion e 
esat t ame n t e opp osta . 

Si am o in vece d ' accor d o n el sott olin ear e 
quan t o sia imp or t an t e que st o at t o legislati -
vo in n an zit ut t o pe r la valor izzazion e del la 
com pet en za in mat er i a di en t i local i di t ut t e 
le re gion i a stat ut o speciale e, in secon d o 
luo go, pe r la spin t a al l ' em ulaz ion e ch e esso 
pr ovocher à in t ut t e le re gion i de l n ostr o 
paese an ch e sen za la r i for m a re gion alist a e 
fede ral ista di cu i si discut er à n ella Comm is-
sion e bicam er ale pe r le r i for me istit uzion ali 
ed alla qual e n oi s iam o favor evoli . Sa r à 
que st a — lo ripeto — un a spin t a pe r t ut t e 
le re gion i a stat ut o or din ari o a ri ven dicar e , 
n el quad r o costit uzi on ale esisten t e , u n a 
com pet en za pr imar ia ch e n on si capisce 
per ch é possa essere at t ri bu it a a Valle d' Ao-
sta , Sicilia , Sa rd egn a e Friu li- Ven ezia Giu-
lia e n on , pe r esemp io , a Pie mo n t e , Lom -
bar dia , Calabr ia, Lazio e così via . 

Per t ali ragion i abb i am o con diviso n el 
me ri t o il con t en ut o del l 'ar t icolo aggiun t ivo 
Mar on i 4.04, ri t ir ato da i pr opon en t i in se-
guit o alle mo t ivazion i illu str at e da l re lat or e 
e riprese dall a Pr esiden za. L'ar t icolo ag-
giun t ivo 4.04, in fat t i, segnalav a in qualch e 
mo do , an ch e se pr obab ilm en t e n ella sede 
imp ro pr ia, la spin t a ad u n più accen t uat o 
re gion alismo . 

Vorr ei r i cor dar e — ri chiam o in par t ico-
lar e l 'at t en zion e de l re lat or e su que st o a-
spet t o — che , pe r quan t o riguarda in m o d o 
specifico la re gion e Tren t in o-Alto Adige (di 
cu i n on abbi am o fat to me n zion e n ell ' em en -
dam en t o pr opr io pe r n on re n der e pi ù diffi-
colt oso l'i t er de l pr ovved ime n t o), il pa s so 
successivo al qual e dovr em o pr oced er e sa r à 
n on t an t o il riconoscimento del la com pe -
t en za re gion ale in que s t a mat er ia m a , piu t -
t osto , que llo del la com pet en za del le du e 
pr ovin ce au t on om e di Tre n t o e di Bolzan o . 
Queste ult ime , in fat t i, pu r ved en dosi ri co-
n osciut e mo lt issim e com pet en ze , n on han -
n o la pot est à di legifer are in mat er i a di en t i 
locali , sett or e ch e pu r e rap pr esen t a un o de i 
mo me n t i fon dam en t ali di espr ession e del-
l 'au t on om ia e del la sovran it à. 

Ribadi sco, quin di , ch e pr opr io in que s t a 
dir ezion e deb b a essere or ien t at o il pa s so 
successivo d a com pier e pe r quan t o ri guar -
d a la re gion e a St at ut o speciale Tre n t in o-

Alto Adige . Ripet o, t ut t avia , ch e collocar e 
siffatt a mo dif ic a n el pr ovved ime n t o d i cu i 
s t iam o discut en do avr ebb e por t a t o ad un a 
mo lt iplicazi on e de i pr oble m i segnalat i giu-
s tam en t e da l collega So d d u n el cor so de l 
suo in t er ven t o, pr oble m i collegat i all ' op-
por t un it à di u n n ecessar i o rac cor d o polit ico 
— di pe r sé n on obb ligator io , m a com un -
qu e espr ession e di cor re t t ezza polit ica — 
an ch e con le re al t à re gion ali in vesti t e dir et -
t ame n t e dall e mo difich e e dall e in n ovazion i 
in t ro dot t e con il pr ovved ime n t o in e s a m e . 

In defin it iva, pu r in con sider azion e de i 
limit i del la p r opos t a di legge e fe r m a re stan -
d o la r i serv a ri spet t o alla s tessa in n ovazion e 
ch e n oi ver d i abb i am o in t ro dot t o in ri fer i-
me n t o al Tren t in o-Alto Adige (ri pet o: biso-
gne r à pu n t ar e sulla com pet en za del le pr o-
vin ce au t on om e pi ù ch e del la s tessa 
re gion e) ; pu r con u n a seri e d i riflessioni 
cr it ich e (n on dob b iam o con fer ir e, in fat t i, 
u n accen t o t ri on falistico a quan t o s t iam o 
facen do) , dob b iam o r i con oscer e ch e quan -
t o oggi s t iam o pe r sancir e con il n ostr o 
vot o , ch e v a be n al di là di u n a specifica 
min or an za (un vot o ch e at t rav er sa posit iva-
me n t e , a lme n o in par t e , le differ en ze t r a 
magg io r an z a ed opp osizion e esisten t i in 
que s t ' au la) , rap pr esen t a u n segnal e mo lt o 
imp or t an t e e significat ivo e si mu ov e in un a 
dir ezion e for t em en t e in n ovat iva ch e ideal -
me n t e dovr ebb e — e , an zi , dovr à — con -
giun gersi con il lavor o, ch e auspichiam o 
p o s sa ri velar si rad icalm en t e r i for mat or e, 
ch e s t a svolgen d o la Comm ission e par la-
me n t ar e pe r le r i for me istit uzi on ali . 

P R E SI D E N T E. Pr im a di passa r e alla vo-
t azion e fin ale del la p r opos t a di legge costi -
t uzi on ale n . 773 , chied o ch e la Pr esiden za 
sia aut or izzat a a pr oced er e al coor din a-
me n t o for mal e de l t est o appr ovat o . 

Se n on vi son o obie zion i, r i man e così 
stabi lit o. 

(Così rimane stabilito). 

Pass iam o alla vot azion e finale. 

In dic o la vot azion e n om in ale , fin ale, me -
dian t e pr oced ime n t o elet t ro n ico, sulla pr o-
pos t a di legge costit uzi on ale n . 773, di cu i 
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si è t est é con clu so l ' e same in p r im a del ibe -
raz ion e. 

(Segue la votazione). 

Dichiar o chius a la vot azion e . 

Comu n ico il ri sult at o del la vot azion e: 

Pr opost a di legge costit uzi on ale Caver i e 
Acciaro : «Modi fiche ed in t egrazi on i agli 
St at ut i special i pe r la Valle d ' Aosta e pe r la 
Sard egn a» (pr im a del iber azion e) (773): 

Pr esen t i 364 
Votan t i 346 
Asten ut i 18 
Maggioran za 174 

Han n o vot at o sì 326 
Han n o vot at o no 20 

(La Camera approva). 

H E L GA THALER A U SSE R H O F E R. Chie -
d o di par lar e pe r un a pr ecisazion e . 

P R E SI D E N T E. Ne h a facolt à. On or evol i 
colleghi , pr ego color o ch e in t en don o ab-
ban don ar e l 'au la di farlo rap idam en t e e in 
mo d o t ale d a re n der e possibile alla collega 
Thale r di pr en der e la par ola ! 

Pr ego, on or evol e Thaler . 

H E L GA THALER A U SSE R H O F E R. Signo r 
Pr esiden t e, vor re i pr ecisar e ch e pe r u n 
me r o er ro r e mat er iale h o espr esso vot o 
con t rar io sul l ' em en dam en t o Bor ghezi o 
2.2, me n t r e in t en dev o espr ime r e vot o favo-
re vole . 

P R E SI D E N T E. N e pr en d o at t o , on or evo-
le Thaler . 

Sospen d o la sedu t a fino alle 19. 

La s e d u t a , s o sp e s a a l l e 13,5, 
è r i p r e sa a l l e 19. 

PRESIDENZA DEL VICEPRESIDENTE 

SIL\AN O LABRIOLA. 

Miss ion i . 

PRESIDENTE. Comu n ico che , ai sensi 
del l'ar t icolo 46, c o m m a 2, de l re golamen t o, 
i dep ut at i Raffaele Costa, Cur si, d' Aquin o e 
Farac e son o in mission e a deco rr er e dal 
pom er iggio di oggi. 

Per t an t o i dep ut at i com plessivame n t e in 
mission e son o ven t ot t o, com e ri sult a dall' e-
len co dep ositat o pr esso la Pr esiden za e ch e 
sa r à pu bbl icat o n ell' allegat o A ai re socon t i 
del la sedu t a odie rn a. 

P r o p o s t a d i a s se g n a z i o n e d i d i segn i 
d i l egge a C o m m i s si o n i in s e d e legis la t iva . 

PRESIDENTE. Comu n ico ch e sa r à iscrit -
t a all ' or din e de l giorn o del la pr ossim a sedu -
t a l 'assegnazi on e, in sede legislativa , de i 
seguen t i pr oget t i di legge, ch e pr opon go alla 
Camer a a n o r m a de l c o m m a 1 del l'ar t icolo 
92 de l re golamen t o: 

alla VI  Commissione (Finanze): 

«Pr or oga de l t er min e di cu i all' art icolo 7, 
c o m m a 6, del la legge 30 luglio 1990, n . 218, 
re can t e disposizion i pe r la ristrutturazione e 
la in t egrazi on e de l pat ri mo n io degli istit ut i 
di cr edit o di dir it to pu bbl ico, n on ch é alt re 
n or m e sugli istit ut i me desim i» (1554) (con 
parere della I e della V Commissione)) 

alla XIII  Commissione (Agricoltura): 

S. 575. — «Misure ur gen t i nel sett or e 
lat t ier o- caseario» (approvato  dalla IX Com-
missione del Senato) (1589) (con parere 
della I, della II, della V,  della VI,  della X, 
della XI Commissione e della Commissione 
speciale per le polit iche comunitarie). 

Comu n icaz ion i re lat ive a l l a s i tu az ion e 
pa t r i mo n ia l e d i dep ut a t i . 

PRESIDENTE. A n o r m a del l'ar t icolo 7 
del la legge 5 luglio 1982, n . 4 4 1 , re can t e: 
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«Disposizioni pe r la pu bbl icit à del la situ azio-
n e pat ri mo n iale di t itolar i di car ich e elet t ive 
e di car ich e dir et t ive di alcun i en t i», com u -
n ico ch e i dep ut at i Boghet t a , Girald i e Russo 
Spen a, in car ica n eU'u n dice sima legislatu ra , 
n on han n o dep ositat o le dichiar azion i con -
cer n en t i la lor o situ azion e pat ri mo n iale , le 
spese sost en ut e e le obb ligazion i assun t e pe r 
la pr opagan d a elet tor ale, n on ch é copi a del la 
dichiar azion e de i re dd it i 1992 (re lat iva ai 
redd it i 1991). 

I dep ut at i Boghet t a e Russo Spen a , con 
let ter e per ven ut e alla Pr esiden za del la Ca-
me r a il 29 luglio ed il 22 sett em br e 1992, 
han n o mo t ivat o la lor o deci sion e di n on 
ot t em per ar e agli obb ligh i pr evist i dall a legge 
n . 441 del 1982, sost en en don e l'i n efficacia e 
pr esen t an do un a pr opost a mo dificat iva del la 
legge cit at a. 

An aloga com un icazion e è per ven ut a in 
dat a 22 sett em br e 1992 d a par t e del l'o n or e-
vole Eugen io Melan dr i, le cu i dim ission i d a 
dep ut at o son o stat e accolt e dall a Camer a 
n ella sedu t a del 29 luglio 1992. 

La Pr esiden za h a ritenuto di dove r egual-
me n t e con figur are il com por t ame n t o de i 
sudd et t i par lame n t ar i com e in adem pien za 
d a re n der e pu bbl ica. 

Le dichiar azion i dep ositat e ai sensi del l'ar -
t icolo 2 del la cit at a legge n . 441 del 1982 
saran n o pu bbl icat e in appo sito bolle t t in o 
con sult abile d a tut t i i cit t adin i iscrit t i nelle 
liste elet torali pe r le elezion i del la Camer a 
dei dep ut at i. 

N o m i n a dei component i del la Commissio -
ne parlamentare d 'inchie sta sul feno-
m e n o del la maf ia e sul le altre assoc ia-
zion i criminali s imi lari . 

PRESIDENTE. Comu n ico ch e il Pr esiden -
te del la Camer a h a chiam at o a far par t e del la 
Comm ission e par lame n t ar e di in chiest a sul 
fen omen o del la mafi a e sulle alt re associa-
zion i cr iminali similar i, istit uit a dall a legge 
7 agosto 1992, n . 356, i seguen t i dep ut at i: 
Acciaro , Piero Mar io Angelin i, Ayala, Bar -
gone , Bion di , Bor ghezio , But t it t a , Cafarel li , 
D'Am at o , Ferr aut o , Folen a , Fum agall i Ca-
ru lli , Alfredo Galasso , Grasso , Im posimat o , 

Mat t eoli , Olivo, Ricciut i , Riggio , Luig i Rossi , 
Scalia , Scot t i , Sor ice , Tarad ash , Trip odi . 

Comu n ic o in olt r e ch e il Pr esiden t e de l 
Sen at o h a chiam at o a far par t e del la pr ede t -
t a Comm ission e i seguen t i sen at or i : Ballesi , 
Biscard i , Boso , Bru t t i , Bur in i , Cabr as , Calvi , 
Cappell i , Cappu zzo , Croce t t a , Cut re ra , D'A-
me lio , De Mat t eo , Ferr ar a Salut e , Fiori n o , 
Fon t an a Albin o , Frasca , Garofalo , Ladu , 
Post ai , Ran ier i , Rapisard a , Salvat o , Smu ra -
glia, Zu ffa. 

Comu n ic o in fin e che , d' in t esa con il Pr e-
siden t e de l Sen at o del la Repu bbl ica , il Pr e-
siden t e del la Camer a h a n om in at o il dep u -
t at o Lucian o Violan t e pr esiden t e del la 
Comm ission e stessa . (Applausi dei deputati 
del gruppo del PDS). 

Si riprende l a d i s c us si o n e 
de l la p ro p o s ta di legge n. 3. 

PRESIDENTE. Vorr ei pr egar e i collegh i 
ch e occu pan o l 'e mic iclo di pr en der e post o! 

È iscrit t o a par lar e l 'o n or evole De Caroli s. 
Ne h a facolt à. 

STELI O D E CAROLIS. Signo r Pr esiden t e, 
m i con sen t a in n an zit ut t o di associar m i al 
plau so pe r la n om in a de l collega Violan te 
alla pr esiden za del la Comm ission e an t ima-
fia. 

Ven en do all ' argom en t o all ' or din e de l 
giorn o, lei sa, signor Pr esiden t e, ch e esisto-
n o t em pi ed an ch e mo dali t à in opp or t un i pe r 
la discussion e in aul a di u n pr ovved ime n t o 
ch e pu ò ritenersi imp opolar e e con t rast at o, 
com e la n uov a n or mat iva in mat er ia di 
obie zion e di coscien za. 

Quest a disciplin a fu ritenuta imp opolar e 
ed in opp or t un a, pe r esemp io , al t ram on t o 
del la X legislatu r a re pu bbl ican a; m a lo è 
par t icolar me n t e oggi. In fat t i, appar e in com -
pr en sibile alla str agran de maggior an za del-
l 'o pin ion e pu bbl ica de l n ostr o paese che , di 
fro n te al t ot ale fallim en to del l 'az ien da It alia, 
il Par lame n t o si eserc it i in aul a pe r t en t ar e 
di appr ovar e u n t esto legislativo ch e in par t e 
con t ri bu isce al dissesto finanziario, com e de l 
re sto cer cher ò di dim ostr are . Ciò den ot a, se 
ve n e fosse an cor a bisogn o, quan t o sia di-
stan t e il m o d o di ved er e e di pen sare di gran 
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par t e del le for ze polit ich e ri spet to alla gen e-
ral it à de i cit t adin i de l n ostr o paese . 

La deci sion e del 1° febb raio 1992 de l 
Pr esiden te del la Repu bbl ica prò tempore di 
ri n viar e alle Camer e la legge sull' obie zion e 
di coscien za aveva riaperto — per ch é n on 
dir lo? — con aspr i t on i pole mic i il dissidio 
ch e si er a pr ot rat t o pe r an n i nelle aul e 
par lame n t ar i sul t esto po i appr ovat o. 

Non è n em me n o esatt o — vor re i fare 
chiar ezz a su que st o pu n t o — ch e vi sia 
un 'in com pat ibili t à t ot ale e cer t a t r a le n ostr e 
ide e e que lle di tut t i gli obie t tor i di coscien -
za. Al con t rar io, posso affer mar e sen za ti-
mo r e di essere smen t it o ch e abbi am o gran de 
com pr en sion e e simpat ia pe r i ver i obie t tor i 
di coscien za. 

Cerche re m o quin d i di ut ilizzar e con gran -
d e cor re t t ezza gli str um en t i re golamen t ar i 
ch e ci saran n o con sen t it i al fine di evit ar e 
ch e giun ga in por t o un a legge con t r o la 
qual e si er a schierat o in man ier a dr astica 
an ch e il camp ion e del l'o biez ion e di coscien -
za in que st ' aul a du ran t e la X legislatu ra , 
l 'o n or evole Mau r o Mellin i, con argom en t a-
zion i ch e son o stat e ripetute da l collega 
Cicciome sser e. 

Pot re mm o pr en der e at t o con un a cer t a 
soddisfazion e del t ard ivo ri n savimen t o di 
alcun e for ze polit ich e ch e ci avevan o lasciat i 
soli a difen der e gli ult imi scampol i di cr e-
dib ilit à del le for ze arm at e . M a or a si t en t a 
di in fliggere, con que st a pr opost a di legge, 
il colpo mo rt ale alla efficien za, m a soprat -
t ut t o alla oper at ivit à di que st e ult ime . 

E me n t r e t ut t o il mo n d o cat t olico — e n on 
solo — pr em e pe r l 'ap pr ovazion e del la pr o-
post a di legge, n on ri usciam o a com pr en de -
r e com e tesi t an t o con t rast an t i abbi an o po-
t ut o essere richiamate d a un a par t e pe r un a 
n or mazi on e ur gen t e con decr et o e dall ' alt r a 
pe r imp or r e u n pr ovved ime n t o ch e n on 
t ro va mo lt issim i con sen si all' in t er n o del la 
maggior an za di Gover n o. 

Le giuste osser vazion i de l Pr esiden t e del la 
Repu bbl ica prò tempore sul t esto var at o da l 
Par lame n t o in vestivan o il n occiolo del la ma -
t er ia. Richiam o an ch e l'ar t icolo 9 6 - d e l 
re golamen t o, re lat ivo ai re quisit i di costit u-
zion alit à di cu i si è par lat o s tam an e . 

Non riusciamo alt re sì a com pr en der e co-
m e si possan o in vocar e la n ecessità e l'u r-

gen za, pr evist e dall a Costit uzi on e it alian a, 
pe r discipli n are un a que stion e com e la rifor-
m a del la obie zion e di coscien za. 

Spet t a quin d i all ' un dice sima legislatu r a 
t or n ar e sul t em a. Da t em p o abbi am o in dica-
t o la s t r ad a pe r uscir e dall ' at t ual e impasse: 
l 'ap pr ovazion e ur gen t e , car o sott osegret a-
ri o, sen za ult er ior i t en t en n ame n t i, de l n uov o 
mo del lo di difesa, sulle lin ee t rac ciat e dall a 
Comm ission e difesa n el 1991, con l'i stit uzio-
n e di que ll ' eserc it o pr ofessionale ch e costi -
t uir ebb e in que st o caso la ver a pan ace a e 
per me t t er ebb e an ch e di super ar e le t an t e 
difficoltà ch e mo lt i collegh i del la maggior an -
za t ro ver an n o n el difen der e e appr ovar e il 
t esto pr esen t at o. 

Se que st e son o le obiezion i da l pu n t o di 
vist a costit uzi on ale, t ut t 'alt r o ch e secon da-
ri e son o le osser vazion i sulla man can za di 
coper t ur a finanziaria del pr ovved ime n t o. In -
fat ti la pr opost a di legge appr ovat a da l pr e-
cede n t e Par lame n t o e ripresentata n ella pr e-
sen t e legislatu r a n on in dica i sogget t i ch e 
dovr an n o sost en er e le spese pe r l'i stit uzion e 
del le str ut t ur e did at t ich e pe r i giovan i obie t -
tor i, me n t r e è n ot o d a t em p o ch e i rap pr e-
sen t an t i degli en t i ch e gestiscon o i serviz i 
alt er n at ivi a que lli mil it ar i avan zan o richie-
ste di finanziamento pr opr io pe r far fron te 
a que gli on er i. Non si dev e dim en t icar e ch e 
si viola palesem en t e l 'ar t icolo 81 del la Costi-
t uzi on e, per ch è solo n el 1993 cir ca 200 
mil iar di , on or evol i colleghi , saran n o dest i-
n at i ai cor si di for mazi on e e add estr ame n t o 
di que st i giovan i, me n t r e alt r i t en gon o alt o 
il pr estigio de l n ostr o paese in Alban ia, nel 
lon t an o Med io Or ien te, in Iu goslavia, in 
Sicilia , in Sard egn a, ovu n qu e vi sia n ecessità 
del le for ze arm at e . 

Con l 'ap pr ovazion e di que st a pr opost a 
secon d o n oi si re alizzer ebb e un a for m a sur -
re t t izia di finanziamento di que lle or ganiz -
zazion i, ch e n on accet t an o con t ro lli credib ili 
n epp ur e pe r quan t o r i guar da il fun zion a-
me n t o de i cor si di add estr ame n t o . In u n 
cer t o sen so si an dr ebb e con t r o le dir et t ive 
de i var i t it olar i de l t esoro , ch e me t t on o in 
guar di a con t r o u n aum en t o del la spesa pu b-
blica , in u n mo me n t o d i gran d e difficoltà 
com e l 'at t uale . 

Abbiam o la n et t a sen sazion e — m i sia 
con sen t it o — ch e an cor a un a volt a la str ada 
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d a n oi in dicat a possa far br eccia in que lla 
par t e di opin ion e pu bbl ica ch e n on con divi-
d e le astiose pole mic h e con t r o quan t i nel 
n ostr o paese vesto n o la divisa. Chi par la in 
que sto mo d o dim en t ica ch e ru n ifor me , so-
pr at t ut t o di que st i t em pi , serv e an ch e pe r 
difen der e l 'i n colu mit à di tut t i i cit t adin i. 

M a la n ostr a sorpr esa — e m i avvio alla 
con clu sione — è ch e le sollecit azion i pe r 
l 'ap pr ovazion e del pr ovved ime n t o abbi an o 
fat to br eccia soprat t ut t o n ell ' at t ual e t it olar e 
del dicast er o del la difesa, l 'o n or evole An dò , 
socialista, in misu r a maggior e di quan t o n on 
l 'av essero fat ta nel pr eced en t e min istr o, l'o -
n or evole Virgin io Rognon i. 

Egli, an ch e n ei mo me n t i di più n et t a 
con t rap posizion e su t ale mat er ia, h a affer-
mat o ch e l 'o biez ion e di coscien za dev e con -
ciliar si sempr e con la difesa del la pat ri a. Si 
t rat t a di u n t em a estr em ame n t e del icat o 
per ché , com e più volt e h a affer mat o la Cort e 
costit uzion ale, si dev on o bilan ciar e valor i 
ugu alme n t e tut elat i: il dir it to per sonal issim o 
alla libe rt à di coscien za, ch e si riconduce alla 
sfera più in t im a del la sogget t ivit à, il dir it to-
dove r e di difesa del la pat ri a, n on ch é il dove -
r e del la Repu bbl ica, sancit o costit uzion al-
me n t e , di saper si or ganiz zar e pe r l'e splet a-
me n t o de i pr opr i com pit i di difesa. Ciò ci 
por t a, signor Pr esiden t e, on or evole rap pr e-
sen t an t e del Gover n o e on or evol i colleghi , a 
con divid er e pien ame n t e le con sider azion i 
ch e in mat er ia ven gon o fat te dal dir et t or e 
gen er ale del la leva Fain a. 

Consen t it em i un 'u lt im a con sider azion e 
pr im a di con clu der e, on or evol i colleghi , cir-
ca la localizzazion e del le ri chiest e di obiezio-
n e di coscien za. Dai dat i de l 1990 risulta ch e 
16.767 siano stat e le dom an d e pr esen t at e e 
13.992 que lle accolt e. La Lom bar di a è in 
t est a con 2.258 dom an de ; secon d a l 'Em ilia 
Romagn a con 1.761 dom an d e (pen sate ch e 
nella sola cit t à di Raven n a, mi o collegio 
elet torale, esiston o 36 en t i con ven zion at i pe r 
l'obiez ion e di coscien za, in un a cit t à di 110 
mil a abit an t i!); il Pie mo n t e è t er zo, con 975 
richieste; la Toscan a è quar t a , con 955 e il 
Ven et o quin t o con 903 richieste. 

Vicever sa, è sorpr en den t e il n um er o del le 
dom an d e nelle alt re re gion i: la Basilicat a 
con t a 9 obie t tor i di coscien za, il Molise 17, 
la Sard egn a 78 e la Calabr ia 82, quas i a voler 

dim ostr ar e — se ve n e fosse stat o bisogn o 
— un 'e quazi on e mo lt o n it ida t r a ben essere 
e obie zion e di coscien za. Questo è u n alt ro 
de i mo t ivi pe r cu i n oi diciam o «n o» a que st o 
pr ovved ime n t o (Applausi dei deputati del 
gruppo repubblicano). 

PRESIDENTE. È iscrit t o a par lar e l'o n o-
re vole Pot i. Ne h a facolt à. 

DAMIANO PO TI. Signo r Pr esiden t e, on or e-
vole rap pr esen t an t e de l Gover n o, on or evol i 
colleghi , allor ch é la n uov a legge sull' obiezio-
n e di coscien za fu ri n viat a alle Camer e dal-
l 'al lor a Pr esiden t e del la Repu bbl ica, sen at o-
r e Cossiga, in ter ven n i a n om e de l gru pp o 
socialista pe r chied er e un a pau sa di ri flessio-
n e , n on t ro van do fra l 'al t r o con vin cen t e la 
pr oced ur a del r i esam e de l pr ovved ime n t o a 
Camer e sciolte . Oggi r i schiam o add ir it t ur a 
ch e qualcu n o eccep isca mo t ivi di illegit t imi-
t à n elle pr oced ur e pr evist e dall ' art icolo 107 
de l re golamen t o del la Camer a . 

Non si pu ò t ut t avia n egar e ch e esiston o 
mo t ivi di opp or t un it à ch e con sigliano di 
riapprovare rap idam en t e il pr ovved ime n t o 
in discussion e. M a pr opr io per ch é abbi am o 
ri t en ut o fon dat i alcun i ri lievi de l Pr esiden t e 
del la Repu bbl ica n on pot evam o n on appo r -
t ar e mo difich e al t esto . Dobb iam o quin d i 
augu rar ci ch e sia valid o il pr on un ciam en t o 
del la Giun t a pe r il re golamen t o sull ' amm is-
sibilit à del la pr oced ur a in at t o, avallat a t r a 
l 'al t r o dall a Comm ission e difesa del la Ca-
me ra . 

An alogamen t e ri t en go ch e sia pr oble mat i-
co at t en der e u n collegam en t o de l pr ovved i-
me n t o sull ' obie zion e di coscien za con que llo 
con cer n en t e il n uov o mo del lo di difesa, pe r 
il qual e si dovr à at t en der e var i me si, an ch e 
se ri t en go ch e la pr ogressiva pr ofessional iz-
zazion e del le for ze arm at e e la pr evision e de l 
serviz io civile alt er n at ivo for se re n der ebb er o 
super flua o super at a la n or mat iva sull' obie -
zion e di coscien za. 

Con fer miam o, quin di , il giud izio posit ivo 
sul lavor o svolto da l re lat or e e dall a Com-
mission e pe r em en dar e e miglior ar e il t esto . 
In esso son o stat i in t rodot t i an ch e elem en t i 
ch e scoraggian o (con cor do su quan t o affer-
ma t o d a alt r i colleghi) , sia pe r pr ecision e di 
det t agli, sia pe r amp iezz a di argom en t azio-
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n i, u n uso dist or to del le n or m e o for me di 
degen er azion e n ella lor o at t uazi on e pr at ica. 
Altr i miglior ame n t i pot ran n o essere in t ro-
dot t i da l Gover n o e d a alt r i gru ppi , soprat -
tut to at t rav er so em en dam en t i di car at t er e 
t ecn ico- giur idico . Il n ostr o gru pp o è dispo-
n ibile ad u n rap ido esam e degli stessi pe r 
ver ificare l 'e sist en za del le con ver gen ze più 
amp ie . L'e same e la vot azion e di even tual i 
em en dam en t i n on dovr ebb e com un qu e far 
dilat are i t em pi di appr ovazion e del pr ovve-
dim en t o che , com e ricordavo pr ima , son o 
mo lt o ristretti. Si pot re bb e even t ualm en t e 
con cor dar e , in re lazion e ad alcun i di essi, u n 
or din e del giorn o che , se re cepit o dal Gover -
n o, pot re bb e t rasfer ire con t en ut i più signifi-
cat ivi nel re golamen t o di at t uazi on e. 

In con clu sion e, nel ri n n ovar e il giud izio 
posit ivo sulla pr opost a di legge in esame , ch e 
con cilia ri n soppr imi bil e dir it to de l singolo 
alla libe rt à di coscien za ed il dove r e di 
ognu n o di difen der e la pat ri a (pr in cìpi egual-
me n t e garan t it i dall a Costit uzi on e), dichiar o 
la dispon ibili t à de l gru pp o del PSI alla rap id a 
appr ovazion e di u n pr ovved ime n t o t an t o 
at t eso. 

PRESIDENTE. È iscrit to a par lar e l'on o-
re vole Abbat an gelo. Ne h a facolt à. 

MASSIM O ABBATANGELO . Signo r Pr esi-
den t e, on or evol i colleghi , signor rap pr esen -
t an t e del Gover n o.. . 

PRESIDENTE. Signo r sott osegret ari o, 
n ella discussion e sulle lin ee gen er ali bisogn e-
re bb e ascoltar e gli in terven t i! 

MASSIM O ABBATANGELO . In gen er e , 
quan d o u n dep ut at o assum e un a qualsivo -
glia posizion e n ella discussion e su u n pr ov-
ved ime n t o, vi è sempr e ch i mo rm or a ch e lo 
fa soltan t o pe r cer car e di ot t en er e il massi-
m o con sen so all ' este rn o del la Camer a. 

Devo sott olin ear e che , alme n o d a par t e 
mia , n on vi è alcun a pr egiud iziale ideo logica 
in que st a discussion e, n ella qual e sen t o di 
dove r affer mar e cer t i pr in cìp i e con t estar n e 
alt ri . In un 'e poc a di gran di t rasfor mazi on i 
ideo logich e e polit iche , di gran di con fron t i 
polit ici a livello mo n diale , in cu i l 'az ien da 
It alia (fino a poc o t em p o fa si chiam av a così) 

st a cer can do di por t ar e avan t i u n n uov o 
mo del lo di difesa (ri cor do il t en t at ivo di far 
par t ir e un a n ave di volon t ari ), il gru pp o del 
MSI- dest r a n azion ale ritiene u n p o ' pr ecipi -
t oso ch e si voglia imp or r e que st a pr opost a 
di legge all' at t en zion e e all ' appr ovazion e (è 
il vostr o augu ri o; il n ostr o è la su a re iezion e) 
de l Par lame n t o. 

Siam o di fro n te ad u n pr ovved ime n t o ch e 
a mi o avviso è abbast an za imm or ale . Le 
vicen de ch e si son o susseguit e an n o dop o 
an n o dim ostr an o com e mo lt issim i giovan i, 
pu r n on essend o fon dam en t alme n t e obie t to-
ri , abbi an o appr ofit t ato del la scappat oia del-
l 'o biez ion e di coscien za, già pr evist a d a un a 
legge pr eced en t e , pe r n on svolgere il serviz io 
mil it are . Que st' ult imo , an ch e se pu ò essere 
con sider at o un a cosa in ut ile (vedr em o t r a 
poc o per ché ) e un a per dit a di t em p o (an ch e 
di que st o discut er em o), è a n ostr o avviso 
estr em ame n t e n ecessario e mo lt o spesso 
an ch e for mat ivo. La stessa Costit uzi on e di-
spon e ch e il serviz io mil it are è obb ligator io 
per ch é serv e alla difesa del la n ostr a n azion e . 
Noi d iam o an ch e un 'al t r a in t er pr et azion e (è 
u n discor so vecchio) , me n t r e cer t i par t it i 
polit ici han n o por t at o avan t i u n discor so 
disgregan t e di alcun i pilast r i essenzial i del la 
n ostr a societ à pe r cer car e di sost en er e cer t i 
gioch i polit ici o pe r re alizzar e mu t ame n t i di 
ro t t a in t er min i ideo logici. 

In que st i an n i (chied o scusa per ch é for se 
l 'e sempi o n on è calzan t e ri spet t o al pr ovve-
dim en t o in discussion e) abbi am o assistit o a 
cer t e t rasfor mazi on i imp ro vvise, a cer t i col-
pi di ari et e imp ro vvisi ch e han n o me sso in 
discussion e il n ostr o m o d o di essere . Quan -
d o n egli an n i scorsi , pe r esemp io , n oi con -
t estavam o la legge sul divo rz io, mo lt issimi , 
an ch e all' in t er n o del la n ostr a famiglia poli-
t ica, ci accusavan o di essere bacchet t on i , 
«baciap ile», «filopr et i»; qualcu n o sorr idev a 
di fro n te a que st a n ostr a posizion e estr em a-
me n t e fer ma , ch e ved eva nel divo rz io il 
t en t at ivo n on soltan t o di legalizzar e mo lt is-
simi stat i di fat t o, m a an ch e di scred it ar e 
un a colon n a por t an t e del la n ostr a societ à 
qual e pot eva essere l'i stit ut o del la famiglia . 

Oggi poss iam o dir e di aver avut o ragion e 
per ché , com in cian d o con que ll' avven ime n -
t o, si è scred it at o que st o pilast ro ; si è volu to 
passare all ' abor t o e si è scred it at o u n alt ro 
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pilast ro . Nella n ostr a ex azien da It alia assi-
stiam o giorn o pe r giorn o ad u n ri me scolarsi 
di car t e ch e ci h a me ssi din an zi a cer t e 
situ azion i di pr ecar iet à ideo logica, polit ica e 
mo ral e . In fat t i, all' in t er n o del le famiglie i 
figli con t estan o i gen it or i, o li amm azzan o 
pe r pr ocu rar si i soldi; le figlie con t estan o i 
gen itor i o n on fan n o lor o saper e n ien te 
quan d o si t ro van o in det er min at e situ azion i; 
all' in terno del la scuol a — mo t ivo an ch 'e ssa 
di gran de con t estazio n e n egli an n i scorsi — 
gli alun n i con t estan o i pr ofessori , o mo lt o 
spesso i pr ofessori n on soppor t an o gli alun -
n i. In que st o caos per en n e abbi am o me sso 
in discussion e t alun i cardin i fon dam en t ali 
del la n ostr a societ à. 

Adesso si è passat i ad u n alt ro sett or e. Per 
an n i abbi am o volu t ame n t e sott out ilizzat o le 
n ostr e for ze arm at e , spessissim o le abbi am o 
scred it at e; quan d o n egli an n i scorsi si par la-
va (lo ri cor di , sott osegret ari o) del l'e sercit o 
volon tari o, add ir it t ur a si ipot izzava un a vo-
lon t à golpista all' in t er n o del la n ostr a n azio-
n e. Molt issimi par t it i polit ici pr esen t i in que -
st ' aul a dice van o: «Se n oi dove ssim o istit uir e 
l'e sercit o volon t ari o po t re mm o cr ear e di 
fat to un a n uov a mil izia ch e pot re bb e me t t e-
r e in discussion e i can on i fon dam en t ali del la 
n ostr a dem ocr azia». L'e sercit o è stat o sem-
pr e t en ut o al mar gin e del la n ostr a societ à, 
quas i com e im a n ecessità d a soppor t are , ed 
oggi abbi am o an cor a u n eserc it o, com e 
qualcu n o ri cor dava , di stile bon apar t ista , di 
stile n apole on ico. Addi ri t t ur a la gran de mas-
sa de i n ostr i soldat i camm in a, sfila o si 
eserc it a an cor a con il fucile Garand, ch e è 
u n re siduat o del la secon d a guer r a mo n diale ; 
abbi am o appo rt at o un a mo difica a t ale ar-
ma , abbi am o cr eat o il FAL (fucile aut om a-
t ico leggero ) di costr uzi on e Ber et t a ch e è 
un a sott ocopi a del Garand, m a ch e h a le 
stesse car at t er istiche , an ch e se è u n p o ' più 
leggero . Per an n i ci s iamo dile t tat i nel t en er e 
l'e sercit o in con dizion i di sudd it an za psico-
logica, t ran n e ch e nelle feste del la Repu bbl i-
ca, quan d o lo facevam o sfilare per ch é esal-
t asse l 'am or di pat ri a de i vecch i com bat t en t i 
o de i n ostalgici . 

Oggi stiam o per ò sferr an do u n ult er ior e 
at t acco. Già la legge finanziaria h a oper at o 
un a decu rt azion e t er ri fican te di ri sorse fi-
n an ziar ie ch e si è giusti ficata con le difficoltà 

mo n et ari e del la n ostr a n azion e. Vi è stat a 
per ò un a con t estazio n e d a par t e n ostr a, 
per ch é n oi ved iam o in t ale decu rt azion e 
finanziaria un 'im possibilit à d a par t e del lo 
stat o maggior e del l 'e sercit o di amm ode r -
n ar e il pr opr io mat er iale , n el mo me n t o in 
cu i l 'e sercit o vien e chiam at o a grosse re -
spon sabilit à an ch e a livello in t er n azion ale, 
con un a t rasfor mazi on e dal pu n t o di vist a 
t ecn ologico. 

In fat t i, oggi ai n ostr i con fin i or ien tali esi-
ste un o stat o di guer r a ch e ved e ogn i giorn o 
migliai a e migliai a di fer it i, cen t in aia e cen -
t in aia di mo rt i . Nel sud si s t a ver ifican do u n 
espan der si de l fon dam en t alismo islamico at-
t rav er so l'Alger ia, la Tun isia, il Mar occo e lo 
stesso Egit t o; an alogo fen om en o si s t a regi-
str an do an ch e a livello iugoslavo, in quan t o 
la re pu bbl ica del la Bosni a o i mu sulm an i 
del l'e x Iu goslavia stan n o chied en d o aiut o 
all ' Ir an (sembr a ch e sian o stat i fer mat i aer ei 
d a car ico con arm i d a man dar e in Iu gosla-
via) . L'I t alia è accer chiat a d a que st a n uov a 
possibilit à e, olt r e t ut t o, all' in t er n o de i suoi 
con fin i h a 2 mil ion i di ext rac om un it ari , di 
cu i u n mil ion e 700 mil a n on re gistr at i, ch e 
n on si sa ch e fine faran n o e ch e si stan n o 
tut t i dan d o al fon dam en t alismo islamico . 

Ebben e , n oi t ro ver em o in ca sa n ostr a, di 
qu i a qualch e me se, un 'au t en t ica polve ri er a. 
E a fronte di t ut t o ciò st iam o por t an do 
avan t i un a legge ch e a par er e n ostr o, e mi o 
in par t icolar e , è imm or ale , an ch e per ch é 
favor isce u n discor so affari stico d a par t e di 
cer t e istit uzion i ch e vor re bbe r o aver e a di-
sposizion e man odop er a grat uit a con la scu-
sa del l 'o biez ion e di coscien za. 

Da par t e de l Gover n o allor a, sen za alcun a 
lun gimir an za (e n on voglio fare , pe r l 'am or 
di Dio, un a pole mic a serr at a), si s t a cer -
can d o di sman t ellar e an cor di più un 'ist i-
t uzi on e di pe r sé già sman t ellat a, e in pr at ica 
si st a t rasfor man do il n ostr o eserc it o in 
un o di t ipo sudam er ican o o afri can o, bu on o 
soltan t o pe r le par at e , con gen er ali ch e 
si me t t on o caso ma i un a t on n ellat a di me -
daglie pe r sfilare davan t i alle aut or it à, m a 
sen za alcun a capaci t à oper at iva o deci sio-
n ale o di com an do . 

Si par la t an t o di obie zion e di coscien za. 
Ebben e , i dat i re lat ivi agli ult imi an n i, agli 
ult imi me si, son o un a dim ostr azion e di que l-
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lo ch e sta avven en do , signor i de l Gover n o, 
signor sott osegret ari o. In un a rivista (ch e ci 
è stat a mo lt o ut ile) con t en en t e in for mazi on i 
sulla difesa e sullo stat o maggior e del l'e ser-
cit o com par e un a casist ica significat iva: dal-
le 200 dom an d e di obie zion e di coscien za 
pr esen t at e nel 1973 s iamo arr ivat i alle 
18.254 del 1991. Si è cioè pr esa imm ediat a-
me n t e al balzo que st a possibilit à d a par t e di 
per son e ch e se n e fre gano com plet ame n t e 
del l'obiez ion e di coscien za, ch e n on si in te-
re ssan o affatt o n é del pr oble m a del l'e sercit o 
n é di que llo — appu n t o — del l'o biez ion e di 
coscien za. Fa mo lt o gioco, in un a situ azion e 
di caos econ om ico, mo ral e e polit ico, appr o-
fittare di un a simile opp or t un it à. Pr obab il-
me n t e , molt i ragazz i dir an n o: «Ma per ché , 
in fin de i con t i, dev o fare 12 me si d a solda-
t o?». Ahimé , io n e feci 18 n egli an n i sessan t a 
e allor a il serviz io mil it are er a mo lt o più 
du r o an ch e sott o il pr ofilo de l vit to e del l'al -
loggio! 

Ebben e , a fron te del le 18.254 dom an d e 
pr esen t at e nel 1991, signor sott osegret ari o, 
pen sate ch e n e son o stat e accolt e 20.100, 
per ch é son o stat e an ch e accet t at e dom an d e 
in olt rat e negli an n i pr eced en t i! Ven t imi la e 
cen t o ragazz i n on son o cioè an dat i a fare il 
soldat o, magar i a discapit o di alt r i ch e n on 
avevan o pr esen t at o alcun a dom an d a pe r 
l'obiez ion e di coscien za, ch e avr ebb er o po-
t ut o quin d i essere sott rat t i all ' obb ligo del 
serviz io mil it are , vuo i pe r esub er o di n um e-
ro , vuo i pe r in sufficien za t or acica, m a ch e 
son o stat i in serit i n egli or ganic i pe r riempire 
i vuo t i cr eat i d a que i 20.100 giovan i ch e n on 
son o an dat i a fare il mil it are . In somm a, un a 
beffa e u n in gann o. Chi si t ro vava magar i 
in serit o nel computer t r a gli appar t en en t i in 
esub er o ed un a dat a classe si è visto imm e-
diat ame n t e chiam ar e per ch é alt r i si er an o 
visti accet t ar e le lor o dom an d e di serviz io 
civile . 

Avre i com pr eso, signor sott osegret ari o, se 
gli obie t tor i di coscien za fosser o ri mast i 
all' in t er n o del la for ze arm at e sen za aver e 
com pit i add estr at ivi con fucil i, con mit ra -
gliator i o con car r i arm at i . Avre i com pr eso 
se gli obie t tor i di coscien za avessero fat to il 
serviz io mil it are nelle fur er ie, nelle cuci n e, 
nelle caserm e , pr esso gli imp ian t i sport ivi, 
ad esemp io, de i vigili de l fuoc o.. . an zi n em -

me n o in t ale cor po , per ch é i vigili de l fuoco 
— essend o alle dip en den ze de l Min ister o 
del l'i n t er n o — han n o in dot azion e il fucile 
91 e posson o usar lo in caso di guer ra . Quin -
di , n em me n o n ei vigili de l fuoco gli obie t tor i 
pot re bbe r o pr estar e serviz io; pot re bbe ro , 
per ò, r i man er e nelle caserm e ed essere sfrut-
t at i (è u n t er aiin e es t r em ame n t e an t ipat ico), 
essere imp iegat i in serviz i ch e n ull a han n o a 
ch e fare con le t ru pp e com bat t en t i . Per ch é 
li si vuo l man dar e pe r for za in istit ut i, in 
con ven t icole o pr esso gli en t i locali? Pot re i 
fare alcun i esemp i. C'è u n ragazz o di Saler -
n o, di cu i t accio il n om e pe r ragion i di 
opp or t un it à (visto ch e m i rivelò quan t o sto 
pe r dir e com e con fiden za), ch e st a facen do 
l ' i mp iegat o com un ale pr esso il com un e di 
Ascoli Pice n o. Ebben e egli riceve d a un a 
suor a il vit to un a volt a alla sett iman a. Que-
st a gen t e dovr ebb e pe r lo me n o essere ri fo-
cillat a pe r 4.800 lir e al giorn o, quan t o è la 
p a ga di u n soldat o. Questo ragazzo , in vece , 
man gia u n pan in o a me zzogior n o, n on pu ò 
an dar e a cen a la ser a per ch é n on h a molt i 
soldi e man giar fuor i cos t a alme n o 20 mil a 
lir e; soltan t o un a volt a alla sett iman a, com e 
dice vo, gli vien e con segnat o il pan ier e con il 
cibo ch e dev e bastar gli pe r sett e giorn i. St at e 
cioè me t t en do in mo t o u n me ccan ism o di 
sfru t t ame n to stu diat o a t avolin o d a par t e di 
ch i h a in t er esse ad aver e u n per sonal e com -
plet ame n t e grat uit o pe r scopi ch e voi for se 
con oscet e me glio di me . Tut t o ciò è ver a-
me n t e aber ran t e . 

H o sen t it o par ecch i collegh i del la maggio-
ran za di gover n o e n on , ch e son o estr em a-
me n t e favor evoli all ' obie zion e di coscien za, 
cit ar e sen t en ze del la Cort e costit uzion ale 
ch e sanciscon o il dir it to ad eserc it arl a. H o 
ri cevu t o in casella t alun i str alci di sen t en ze 
del la Cort e — t r a le qual i l 'u lt ima , que lla de l 
1991 — ch e n on posson o assolu t ame n t e 
essere in t er pr et at e in t al sen so: è facile estr a-
polar e frasi, at t ri bu en do lor o significat i 
com plet ame n t e dive rsi.. . 

Le — sen t en ze cu i faccio riferimento — 
que lle de l 18 e de l 31 luglio 1989 e que lla 
de l 19 dice mb r e 1991 — con t estan o com ple -
t ame n t e quan t o affer mat o d a alcun i mie i 
esimi collegh i in or din e all ' obie zion e di co-
scien za ed an zi sanciscon o per en t or iame n t e 
l 'o bbl igator iet à de l serviz io mil it are , fornen-
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d o dir et t ive be n pr ecise sull ' obie zion e di 
coscien za, stessa. 

Siam o sconce rt at i di fron te a t an t a capar -
biet à. Il Gover n o it alian o dovr ebb e essere , 
dat e le n ecessit à imp ellen t i, in t ut t 'alt r e fac-
cen de affaccen dat o. Non m i sare i me rav i-
gliato , in fat t i, se tut t i i min istr i fin an ziar i ed 
il Pr esiden t e de l Consiglio in t est a fosser o 
ven ut i qu i a dir ci ch e occor r e str in gere 
an cor a la cin ghia , risparmiare e t agliare le 
spese. Non m i sare i me rav igliat o se i min istr i 
finanziari ci avessero chiesto , qu i in Par la-
me n t o, di dar e un a m a n o tut t i in sieme , 
par t it i di gover n o e di opp osizion e, pe r fare 
uscir e l 'az ien da It alia dalle secch e di que st o 
are n ame n t o pr ovocat o. 

In vece si discut e di un a legge che , a n ostr o 
par er e , n on h a le car at t er istich e del l'u rgen -
za, soprat t ut t o nel mo me n t o in cu i ci accin -
giamo — l'h o det t o all' in izio de l mi o in ter -
ven t o — a ri for mar e l 'e sercit o su basi di 
volon t ari at o... 

PRESIDENTE. Mi scusi se la in t er ro mp o, 
on or evole Abbat an gelo. Mi ri volgo all' on o-
re vole collega ch e st a par lan do con il sott o-
segret ari o, pr egan dol o di con sen t ir e a que -
st' ult im o di seguir e l'i n t er ven to del l 'o rat or e . 

Con t in ui , la pr ego, on or evole Abbat an -
gelo. 

MASSIM O ABBATANGELO . La ri n grazio , 
signor Pr esiden t e, m a il collega n on cr ea 
n essun pr oble ma . 

PRESIDENTE. On or evole Abbat an gelo, il 
pr oble m a n on è suo , m a del l 'Assemb lea n el 
suo in sieme . La discussion e sulle lin ee gen e-
ral i si con clu de con le re plich e de l re lat or e 
e de l Gover n o: quin d i la Pr esiden za è t en ut a 
ad assicur ar e ch e sia il re lat or e sia il rap pr e-
sen t an t e de l Gover n o ascoltin o gli in terven t i, 
com pr eso il suo . 

CLEMENTE MASTELLA, Relatore. M a n oi 
ascoltavam o, Pr esiden t e! 

MASSIM O ABBATANGELO . Lei è pr ecisis-
simo com e sempr e , signor Pr esiden t e, e 
posso affer mar lo con oscen dol a d a quan d o 
er a assessore nel con siglio com un ale di Na-
poli . Questo , pe r la ver it à, le t or n a ad on or e . 

La ri n grazio com un qu e e le chied o scusa se 
son o in t er ven ut o sul suo richiamo. 

Com e dice vo, ci me rav igliam o ch e n el 
mo me n t o in cu i l 'e sercit o s t a t en t an do di 
ri str ut t ur arsi su basi di volon t ari at o — cr ed o 
con bu on e possibilit à di por t ar e avan t i t ale 
gran de t rasfor mazi on e — il pot er e polit ico 
ded ich i la pr opr ia at t en zion e all ' obie zion e di 
coscien za. 

Sen za vole r fare dem agogia e sen za voler 
essere mali ziosi o capziosi , secon d o n oi il 
Gover n o e gru pp i be n pr ecisi han n o in ter es-
se a cr ear e un a str ut t ur a alt er n at iva, sot-
t rae n do mat er iale um an o all ' obb ligo de l ser-
vizio mil it are , pe r me t t er lo a disposizion e di 
or ganism i ch e n on dovr ebb er o pagarl o . 

Sper o ch e n elle pr ossim e sett iman e il Go-
ver n o ci por t i alt r i pr ovved ime n t i re lat ivi al 
sett or e del le for ze arm at e e ch e la maggio-
ran za del l 'Assemb lea re spin ga il pr ovved i-
me n t o in esame . 

In pr im o luo go, com e h o già det t o, esso 
n on pr esen t a alcu n car at t er e di ur gen za; in 
secon d o luo go n on vi è la n ecessit à di appr o-
var lo in u n mo me n t o com e que sto ; in t er zo 
luo go, semb r a ch e n on abbi a n em me n o la 
coper t ur a finanziaria. Su que st ' ult im o a-
spet t o si in cen t ran o le con t estazio n i be n 
pr ecise sollevat e dall ' àllor a Pr esiden t e del la 
Repu bbl ica, oggi sen at or e Fran cesco Cossi-
ga, che , d a u n e sam e de i me ccan ismi di 
sovven zion e di que st a legge, aveva t rat t o la 
con vin zion e ch e fosse pr iva del la coper t ur a 
n ecessaria . 

Signo r i de l Gover n o, n oi cer chiam o di 
add ur r e argom en t i con vin cen t i e, for se an-
ch e sbagliand o, con la passionali t à ch e ci 
car at t er izza cer chiam o di con vin cer e i col-
legh i a vot ar e con t r o que st o pr ovved ime n t o. 
Ten t iam o alt re sì di far com pr en der e , in pr i-
m o luo go a n oi stessi, ch e l'I t alia n on h a 
bisogn o di leggi d i que st o gen er e , m a soprat -
t ut t o cer chiam o di far capir e alle n uov e 
gen er azion i ch e in fin de i con t i dod ici me si 
di serviz io mil it ar e pot re bbe r o essere ut ili e 
in gen er ar e n el ragazz o di leva aspet t at ive 
dive rse . 

Io re pu t o il serviz io mil it are u n mo me n t o 
imp or t an t e n ella vit a di u n giovan e per ch é 
esce dall ' adole scen za e dive n t a uom o . È in 
que st a occasion e ch e si re alizza il dist acco 
dall a famiglia e la for mazi on e lon t an o d a 
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casa; si h a l 'o ppo rt un it à di dive n t are aut o-
n om i e si imp ar a a ri solver e d a soli i pr opr i 
pr oble mi . Non va poi t rascu rat o il fat to ch e 
si vive n ell ' amb it o di un a com un it à, qual e è 
que lla pr esen t e all' in t er n o di un a caserm a o 
di un a came rat a . Nei me si scorsi e n egli an n i 
scorsi si è en fat izzato il fen om en o del «n on-
n ismo». Ebben e , l 'ab biam o vissuto tut t i sulle 
n ostr e spalle e sappiam o ch e si t rat t a di 
esper ien ze più o me n o goliard iche , qualch e 
volt a an ch e violen te per ch é ri cever e u n sec-
chi o d ' acqu a sulla t est a pu ò an ch e scioccar e 
qualcu n o . M a sulla s tam p a si è en fat izzat o 
il fen om en o com e se fosse par t icolar me n t e 
ri levan te, me n t r e nelle scuole mil it ari , n ei 
collegi, an ch e in quelli civili, di que st i scher -
zi nelle came rat e se n e fan n o tut t i i giorn i. 

Si è cioè volu to cer car e di ved er e solo 
l 'aspe t t o n egativ o e dep re cabil e del la situ a-
zion e e si è volu t o scien t ificam en te cr imi n a-
lizzar e un 'ist it uzion e ch e oggi n e p a ga le 
con seguen ze in t er min i di es t r em a ineffi-
cien za. In fat t i, quan d o l'I t alia si è espost a ad 
avven t ur e este r e — com e n el caso del la 
guer r a del Golfo, quan d o abbi am o in viat o 
alcun e n avi e su quat t r o se n e son o fer mat e 
t r e —, n ei rar i casi in cu i abbi am o par t eci-
pat o a mission i di guer ra , abbi am o fat to 
t alor a br ut t a figura n on pe r man can za di 
add estr ame n t o, m a pe r car en za di mat er iale 
mo der n o, per ch é la guer r a oggi si fa più con 
l'e let t ron ica ch e n on con i mo schett i o con 
la baion et t a. 

Chiediam o per t an t o u n ri pen samen t o d a 
par t e del le Camer e e del Gover n o n ella 
sper an za ch e la pr opost a di legge in e sam e 
ven ga re spin t a o, even t ualm en t e, riproposta 
in mo me n t i più seren i, per ch é l 'az ien da 
It alia oggi h a bisogn o di t ut t 'alt r o ch e di un a 
legge sull' obie zion e di coscien za (Applausi 
dei deputati del gruppo del MSI-destra na-
zionale). 

PRESIDENTE. È iscrit to a par lar e l'o n o-
re vole Luset t i. Ne h a facolt à. 

RENZO LUSETTI. Signo r Pr esiden t e, on o-
revoli colleghi , ci t ro viam o a discut er e in 
aula , pe r la secon d a volt a, la pr opost a di 
legge re can t e n uov e n or m e sull' obie zion e di 
coscien za. Com e è già stat o det t o in pr ece-

den za, que st o pr ovved ime n t o è stat o rinvia-
t o alle Camer e alla fine del la scorsa legisla-
t ur a dal Capo del lo St at o pro-tempore  Fran -
cesco Cossiga con u n me ssaggio mo t ivat o 
con t en en t e argom en t azion i n on t ut t e giusti -
ficate, a mi o avviso, rispetto al gran d e signi-
ficato polit ico ch e h a assun t o il dib at t it o 
par lame n t ar e svoltosi pe r mo lt i an n i, n on 
solo n ella pr eced en t e legislatu ra , sull' obie -
zion e di coscien za. 

Le mo t ivazion i ch e han n o in dot t o a rin-
viar e il pr ovved ime n t o alle Camer e son o 
n ot e . Son o n ot i i ri lievi for mu lat i dall ' allor a 
Capo del lo St at o; for se, son o me n o n ot e le 
mo t ivazion i, di gran de spessor e cul t ur ale e 
polit ico, ch e n ella scorsa legislatu r a ci han n o 
imp ost o di giun ger e rap idam en t e alla con -
clu sion e del l'i t er for mat ivo del la riforma 
del l 'o biez ion e di coscien za, disciplin ato d a 
un a legge ch e risale al 1972, quin d i a ven t i 
an n i fa (e sappiam o quan t e cose son o cam -
biat e nel n ostr o paese in ven t i an n i). 

Son o passat i alcun i me si dall ' appr ovazio-
n e d a par t e de l Par lame n t o, con il con sen so 
de l Gover n o, del la n uov a legge, m a già 
spun t an o ven t i di re stau raz ion e, ven t i di 
con servazi on e del la pr eced en t e n or mat iva 
or ma i in vecchiat a a suon di cir colar i. 

Si par la t an t o di vot o de l 5 e 6 apr ile in 
t er min i di ri n n ovam en t o del la polit ica e si fa 
ri fer ime n to ai ri sult at i del le ult im e elezion i 
pe r ipot izzar e scen ar i n uov i e dive rsi pe r 
quan t o riguarda appu n t o il fut ur o del la po-
lit ica. Io cr ed o ch e dal vot o di apr ile si evin ca 
un a for te dom an d a di ri n n ovam en t o del la 
polit ica, e l 'o biez ion e di coscien za fa par t e 
di tali pr ocessi in n ovat ivi. 

Deve allor a essere chiar o a que st o Gover -
n o ch e t or n ar e in diet ro sareb be u n grave 
er ro r e polit ico; mo dificar e l 'am pi o accor do 
raggiun t o n ella scorsa legislatu r a sareb be 
un a scelt a n on in sint on ia con il deside ri o di 
camb iame n t o ch e in vest e oggi la societ à 
civile . Lo sott olin eo per ch é sen t o man ifesta-
r e pr eoccu pazion e d a alcun e par t i de l mo n -
d o polit ico e mil it are e d a alcun i sett or i de l 
Min ister o del la difesa. Si pen sa di man t en er e 
la vecchi a n or mat iva , aspet t an do il fan t om a-
t ico n uov o mo del lo di difesa — ch e dovr à 
pu r arr ivar e al l ' esame de l Par lame n t o —, 
imm aginan d o così di van ificar e que st a for-
m a di disobb edie n za civile aspet t an d o Go-
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dot , aspet t an do cioè qualco sa ch e tut t i ci 
chied iam o com e art icolar e e str ut t ur are , m a 
ch e n on con osciam o an cor a n ella sost an za. 

Son o con vin t o ch e sia de l t ut t o com pat i-
bile par lar e di n uov o mo del lo di difesa e di 
obie zion e di coscien za. Cred o an ch e ch e gli 
obie t tor i di coscien za, cat tolici e laici, pe r le 
bat t aglie con dot t e in tut t i que st i an n i, n on 
posson o aspet t ar e il n uov o mo del lo di difesa 
e, soprat t ut t o, n on posson o accet t ar e mot i-
vazion i pr et estu ose ch e imp ediscon o lor o di 
aver e un a n uov a legge. 

Mi par e ch e l 'o biez ion e di coscien za sia 
un a scelt a polit ica di fro n t ier a, sia com e at t o 
singolo sia com e ipot esi legislativa . Si pon e , 
in fat t i, cer t ame n t e in un a zon a di fro n t ier a 
colu i ch e cer ca di ri solver e in m o d o alt o il 
pr oble m a del la me diazio n e t r a pacifismo 
et ico e raz ion alit à polit ica. È per ò an ch e u n 
pr oble m a polit ico ch e riguarda tut t i n oi , le 
for ze polit ich e ed il Par lame n t o. L'ob iezion e 
di coscien za, quin di , pu ò essere un o str u-
me n t o di an alisi e di in t er ven to imp or t an t e 
pe r ricostruire la polit ica n el n ostr o paese , 
que lla n uov a polit ica di cu i par l iam o sem-
pr e , soprat t ut t o dop o il vot o del 5 e 6 apr ile . 

Cred o ch e la pr em essa a que st a legge sia 
un a sort a di cul t ur a de i com por t ame n t i ch e 
in qualch e mo d o dev e an imar e color o ch e 
n e usu fru ir an n o, cioè gli obie t tor i di coscien -
za: com por t ame n t i ver so gli obie t tor i d a 
par t e del l'au t or it à amm in istr at iva, del lo St a-
t o, del Gover n o, del la Pr esiden za del Consi-
glio ch e sube n t r a al Min ister o del la difesa 
n ella gestion e degli stessi, m a an ch e com -
por t ame n t o degli obie t tor i di coscien za ch e 
dev on o fare in mo d o ch e il serviz io civile 
possa essere svolto con dign it à e serie t à. 

Rite n go ch e la legge appr ovat a n ella scor-
sa legislatu ra , e man t en ut a sost an zialm en t e 
in alt er at a dall a Comm ission e difesa, sia e-
qu a ed equ ilibr at a, difen dib ile dagli at t acch i 
olt ran zist i di un a par t e e del l'al t ra . 

Sopr at t ut t o, lo con sider o, pe r molt epli ci 
ragion i, u n pr ovved ime n t o rigoroso, mo lt o 
più rigoroso del la legge n . 772 de l 1972. La 
collega In grao , pe r esemp io , in t er ven en do 
nel dibat t ito di ier i, h a fat to ri fer ime n to agli 
art icoli 8, 11 e 18, ch e pr eved on o accer t a-
me n t i rigorosi n ei con fro n t i de i giovan i o-
biet tor i, ed h a ri chiam at o alcun i dat i n um e-
rici — evocat i d a tut t i gli in t er ven ut i e dallo 

stesso collega De Caroli s ch e m i h a pr eced u -
t o — ch e spaven t an o solo se sott opost i ad 
un 'an alisi super ficiale, n on cer t o se ri fer iti 
alla re alt à con cr et a ch e vogliam o affro n t are . 

Si par la di 18 mil a dom an de ; la collega 
In grao h a fat to ri levar e, in m o d o opp or t un o, 
ch e n el 1991 vi son o stat i 70 mil a eson er i 
da l serviz io di leva : sa r à per t an t o n ecessario 
pr oced er e t en en do pr esen t e an ch e il rap por -
t o t r a il n um er o degli obie t tor i di coscien za 
e que llo degl i eson er at i . 

Ai det rat t or i del la legge vor re i far pr esen t e 
ch e la pr evision e di 15 me si (tr e me si in più 
rispetto alla du rat a de l serviz io di leva) rap -
pr esen t a sicur ame n t e u n elem en t o di ri gore 
de l pr ovved ime n t o ch e st iam o esamin an do . 
Si pu ò an ch e n on con divid er n e l 'i mp ostazio -
n e; s t a di fat to che , rispetto alla du rat a de l 
serviz io di leva pr evist a dall a legislazion e 
vigen t e, il serviz io civile du r a t r e me si in più . 
Si t rat t a, per t an t o, sen z'al t r o di u n pr ovve-
dim en t o più rigoroso. A t ale riguardo bast i 
pen sare alle cause ostat ive con figur ate dal-
l'ar t icolo 2 de l t esto pr edispost o dall a Com-
mission e difesa, ch e rispetta le con clu sion i 
cu i il Par lame n t o è giun t o n ella pr eced en t e 
legislatu ra . 

Rite n go in olt re ch e le disposizion i in esa-
me , un a volt a appr ovat e , pot ran n o essere 
gestit e in m o d o agevole , ove si con sider i ch e 
esse risultano me glio str ut t ur at e ri spet t o ad 
un a n or mat iva ch e ri sale a ven t 'an n i fa e ch e 
cer t ame n t e n on pu ò rap pr esen t ar e u n valido 
pu n t o di riferimento pe r la bu ro cr azia am -
min istr at iva chiam at a ad appl icar la. 

Il collega De Caroli s h a fat to ri fer ime n to 
ad u n art icolo de l dot t or Fain a. Cred o ch e 
le con sider azion i di que st ' ult imo , ch e n oi 
ri spet t iam o pe r com pet en za, capaci t à e sen-
so de l dove re , n on sian o con divisib ili pr opr io 
per ch é — ri pet o — il t esto al n ostr o esam e 
si car at t er izza pe r essere ri goroso e serio . 
Non cr ed o ch e il Gover n o possa con divid er e 
le osser vazion i de l dir et t or e gen er ale del la 
leva , dot t or Fain a, an ch e alla luc e de l lavor o 
svolto n ella pr eced en t e legislatu r a ed in con -
sider azion e de l fat to ch e l 'e secut ivo h a dat o 
il suo con sen so al pr ovved ime n t o dop o l'ar -
t icolat o dib at t it o svolto si in Comm ission e 
difesa ed in Assem blea . Il Gover n o avr à 
com un qu e m o d o di chiar ir e il suo at t eggia-
me n t o al r i guar do in sede di re plica , ladd ove 



Atti Parlamentari — 3508 — Camera dei Deputati 

XI LEGISLATURA - DISCUSSIO NI - SEDUTA DEL 23 SETTEMBRE 1992 

pot r à an ch e pr opor r e even t ual i em en da -
me n t i . 

Cred o ch e si con t in u i a n on com pr en der e 
la capaci t à in n ovat iva del la legge sull ' obie -
zion e di coscien za. Pr opr io pe r n on cor re r e 
il ri schi o di van ificar e le pot en zialit à in n o-
vat ive del l'i stit ut o e pe r n on com pr om et t e -
r e la cr edib ilit à ed il ri levan t e valor e ch e 
esso a s sum e sott o il pr ofilo de i dir it t i civili , 
è n ecessari o evit ar e tut t i i possibil i equ ivo-
ci. Da u n lat o, l 'o biez ion e di coscien za n on 
pu ò essere str um en t alizzat a a posizion i i-
deo logich e par t icolar i ; dall ' alt ro , essa n on 
pu ò essere giusti ficat a c o m e str um en t o di 
opp osizion e de l cit t adin o ad un a legge in-
giust a o al s ist em a. L'op posizion e ad u n a 
legge, sempr e legit t im a in u n re gim e dem o-
cr at ico , la si eserc it a con gli str um en t i 
pr opr i pr evist i dall a Costit uzi on e dem ocr a-
t ica, a disposizion e di ogn i cit t adin o in 
quan t o t ale . Ciò n on significa n egar e la 
valen za polit ica del l 'o biez ion e di coscien za , 
soprat t ut t o se lar gamen t e con divisa , m a al 
con t rar io st im olar e la re spon sabili t à de l 
legislator e a t en er e con t o d i t ut t e le espr es-
sion i sociali ch e em er gon o n el n ostr o paese . 

Voglio rassicur ar e color o che , in t er ve-
n en d o n el dib at t it o, han n o par lat o d i obie -
zion e di com od o e di obie t t or i ch e in qual -
ch e m o d o supp lir ebb er o alle car en ze del la 
pu bbl ica amm in istr azion e ri spet t o ad u n 
serviz io ch e que st ' ul t im a è ch iam at a a svol-
ger e sul pian o pu bbl ico . A costor o posso 
dir e ch e la scelt a degl i obie t t or i n on pu ò 
essere con sider at a c o m e con dan n a d i t ut t i 
gli alt r i giovan i che , sen za pe r que st o essere 
violen t i o faut or i di violen za, accet t an o con 
sempl icit à il disagio di svolger e il serviz io 
mil it ar e ad essi richiesto  dall a com un i t à 
n azion ale . Cred o, soprat t ut t o , s ia n ecessa-
ri o (qu i si colloc a il ver o significat o de l 
n uov o mo del lo di difesa) ch e l 'e sper ien za 
del la leva abbi a sempr e me n o il sapor e di 
un a per dit a di t em p o e di libe rt à pe r i 
giovan i, m a diven t i davve r o u n per iod o — 
e ciò vale an ch e pe r l 'o biez ion e di coscien za 
— in cu i si accet t a di me t t er e a disposizion e 
le pr opr ie capaci t à ed en er gie pe r difen der e 
ed accr escer e in t ut t e le for m e e gli amb it i 
n ecessar i i valor i civili e mo ral i del la com u -
n it à n azion ale . 

Allor a, pe r con clu der e (cre do in fat t i ch e 

su que st o t e m a si s ian o già spese t an t is-
s ime par ole , n el cor so d i n um er ose legisla-
t ur e in que st o Par lame n t o), vor re i sott oli-
n ear e t r e elem en t i imp re scind ibil i ri spet t o 
alla legge ch e an d iam o ad appr ovar e . Il 
pr im o elem en t o r i guar d a la con figur azion e 
di u n dir it t o sogget t ivo per fet t o, ch e è u n 
p o ' il pr in cipio ispir at or e del la legge. Riten -
go in fat t i ch e il r i con oscimen t o del l 'o biez io-
n e di coscien za c o m e dir it t o del la pe r son a 
sia mat ur a t o n el n ostr o paese , n el cor so di 
t an t i an n i, s ia t r a gli obie t t or i di coscien za 
sia a livello polit ico e par lame n t are . Non a 
caso n oi par l iam o di serviz io civile sost it u -
t ivo c o m e di u n serviz io di par i dign it à re so 
ugu alme n t e alla com un i t à , con l 'e sclusion e 
quin d i di ogn i car at t er e pu n it ivo o discr imi -
n an t e di t rat t ame n t o; m a — lo sott olin eo — 
con l 'e sclusion e an ch e di ogn i t rat t ame n t o 
d i c o m o d o n on giusti ficat o e discr imi n an t e 
a ro vescio n ei con fro n t i di ch i pr es t a il 
serviz io mil it are . 

Mi par e ch e l 'ar t icolo 1 del la p r opos t a 
di legge s ia mo lt o eloqu en t e quan d o par la 
di serviz io civile sost it ut ivo e n on alt er n at i-
vo , e ch e s ia an cor a pi ù eloqu en t e quan d o 
fa ri fer ime n to al dove r e costit uzi on ale di 
difesa del la pat r i a . Il ri fer ime n to è al pr i-
m o c o m m a del l 'ar t icolo 52 del la Costit u-
zion e, ch e pr eved e il dove r e di difesa del la 
pat r i a e che , pe r il su o car at t er e gen er ale 
è in der ogabile , t rascen d e e super a l'obbl i-
go de l serviz io mil it are : serviz io ch e è ob-
bligat or io solo n ei mo d i e limit i pr evist i 
dall a legge e ch e n on si esaur isce n el dove -
r e del la difesa, cost i t ue n don e solo un a del-
le possibil i at t uazi on i. 

Allor a, com e han n o sost en ut o la giur i-
spru den za e la dot t ri n a ch e in que st i an n i si 
son o espr esse in mat er ia , il serviz io mil it are 
pu ò essere sost it uit o con alt re pr estazio n i, di 
por t at a equ ivalen t e , ri con du cibil i all ' ide a di 
difesa del la pat ri a. È pe r t ale mo t ivo ch e n oi 
par l iam o di serviz io civile sost it ut ivo e n on 
di serviz io civile alt er n at ivo; ed è pe r que st o 
ch e m i par e fon dam en t ale appr ovar e l'ar t i-
colo 1 nel t esto in esame ; n e par lo adesso in 
sede di discussion e sulle lin ee gen er ali pe r 
evit ar e di in t er ven ire successivamen t e sul-
l 'ar t icolo 1, sul qual e vi son o n um er osi 
iscrit t i a par lar e . Rite n go du n qu e imp or t an -
t issim o appr ovar e t ale art icolo ch e sancisce 
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u n dir it to sogget t ivo per fet to e ch e rap pr e-
sen t a u n p o ' la n or m a ispir at ri ce di t ut t a la 
legge. 

Il secon do elem en t o r i guar d a la cosidde t t a 
com mission e. Cred o ch e la ver ifica del la 
serie t à del la scelt a di obie zion e di coscien za 
n on possa avven ir e at t rav er so in amm issibil i 
con tro lli del la since ri t à del la coscien za del 
giovan e e n ella dispon ibili t à a svolgere u n 
serviz io mo lt o più lun go di que llo di leva , 
m a t ram it e la coer en za del com por t ame n t o 
pr im a e soprat t ut t o, poi , du ran t e il serviz io 
sost it ut ivo, pu n t an do sulla quali t à e sull' ut i-
lit à de l serviz io stesso. Ed è in t al sen so ch e 
l'ar t icolo 10 del la pr opost a di legge fa rifer i-
me n t o all' albo degli en t i e del le or ganiz za-
zion i con ven zion at e, alla Con sult a n azion ale 
pe r il serviz io civile com e or gan o per man en -
t e di con sult azion e e soprat t ut t o — con 
l'ar t icolo 11 — alla ri gorosit à degli accer t a-
me n t i ch e dev on o essere post i in essere 
dall' aut or it à, dall a Pr esiden za del Consiglio 
e dal dip art ime n t o del serviz io civile n ei 
con fron ti degli en t i con ven zion at i e degli 
obie t tor i ch e svolgono il serviz io civile . 

PRESIDENTE. On or evole Luset t i, la pr e-
go di con clu der e. 

RENZO LUSETTI. E, in fin e, l 'u lt im o ele-
me n t o imp re scind ibile di que st a legge ri-
guar d a la sott raz ion e del serviz io civile al 
Min ister o del la difesa e la sua at t ri bu zion e 
alla Pr esiden za del Consiglio, at t rav er so u n 
appo sito dip art ime n t o. Cred o si possa an ch e 
ipot izzar e u n ri fer ime n to al dip art ime n t o 
pe r gli affari sociali, cioè ad un a str ut t ur a 
«sen za por t afoglio» del l 'e secut ivo, ch e si st a 
occu pan do degli in t er essi deb oli pr esen t i n el 
n ostr o paese . L'in divid uazion e de i camp i di 
in ter ven to del serviz io civile ed il con t ro llo 
del le pr estazio n i degli obie t tor i dev e pr in ci-
palm en t e at t uar si ad oper a del la Pr esiden za 
del Consiglio o del min istr o pe r gli affari 
sociali, pe r me zzo di un a sort a di ver ifica 
sulle str ut tur e oper an t i nel t er ri t or io. 

In que sto sen so, l 'ar t icolo 8 del la legge in 
esame , ch e istit uisce il dip art ime n t o del 
serviz io civile n azion ale pr esso la Pr esiden za 
del Consiglio, pu ò rap pr esen t ar e un a n ovit à 
ri levan te in or din e alla gestion e pr at ica del le 
disposizion i con t en ut e nel pr ovved ime n t o. 

Con clu den do , on or evol i collegh i — poi-
ch é n on è il caso di sofferm arsi olt re su u n 
t em a ch e è già stat o discusso a lun go in 
Comm ission e ed in Assem ble a —, vor re i 
rivolgere u n appe llo accor at o a tut t i i gru pp i 
ch e n ella scorsa legislatu r a han n o con cor so 
all ' appr ovazion e de l t esto po i ri n viat o alle 
Camer e affin chè n on pr esen t in o em en da-
me n t i . Si am o di fro n t e, in fat t i, ad un a legge 
equ ilibr at a n ella sost an za e cer t ame n t e n on 
ri volu zion ari a nel me ri t o. Vi son o t an t i ar-
gomen t i sul t appe t o: la man ovr a econ om ica , 
le ri for me istit uzion ali, l 'e lezion e dir et t a de l 
sind aco. Essi richiedono un a ri sposta ur gen -
t e d a par t e de l Par lame n t o e cr ed o ch e il 
mo d o miglior e pe r affro n t are que st i t em i sia 
que llo di con clu der e in fre t ta l ' e same del la 
legge sull ' obie zion e di coscien za rispettando 
il lavor o già svolto in t an t i an n i dal Par la-
me n t o pr eced en t e . Ciò ovviam en t e n on e-
sclud e la possibilit à di in t egrar e il t esto già 
appr ovat o, m a cer t ame n t e n on si dev e giun -
ger e ad allu n gare i t em pi . 

Mi appe llo po i al Gover n o affin ché n on 
pr esen t i em en dam en t i ch e n on sian o di ca-
rat t er e t ecn ico- giur idico , i qual i s icur ame n t e 
posson o essere opp or t un i in un a mat er ia 
t an t o com plessa e del icat a; n on sareb be 
t ut t avia con ven ien t e an dar e olt r e que st o 
pu n t o. Si ri schiere bb e in fat t i di str avolger e il 
significat o polit ico com plessivo del la legge 
stessa e n on giover ebb e al Par lame n t o n é 
agli obie t tor i di coscien za u n ult er ior e ritar-
d o n ell ' appr ovazion e de l pr ovved ime n t o in 
e sam e (Applausi — Congratulazioni). 

PRESIDENTE. È iscrit to a par lar e l'on o-
re vole Lo Por t o. Ne h a facolt à. 

GUIDO LO PO RTO. Signo r Pr esiden t e, col-
leghi , on or evol e sott osegret ari o, que st o è 
un o de i classici t em i (un o de i pochi ) su cu i 
dev e eserc it arsi la ri flessione del mo n d o 
del la polit ica, del la cul t ur a, de i t an t i ch e si 
imp egn an o per ch è han n o a cuo r e la sort e 
del la vit a civile ed i pr in cipi ch e pr esiedon o 
alla vit a di ogn i cit t adin o, in rap por t o al suo 
ru olo n ella societ à. 

Esso in fat ti in cide for t em en te nel ru olo 
ch e il singolo dev e ri vesti r e ri spet t o alla 
com un it à in cu i vive e, pr im a di en t rar e nel 
me ri t o di t alun i aspet t i del la legge in esame , 
ch e in t en de re golar e la pr oble mat ica del l'o -
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biez ion e di coscien za, è ben e dist in guer e 
du e con cet t i. 

L'ob iezion e di coscien za pr opr iame n t e 
det t a, ch e n asce dal pr ofon do, dall' in t imo 
del le con vin zion i um an e , con riferimento 
alle pr opr ie cr ede n ze re ligiose, alla pr opr ia 
fede polit ica, all ' appr occio per sonal e n ei 
con fron t i di que stion i com e la guer ra , le 
for ze arm at e , la pace , dev e essere dist in ta 
dall a pu r a e sempl ice con vin zion e polit ica 
che , pe r quan t o legit t ima in ch i la pr ofessa, 
re sta un a sempl ice con vin zion e polit ica, ch e 
n on pu ò e n on dev e en t rar e nel t em a del l'o -
biez ion e di coscien za, sia pe r mo t ivi costit u-
zion ali sia pe r ragion i di et ica polit ica. Se 
n on dist in guessimo fra que st i du e con cet t i , 
str avolger em m o n on solo lo spiri to e la 
let t er a del la Costit uzion e, m a an ch e l'i n t er o 
sist em a su cu i poggian o un a societ à civile ed 
un o St at o degn o di que st o n om e , ch e fatal-
me n t e dev e pot er con t ar e an ch e sulla cr ea-
zion e e sull ' esisten za di for ze arm at e il più 
possibile credib ili ed efficien t i. 

A n ostr o par er e , la dist in zion e alla qual e 
h o fat to ri fer ime n to è fon dam en t ale, poich é 
que sto dibat t it o n on h a avut o pe r pr ot ago-
n ista que lla sparu t a par t e di giovan i it alian i 
an imat i, sospin t i, ispir at i d a u n in t im a con -
vin zion e e d a u n pr ofon do sen t ime n t o di 
obie zion e ver so l'e sercizi o del le arm i. Nei 
con fron t i di que st a ri str et t a cer chi a di per -
son e ch e abor ro n o il s ist em a del le difesa 
del la pat ri a così com e con cepit o dall a Costi-
t uzi on e e at t uat o nel n ostr o paese va il 
n ostr o rispetto, quan d o esse espr iman o un a 
ver a e since r a con vin zion e mat ur a t a n el foro 
in t imo del la per son a um an a , all' in t er n o del-
la qual e ribollono mil le sen t ime n t i e mil le 
pr in cìpi . Quin di , t an t o di ri spet t o, pu r con 
le con seguen ze ch e dev on o essere pr evist e 
in u n or din e costit uzion ale ch e fat alme n te 
dev e pr ivilegiar e il sacro dove r e del la difesa 
del la pat ri a: t an t o di ri spet to pe r color o ch e 
since ram en t e dove sser o obie t t ar e ch e l 'u so 
del le arm i n on cor ri spon de alla lor o con ce-
zion e di vit a, an ch e a livello di esisten za 
quot idian a. 

Su que st o argom en t o si è specul at o e si 
con t in ua a specul ar e mo lt o; le t esi ch e ad 
esso si richiamano son o dilagat e, al pu n t o 
d a sconfi n are dall a sfera in t im a ed indivi-
du ale , assum en d o la solen n it à di u n t em a di 

car at t er e polit ico ch e divid e le coscien ze fra 
quan t i pr efer iscono o pr ivilegian o la t ut ela 
del la difesa del la pat ri a e quan t i pr ivilegian o 
o pr efer iscono la t ut ela del le libe rt à indivi-
du ali . 

Per alt ro , in u n par t it o e in u n gru pp o 
com e il n ostr o si re gistr a la difficoltà di 
por t ar e il dib at t it o sulla sost an za del pr oble -
ma , poich é n ell' at t ual e fase stor ica n oi pr o-
pu gniam o il super ame n t o de l serviz io obbli-
gator io di leva , pe r per ven ir e — sia pu r e 
grad ualm en t e — a for me sempr e più per fet -
t e di volon t ari at o; esse finirebbero con il 
ri solver e la que stion e , poich é l 'ad ozion e di 
for me di volon t ari at o an dr ebb e a van t aggio 
di que lla sparu t a schier a di per son e ch e 
pr ofessano since ram en t e l 'o biez ion e di co-
scien za. Resta u n pr oble m a d a risolvere ed 
è su esso ch e m i per me t t er ò di richiamare 
l 'at t en zion e de i collegh i e de l Gover n o. 

Questa pr opost a di legge n on d a n oi, m a 
dal cap o di stat o maggior e del le for ze arm a-
t e at t ualm en t e in car ica è stat a defin ita 
dev astan t e . Il Par lame n t o dev e pr en der e 
coscien za ch e il Pr esiden t e del la Repu bbl ica 
pr ò t em por e h a dovu t o str acciar la con l'au -
t or it à del la sua car ica e con la saggezza del 
suo pen sier o giur idico . 

Ci per me t t er em o di fare osser vazion i di 
car at t er e polit ico, affin ché la Camer a agisca 
di con seguen za. Altr o ch e ri n un ciar e agli 
em en dam en t i , collega! La pr opost a di legge 
dev e essere em en dat a per ch é è un a br ut t a 
pr opost a di legge, con t r o di essa si son o 
schierat e le istit uzion i, a lme n o que lle mil ita-
ri , at t ualm en t e in car ica; essa ri schi a di 
dive n t ar e ver ame n t e dev astan t e pe r que l 
s ist em a di difesa che , ben e o male , così 
labor iosamen t e , abbi am o costr uit o. 

L'ar t icolo 52 del la Costit uzi on e sancisce 
ch e il serviz io mil it ar e è obb ligator io, sia 
pu r e n ei limit i e mo d i stabi lit i dall a legge. 
Discen de dal det t at o costit uzi on ale l'obbl i-
gator iet à di t ale serviz io. Vorr ei per sin o 
arr ivar e alla con clu sion e logica ch e an ch e il 
volon t ari at o, in t eso com e par t ecipazi on e at-
t iva de l giovan e ch e volon t ari ame n t e , ap-
pu n t o, chied e di assolver e al sacr o dove r e di 
difesa del la pat ri a, alla fine, se al ri guar do 
n on pr eved essimo det er min at i accor gimen -
t i, finirebbe pe r violar e il pr in cipio di obbli-
gator iet à de l serviz io mil it are . 
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È stat a assun t a un a cer t a posizion e d a 
t ut t a un a serie di sen t en ze del la Cort e costi-
t uzi on ale, dall a dot t ri n a, da l dib at t it o polit i-
co , alme n o que llo svoltosi fra color o ch e 
con sider an o t ale t em a fon dam en t ale ai fini 
del la soprav viven za, de l fut ur o, de l dest in o 
stesso di un a societ à (l 'or ganiz zazion e del le 
for ze arm at e h a an ch e que st o ru olo) . 

Bisogna star e at ten t i an ch e sott o l 'aspe t t o 
ri chiam at o , per ch é obb ligator iet à n on signi-
fica alt er n at ivit à di u n qualsiasi alt ro servi-
zio. L'ob bligo costit uzi on ale è dir et t o alla 
par t ecipazi on e di tut t i i cit t adin i, ch e si 
t ro van o in det er min at e con dizio n i di sesso 
ed an agrafiche , alla difesa del la pat ri a. 

Non è stat o, cioè , riconosciuto il dir it to 
sogget t ivo all' obie zion e, m a u n ru olo sost i-
tut ivo all ' uso del le arm i pe r ch i in bu on a 
fede dove sse eserc it ar e l 'o biez ion e di co-
scien za. È u n passaggio estr em ame n t e im-
por t an t e , fon dam en t ale, deci sivo, ch e toglie 
qualu n qu e dign it à giur idica alla t em at ica 
sull' obiezion e di coscien za. 

Devo coglier e l 'o ccasion e pe r r i chiam ar e 
in que st ' aul a l 'o t t im o lavor o de l dot t or Fai-
n a, dir et tor e gen er ale del la leva pr esso il 
Min ister o del la difesa, ch e h a elabo rat o u n 
docu me n t o mo lt o pr egevole e imp or t an t e 
n on fosse alt ro ch e pe r la rac colt a del le 
sen t en ze del la Cort e costit uzi on ale, ch e ci 
per me t t e di aver e un a ide a chiar issim a sul 
ru olo ch e la Cort e stessa h a svolto cir ca la 
t em at ica del l'o biez ion e di coscien za e la 
pole mic a esisten te d a an n i sullo stessa. 

La Cort e costit uzion ale n on h a ma i rico-
n osciut o l'o biez ion e di coscien za com e dir it-
t o sogget t ivo, pot estat ivo de l cit t adin o ch e 
n e fa richiesta;  n on h a ma i det t o ch e il 
serviz io civile è sost it ut ivo di que llo mil it are . 
Non avr ebb e pot ut o dir lo; lo pr oibisce la 
Costit uzion e. L'ar t icolo 52 è chiar o : il servi-
zio mil it are è obb ligator io, sia pu re , ripeto, 
nei limit i e mo d i stabi lit i dall a legge. 

Per ch é ch i h a la re spon sabilit à di rap pr e-
sen tare un a maggior an za in sen o alla Came -
r a e ch i più di alt r i h a il dove r e di in dir izzar e 
il Gover n o su u n t em a cosi del icat o n on 
pr en de at to, t rae n don e le re lat ive con se-
guen ze , degli imp or t an t i ri lievi avan zat i da l 
Min ister o del la difesa, at t rav er so u n alt o 
dir igen te di t ale amm in istr azion e? Quest'ul -
t imo , su un a pu bbl icazion e ufficiale de l mi-

n ister o, scrive le seguen t i t estu ali par ole : 
«Que sta legge, se n on em en dat a in alcun i 
pu n t i, rischierà  di ri sult ar e di grav e docu -
me n t o pe r le for ze arm at e e segnat ame n t e 
pe r l 'e sercit o; in costit uzi on ale in qualch e 
par t e ; gravem en t e in iqu a n ei ri guar d i de i 
cit t adin i ch e soddisfan o all ' obb ligo de l ser-
vizio mil it ar e in t em p o di pac e e in t em p o 
di guer r a o di mo bilit azion e; n on pr ovvist a 
di adegu at a coper t ur a finanziaria; di diffici le 
appl icazion e e com un qu e par alizzan t e pe r 
u n t em p o n on br eve pe r la s tessa gestion e 
del l 'o biez ion e di coscien za e de l serviz io 
civile». 

La pole mic a polit ica è imp or t an t e , alcun e 
volt e per sin o quali ficat a, alt r e volt e pr odu t -
t iva di effet ti con cr et i; m a qu i n on s iam o n el 
c a m p o del la pole mic a polit ica o de l dib at t it o 
par lame n t ar e pu r o e sempl ice . Ci t ro viam o 
di fronte ad u n docu me n t o ufficiale ch e 
cr ed o n on possa n on coin volger e la re spon -
sabilit à del lo stesso min istr o del la difesa in 
car ica n é possa ven ir e t rascu rat o da l rap pr e-
sen t an t e de l Gover n o ch e cer t ame n t e h a 
re spon sabilit à in or din e a quan t o dichiar a , 
scrive e sost ien e il dir igen t e gen er ale de l 
serviz io di leva in It alia. Se così n on fosse, i 
re spon sabili polit ici avr ebb er o il dove r e di 
sost it uir lo en t r o poch e or e . Poic h é giusta- 0 

me n t e il dot t or Fain a n on vien e sost it uit o, 
visto ch e dice cose sagge, e con t in u a a 
svolgere il suo com pit o. . . 

DIN O MADAUDO, Sottosegretario di Stato 
per la difesa. Deve an dar e in pen sion e. . . 

GUIDO LO PO RTO. Im magin o sia an cor a 
in serviz io, alt rimen t i lo avr est e già sost itui -
t o. Vorr ei saper e d a lei, on or evole sott ose-
gret ari o, cosa pen si del l 'at t ual e dir et t or e 
gen er ale de l serviz io di leva . 

DIN O MADAUDO, Sottosegretario di Stato 
per la difesa. È u n ot t im o fun zion ari o. 

GUIDO LO PO RTO. In t en do soprat t ut t o in 
or din e a ciò ch e scrive .. . 

P RE SI D E NT E. La su a cur iosit à è stat a 
soddisfat t a, on or evol e Lo Por t o. 

GUIDO LO PO RTO. Non de l t ut t o, signor 
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Pr esiden t e. Mi in t er essa saper e se il sott ose-
gret ari o Madau d p con divid a o me n o le opi-
n ion i de l dot t or Fain a. 

PRESIDENTE. Lo sapr à quan d o il rap pr e-
sen t an t e del Gover n o re pliche rà . 

DIN O MADAUDO, Sottosegretario di Stato 
per la difesa. Pr esen t i un 'in t er ro gazion e in 
me ri t o! 

GUIDO LO PO RTO. A que st o pu n t o occor -
r e «saccheggiar e» le par ole de l Pr esiden te 
del la Repu bbl ica prò tempore il quale , n el 
ri n viar e la legge sull' obie zion e di coscien za 
alle Camer e , di fat to l 'h a ri dot t a a br an del li , 
ri levan do giustam en t e ch e si t rat t ava di u n 
pr ovved ime n t o in cu i il rap por t o t r a la t ut ela 
sogget t iva de i singoli e la t ut ela gen er ale 
del l'i n t er esse del la n azion e er a imp ari , a 
scapit o del secon do . Aveva ragion e Yex  Pr e-
siden te del la Repu bbl ica quan d o di fat to 
lacer ava que l t esto , e n on solo pe r lo squili-
br io t r a gli in t er essi gen er ali, solen n i e sacr i 
del la difesa del la pat ri a e l 'i n t er esse sogget -
t ivo del singolo obie t t or e; aveva ragion e 
an ch e quan d o obie t t ava ch e è in appl icabil e 
un a legge sen za adegu at a coper t ur a finan-
ziar ia (e si pen si ch e t ale coper t ur a riguarda 
gli in dici de l 1 9 9 0 , an n o in cu i gli obie t tor i 
di coscien za in It alia er an o soltan t o 1 6 . 7 6 7 , 
me n t r e nel 1 9 9 1 son o diven tat i 1 8 . 2 5 4 ed è 
pr eved ibil e ch e con l 'e n t rat a in vigor e de l 
pr ovved ime n t o in discussion e le dom an d e si 
t ri pliche ran n o) . Quan d o il Pr esiden te del la 
Repu bbl ica prò tempore affer ma ch e l'at t ua-
le stan ziam en t o n on è pr opor zion at o al 
gran de n um er o di richieste  ch e il pr ovved i-
me n t o finirà col pr ovocar e , n on solo com pi e 
un a valu t azion e polit ica, m a solleva an ch e 
un a imp or t an t e e cor posa eccezio n ^ di in co-
stit uzion alit à. 

Quan do , in fin e, u n Capo del lo St at o ri n via 
alle Camer e la pr opost a di legge in e sam e 
sost en en do ch e essa pr ovoc a disor din e nelle 
caserm e e dive rsit à di t rat t ame n t o, per ch é 
cr eer à u n sist em a in cu i il serviz io di leva , 
que llo ver o, giusto e costit uzi on alme n t e pr e-
visto e t ut elat o, sa r à riservato soltan t o alla 
feccia del le gen er azion i it alian e, con l'e sclu-
sion e del le miglior i, que lle sen za pr eced en t i 
pen ali, ch e han n o com piu t o stu di di alt o 

livello e pe r le qual i n on è esclusa l 'o biez ion e 
di coscien za; quan d o u n Pr esiden t e del la 
Repu bbl ica sost ien e ch e que st a è un a legge 
ch e fulm in a il det t at o costit uzi on ale e alt er a 
l'e quil ibr io su cu i poggia il s ist em a del le 
for ze arm at e it alian e; quan d o il cap o di stat o 
maggior e del l'e sercit o dichiar a dev astan t e la 
pr opost a di legge in esame ; ebb en e , quan d o 
avvien e t ut t o que sto , sen t iam o da i ban ch i 
del la maggior an za l'invit o a n on pr esen t ar e 
em en dam en t i ! Così si raggiun ge il mass im o 
del la disin volt ur a o, peggio an cor a, del l'in -
gen uit à, se si pen sa ch e t ut t o que llo ch e 
re sta d a fare in que st ' aul a e ch e vien e an cor a 
ri servat o all' istit uzion e par lame n t ar e è eser-
cit ar e (n on so fino a quan do ) il dir it to di 
em en dar e le leggi. Forse solamen t e n ei par -
lame n t i bolscevich i (o for se n epp ur e in quel-
li) si usav a il polli ce ver so o il polli ce dr it to 
pe r appr ovar e i t est i pr opost i dall ' oligarchi a 
del l 'e poca ! 

In vit iam o quin d i i collegh i ad eserc it ar e 
dir it to t ale dir it to, pr esen t an do u n copioso 
n um er o di em en dam en t i ; riteniamo in fat t i 
ch e il pr ovved ime n t o deb b a essere modifi-
cat o . 

All'in izio de l mi o in t er ven t o h o det t o ch e 
occor r e con sider ar e il rap por t o t r a la since r a 
obie zion e di coscien za de l singolo ch e obb e-
disca ad u n in t imo mo t o e il mo vim en t o 
polit ico ch e in t or n o ad u n t em a così imp or -
t an t e e del icat o è n at o e specul a su di esso. 
Devo a que st o pu n t o con clu der e il mi o br eve 
in t er ven to sott olin ean do l 'o ppo rt un it à di di-
fen der e u n ru olo ch e le for ze a rm at e dev on o 
svolgere n el n ostr o paese . Olt re alla difesa 
del la pat ri a, com pit o pr evist o dall a Costit u-
zion e, le for ze a rm at e han n o assun t o e 
dev on o a mi o avviso con t in uar e a svolgere 
con più for za e più efficacia, an ch e u n ru olo 
di for mazi on e de l cit t adin o it alian o, ch e h a 
di fro n te a sé dive rse str ade d a per cor re re . 
Pu ò scegliere la via del la scuola di St at o , in 
cu i dovr ebb e cr escer e la su a coscien za; m a 
è un a scuol a car en t e d a tut t i i pu n t i d i vist a 
(sott o il pr ofilo logistico , t ecn ico e con cr et o, 
n on ch é sul t er re n o del l ' i n segnam en t o), n ella 
qual e il discor so sulla n azion e e sul ru olo del 
cit t adin o al suo in t er n o è de l t ut t o assen t e, 
in om aggio ad ide e mo lt o dive rse , se n on 
add ir it t ur a opp ost e agli in t er essi n azion ali . 

A fro n te di un a scuol a di St a t o ri dot t a in 
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cocci , del t ut t o degr adat a e in capace di 
svolgere u n ru olo di edu cazion e n azion ale , 
il cit t adin o h a lo sbocco del la scuol a pr ivat a, 
ch e è in man o o ad istit ut i cosidde t t i an t in a-
zion ali o ad istit ut i ecclesiastici , n ot or iame n -
t e ecu me n ici e quin d i pr ivi di u n afflato di 
n azion alit à. Dobb iam o man t en er e il ru olo 
ch e le for ze arm at e posson o aver e in que st o 
con t esto , que llo cioè di forn ire u n con t ribu -
t o for mat ivo. Cert o, è diffici le e com plesso; 
dive n ta un ' im pr esa imp ro b a que lla di or ga-
n izzar e cen t in aia di migliai a di giovan i, m a 
a ciò dob biam o mir are . Se t oglier em o que -
sto ult imo , min im o sbocco pe r il giovan e 
it alian o, que llo di t ro var e un a scuol a di 
n azion e, un a scuola di pat ri a, avr em o defi-
n it ivam en te seppel lit o l'I t alia, ch e già appa -
r e assai in basso sull' or izzon te (Applausi dei 
deputati del gruppo del MSI-destra nazio-
nale). 

PRESIDENTE. On orevol i colleghi , pr im a 
di dar e la par ola all ' on or evole Zan on e avver -
t o ch e egli è l'u lt imo iscrit to a par lar e : con 
il suo in ter ven to si con clu de du n qu e la di-
scussione sulle lin ee gen er ali . Le re plich e de l 
re lat or e e de l Gover n o avr an n o luo go n ella 
sedu t a di dom an i , ch e avr à in izio, com e i 
collegh i sann o, alle or e 15,30. 

È iscrit to du n qu e a par lar e l 'o n or evole 
Zan on e. Ne h a facolt à. 

VALERIO ZANONE. Signo r Pr esiden t e, o-
n orevol i dep ut at i , s tam an e la Camer a h a 
re spin t o la sospen siva ch e agganciav a le 
n uov e n or m e sull' obie zion e di coscien za al-
l 'ap pr ovazion e de l n uov o mo del lo di difesa. 
Eppu re , fat to salvo il pr in cipio del l'obiez io-
n e (ch e in re alt à n on è in discussion e, per ch é 
è stabi lit o nel n ostr o or din ame n t o or ma i d a 
ven t i an n i), cr ed o ch e mo lt o del la for m a in 
cu i il dir it to all' obiezion e si at t ue r à dip en de-
r à pr opr io dall a det em iin azion e de l con cet t o 
stesso di difesa e del lo str um en t o mil it ar e 
in teso a re alizzar lo. Pen so fra l'al t ro ch e ciò 
pot r à agevolar e la miglior e defin izion e del-
l 'i mp or t an t e que stion e ch e st iam o t rat t an -
do , in un a plu ral it à di ipot esi ch e si posson o 
fare . 

Vi è u n caso limit e, que llo ch e il Gover n o 
pr opon ga ed il Par lame n t o appr ovi u n n uo-

vo mo del lo di difesa in cu i lo str um en t o 
mil it ar e sia t ot alme n t e volon t ari o, il cosid-
det t o eserc it o di me stier e . In que st o caso 
l 'o biez ion e n on si por re bb e più , il pr oble m a 
ver re bb e risolto alla rad ice . Quan d' an ch e 
n on si vad a ad un a soluzion e così rad icale , 
pen so ed imm agin o u n mo del lo di difesa ch e 
associ str et t ame n t e le fun zion i mil it ar i ai 
com pit i del la pr ot ezion e civile e quin d i affidi 
di fat to a per sonal e in gra n par t e , se n on 
t ot alme n t e , volon t ari o que i ru oli pr opr ia-
me n t e com bat t en t i ch e n ella mo der n a or ga-
n izzazion e del lo str um en t o mil it are son o 
assolu t ame n t e min or it ari . I re cen t i casi di 
guer ra , a com in ciar e d a que lla ir achen a , 
han n o mo str at o com e i ver i com bat t en t i, 
per sin o in caso di con flit to, sian o un a min i-
m a par t e rispetto al per sonal e in serviz io. 

Resto du n qu e del l 'o pin ion e ch e s tam an e 
è r i mast a n et t ame n t e soccomb en t e : me glio 
sareb be stat o affro n t are le du e que stion i 
in sieme , sen za vole r con ciò smin uir e in 
alcu n m o d o la por t at a, an ch e et ica e di 
pr in cipio , del la legge sull ' obie zion e. A^a tan -
t 'è , si è ritenuto di pr oced er e nell 'e same 
del la legge. Io m i lim it er ò in que st o mo me n -
t o a qualch e osser vazion e, occu pan d o solo 
poch i min ut i, quan t i n e bas tan o pe r an t ici-
par e un a valu t azion e di car at t er e com ples-
sivo. 

Poc' an zi , quan d o par lava l 'o n or evole Lu-
sett i, m i son o sen t it o con cor d e con lu i sul 
fat to ch e la legge de l 1972, an ch e pe r effet to 
di un a seri e di deci sion i del la Cort e costit u-
zion ale , richiede di essere or ma i riveduta, 
an zi t ot alme n t e sost it uit a. Mi dispiace inve-
ce n on pot er con sen t ir e con l 'o n or evole 
Luset t i, ver so il qual e h o la più schiett a 
amic izia e stim a, quan d o egli ipot izza l'op-
por t un it à di t or n ar e ad appr ovar e sen za 
em en dam en t i la legge a suo t em p o ri n viat a 
da l Pr esiden t e del la Repu bbl ica alle Camer e 
pe r un a n uov a del iber azion e. Dico fran ca-
me n t e ch e n on m i sen t ir ei di appr ovar e il 
t esto qua l è, sen za em en dam en t i sost an ziali . 

Ecco du n qu e le poch e osser vazion i con 
cu i deside r o sorr egger e que st a mi a opin ion e 
in iziale sul pr oced ime n t o legislativo ch e è in 
cor so. 

La pr im a osser vazion e ri guar da , signor 
Pr esiden t e, il pr in cipio di equ it à in ri fer i-
me n t o al t rat t ame n t o ch e lo St at o , con la 
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legge al n ostr o esame , riserva agli obie t tor i 
rispetto ai n on obie t tor i. Mi per me t t o di dir e 
ch e que st a osser vazion e è quas i imp ost a 
dall ' imp en n at a stat istica del le dom an d e di 
serviz io sost it ut ivo ch e si son o re gistr at e 
negli ult imi an n i. Non dispon go de i dat i de l 
1992, m a cr ed o ch e essi n on alt er in o l'an -
dam en t o stat istico pe r cu i n egli ult imi quat -
t r o an n i, t r a il 1988 e il 1991, il n um er o degli 
obie t tor i si è t ri plicat o e for se quad ru plicat o . 
Cred o sia giusti ficato chied er s i se da l 1988 
ad oggi le ragion i mo ral i e re ligiose con t r o 
l ' i mp iego del le arm i, pien ame n t e rispettabi-
li, si siano così ver t igin osamen t e pr opagat e 
o se piu t t osto il serviz io civile pr estat o dagli 
obie t tor i n on sia dive n t at o di fat to sempr e 
me n o on er oso ri spet t o al serviz io mil it are di 
leva. Se così fosse, ci t ro ver em m o di fro n te 
ad un a obie zion e det t at a d a mot ivi n on di 
coscien za, m a di con ven ien za o di com odit à. 

La legge n uov a ch e vogliam o var ar e dev e 
allor a rispondere ad u n re quisit o di equ it à, 
nel sen so ch e il serviz io civile n on pu ò essere 
in con cr et o, cioè pe r i luo gh i ed i mo d i in 
cu i è svolto , più van t aggioso di que llo mil i-
t are , per ch é alt rimen t i si finirebbe pe r ad-
dossare a quan t i com pion o sen za obiezion i 
il serviz io di leva u n aggravio ch e sareb be 
fran came n t e in giusto . 

Il du bbi o ch e con la legge in e sam e que st o 
avven ga io ce l 'ho , signor Pr esiden t e. Si 
pr eved e in fat ti il dir it to del l'o biet t or e a sce-
gliere la cosidde t t a are a vocazion ale in cu i 
in t en de svolgere il serviz io civile n ell ' amb it o 
del la pr opr ia re gion e di re siden za e nel 
sett or e di imp iego ch e egli pr efer isce; ed 
an cor a, pr esso l 'e n t e con ven zion at o ch e più 
gli aggrada , sia pu r e com pat ibili me n t e , co-
m e dice la legge, con le esigenz e de l serviz io 
civile (ch e pe r alt ro , com e tut t i sappiam o, 
son o lar gamen t e flessibili). Cred o ch e que st o 
costit uisca già di fat to un a facilit azion e ch e 
avvan t aggia n et t ame n t e ch i pr est a il serviz io 
civile in vece del serviz io mil it are ; facilit a-
zion e ch e por t er à per ciò ad un a ult er ior e 
imp en n at a del le obiezion i n on pr opr iame n t e 
mo t ivat e appu n t o d a scru pol i di coscien za, 
ch e in quan t o tali son o alt ame n t e rispet-
tabili . 

Colgo l 'o ccasion e an ch e pe r osser var e ch e 
t r a gli argom en t i t rat t at i dal Pr esiden t e Cos-
siga n ella su a del iber azion e di rin vio cr ed o 

si possa lasciar cader e l'i pot esi di un a spe-
ciale com mission e , quas i (com e qualcu n o 
h a det t o) u n t ri bu n ale del le coscien ze , ch e 
in dagh i sulla since ri t à mo ral e e re ligiosa 
del l 'o biez ion e. Mi par e in fat t i estr em ame n t e 
difficile ch e con decr et o min ister iale si pos-
san o cr ear e esper t i in mat er ia di coscien za 
alt ru i. Noi dob biam o com un qu e or ganiz zar e 
u n serviz io civile serio , ch e n on com por t i u n 
on er e in giustam en t e più favor evole ri spet t o 
a que llo de l serviz io mil it are . 

C'è po i la con sider azion e (ch e n on m i par e 
secon dar ia sott o il pr ofilo at t uat ivo) del la 
str ut t ur a pr evist a pe r il serviz io civile degli 
obie t tor i. La legge istit uisce u n n uov o dipar -
t ime n t o pr esso la Pr esiden za del Consiglio 
pe r u n serviz io ch e at t ualm en t e, n ella dir e-
zion e gen er ale del la leva , è affidato a poch i 
an cor ch é soler t i imp iegati . Qui si pr eved e di 
costit uir e u n n uov o dip art ime n t o pr esso la 
Pr esiden za de l Consiglio in t em pi com e gli 
at tuali , ch e con sigliano semm ai un a riduzio-
n e ed un a sempl ificazion e degli appar at i 
bu ro cr at ici ed amm in istr at ivi . 

Tut t o que st o com por t a un a pr evision e 
at t en t a de i me zzi finanziari occor re n t i. Vi 
sono , com e è n ot o, stim e — di cu i mo lt o si 
è an ch e par lat o n el dib at t it o di oggi — ch e 
son o at ten dib ili, da t a l'i n discut ibile serie t à e 
pr ofessional it à de l dir igen t e ch e si è assun t o 
la re spon sabilit à di segnalar e le pr opr ie pr e-
vision i cir ca il costo effet t ivo ch e il dipart i-
me n t o e t ut t o il re sto com por t er ebb er o. Se 
si somm an o i cost i pe r la costit uzi on e del 
dip art ime n t o pr esso la Pr esiden za de l Con-
siglio, pe r i cor si re gion ali con cu i si dovr an -
n o n ell ' arc o di t r e me si specializzar e, secon -
d o la pr opr ia per sonal e vocazion e, i singoli 
obie t tor i e po i tut t i que lli ch e riguardano il 
lor o man t en ime n t o , cr ed o si possa dar e 
ragion e al dir igen t e ch e h a pr evist o u n cost o 
com plessivo super ior e al t ri plo del la dot azio-
n e ch e la legge ch e st iam o discut en do pr e-
ved e di assegn ar e al fon do n azion ale pe r il 
serviz io civile . 

Dico que sto , signor Pr esiden t e, per ch é 
l 'o rd in ame n t o pu bbl ico — lei ce lo in segna 
— è folto di leggi an imat e dall e in ten zion i 
più amm ir evol i ch e n on son o stat e cor re dat e 
del la str ut t ur a amm in istr at iva n ecessaria 
pe r re alizzar le, o i cu i cost i son o stat i sott o-
stim at i (com e mo lt e volt e si fa). Baster ebb e 
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du n qu e que st o aspet t o, cioè la man can za di 
un a effet t iva coper t ur a finanziaria, a mot i-
var e il me ssaggio con il qual e il 1° febb raio 
di que st ' an n o il Pr esiden t e del la Repu bbl ica 
Cossiga rinviò la legge alle Camer e pe r un a 
n uov a del iber azion e. 

Per la ver it à que l me ssaggio in sist eva an-
ch e su alt re e più del icat e que stion i , ad 
esemp io que lle re lat ive al s ist em a sanzio n a-
tor io pen ale , di cu i cit o soltan t o u n aspet t o. 
An ch e pe r effet to del le pr on un ce del la Cort e 
costit uzion ale, la pen a pe r l 'o biet t or e t ot ale , 
cioè pe r ch i ri fiut a an ch e il serviz io civile , è 
dive n t at a egual e a que lla ch e si appl ica a ch i 
man ch i alla chiam at a . Vi è per ò un a diffe-
re n za: i man can t i alla chiam at a , dop o aver 
espiat o la pen a a cu i son o stat i con dan n at i 
pe r que st o solo fat t o, dev on o com pier e il 
serviz io mil it are , me n t r e con que st a legge si 
pr eved e ch e pe r l 'o biet t or e t ot ale alla con -
dan n a segua l 'e sone r o dall ' obb ligo di leva . 

Rischiam o quin d i di appr ovar e un a legge 
ch e in vit a i giovan i all' in since ri t à, n el sen so 
ch e color o i qual i pe r un a qualsiasi ragion e 
ri sult in o man can t i alla chiam at a e sian o 
pr ocessat i pe r que st o ver re bbe r o ad aver e 
t ut t o l'i n t er esse a dichiar ars i obie t tor i t ot ali, 
an ch e se in coscien za n on lo fosser o. Cred o 
per t an t o ch e que st o pu n t o deb b a essere 
sost an zialm en t e ri ved ut o e ch e si deb b a 
pr ovved er e alla raz ion alizzazion e degli a-
spet t i pen ali, an ch e nel sen so sollecit ato da l 
me ssaggio pr esiden ziale di ri n vio. 

H o già con clu so, signor Pr esiden t e, per -
ch é que st e son o le t r e osser vazion i ch e più 
m i pr em on o. Ripet o: l 'e quit à t r a la con dizio -
n e del l'obiet tor e e que lla de l mil it are ch e 
accet t a di svolgere il serviz io di leva; la 
man can za in que st a legge, n el t esto at t uale , 
di un a coper t ur a finanziaria pr opor zion ale 
ai gravi on er i amm in istr at ivi e bu ro cr at ici 
ch e un a su a cor re t t a appl icazion e com por t a; 
la n ecessità di me t t er e or din e n el s ist em a 
sanzio n ator io pen ale pe r evit ar e effet ti ch e 
sareb ber o ver ame n t e in amm issibili . 

Non è du n qu e in discussion e il pr in cipio 
del l'obiez ion e, ri con osciut o nelle dichiar a -
zion i dei massim i or ganism i in t er n azion ali e 
n ella coscien za civile de l n ostr o t em po ; n on 
è in discussion e il fat to che , alme n o n el 
t em p o di pace , la pat ri a possa essere difesa, 
ossia servit a, in for me sost it ut ive ri spet t o al 

serviz io in arm i. Son o in discussion e, vice-
ver sa, gli aspet t i or ganiz zat ivi del la legge. 

Qui n on si vuo le en t rar e, e cr ed o abbi an o 
ragion e color o ch e han n o in vit ato a n on 
farl o, in dibat t it i d i t ipo ideo logico. La legge 
n on è a mi o avviso un o str um en t o con cu i 
si ri n n ovan o i sist em i ideo logici, m a è un o 
str um en t o ch e dispon e degli appar at i amm i-
n istr at ivi in un a mat er ia mo lt o del icat a. 

Non è n em me n o in discussion e la fun zio-
n e , ch e è degn a de l più alt o ri spet t o, svolt a 
da l volon t ari at o t an t o cat t olico quan t o laico, 
salvo l 'o sser vazion e dove ro sa ch e lo stesso 
volon t ari at o per der ebb e la su a fisionomia è 
in par t e quas i il suo n om e se dive n t asse in 
misu r a eccessiva dest in at ari o di finanzia-
me n t i stat ali. 

Dun que , n oi dob biam o ver ificare se il 
serviz io civile , sost it ut ivo di que llo mil it are , 
n on deb b a svolgersi in pr im o luo go n ello 
St at o , a com in ciar e da i com pit i più appr o-
pr iat i del la pr ot ezion e civile . E n on n ascon -
d o la mi a pr open sion e , dichiar at a an ch e in 
alt r e cir costan ze, ad un a ri for ma ch e un ifi-
ch i il Min ister o del la difesa con l 'at t ual e 
dip art ime n t o del la pr ot ezion e civile , visto 
po i ch e gli str um en t i, il per sonal e ed i com -
pit i maggior i in er en t i ai gran d i even t i del la 
pr ot ezion e civile finiscono pe r essere svolt i 
pr opr io daU' amm in istr azion e del la difesa, 
ch e è la sola a dispor r e de i me zzi occor re n t i 
pe r fro n t eggiare situ azion i di gran de em er -
gen za. 

Vorr ei capir e per ch é n on si deb b a ricono-
scer e la re alt à, cioè ch e n ell ' or ganiz zazion e 
difen siva di oggi la s tr agran de maggior an za 
de l per sonal e n on h a fun zion i com bat t en t i e 
n on h a quin d i la n ecessit à di pr en der e le 
arm i. È n ecessario , per t an t o, coor din ar e la 
n uov a legge in mat er ia di obie zion e di co-
scien za con un a ri or ganiz zazion e com plessi-
va ch e t en ga an ch e con t o degli aspet t i edu -
cat ivi e for mat ivi cer t o n on secon dar i n ella 
fun zion e affidat a alla difesa e alle for ze 
arm at e . 

Com e h o già det t o, n on m e la sen t ir ei di 
appr ovar e la pr opost a di legge così com 'è . 
Mi ri servo , quin di , di t rad ur r e in em en da-
me n t i le osser vazion i ch e h o espost o e su-
bor din er ò all ' accoglien za ch e essi t ro ver an -
n o la deci sion e cir ca il vot o (Applausi dei 
deputati del gruppo liberale). 
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PRESIDENTE. Avver to ch e è stat o pr e-
sen t at o da i dep ut at i Sospir i ed alt r i u n ordi-
n e del giorn o di n on passaggio al l ' esame 
degli art icoli (vedi  Vallegato  A). 

Non vi son o alt r i iscrit t i a par lar e e per -
t an t o dichiar o chius a la discussion e sulle 
lin ee gen er ali . 

Il seguit o del dibat t it o è ri n viat o alla sedu -
t a di dom an i . 

Or din e de l g iorn o 
del la s e d u t a d i d o m a n i . 

P R E S I D E N T E . Comu n ico l 'o rd in e de l 

giorn o del la sedu t a di dom an i , stabi lit o a 
mo difica del calen dar io de i lavor i vigen t e in 
base alle in t ese in t er cor se n ella Con fer en za 
de i pr esiden t i di gru ppo . 

Gioved ì 24 sett em br e 1992, alle 15,30: 

1. — Assegnazione di progetti di legge a 
Commissioni in sede legislativa. 

2. — Seguito della discussione della pro-
posta di legge: 

AMODEO ed alt ri ; CACCIA ed alt ri ; FINCATO 

e CRISTONI ; M A R TE FERRARI ed alt ri ; RODO TÀ 

ed alt ri ; CAPECCH I ed alt ri ; RONCH I ed alt ri ; 

SALVOLDI ed alt ri ; PI ETRINI ed alt ri ; Russo 

SPEN A ed alt ri : Nuo ve n or m e in mat er ia di 
obie zion e di coscien za (3). 

(Rinviata alle Camere nella X legislatura 
dal Presidente della Repubblica a norma 
dell'articolo 74 della Costituzione). 

— Relatore: Mastel la. 
(Relazione  orale). 

3. — Discussione del disegno di legge-
Conversione in legge, con modificazi on i, 

de l decr et o- legge 14 agosto 1992, n . 364, 

re can t e disposizion i ur gen t i in mat er ia di 

pr epe n sion ame n t o (1519). 
— Relatore: Mor gand o. 
(Relazione  orale). 

La s e d u t a t e r min a al le 20,45 . 

IL CONSIGLIERE CAPO 
DEL SERVIZIO  STENOGRAFIA 

DOTT. VINCENZO ARISTA 

L'ESTENSORE DEL PROCESSO VERBALE 
DOTT. MARIO CORSO 

Licenziato per la composizione e la stampa 
dal Servizio  Stenografia alle 22,30. 
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VOTAZIONI QUALIFICATE 

EFFETTUATE MEDIANTE 

PROCEDIMENTO ELETTRONICO 

F = voto favorevole (in votazione palese) 
C = voto contrar io (in votazione palese) 
V = par tecipazione al voto (in votazione segret a) 
A = asten sione 
M = deput ato in missione 
P = Presiden te di turno 

Le votazion i annullate e quelle in cui è man cato il num ero legale sono ripor tate senza alcun 
simbolo. 
Ogni singolo elen co contiene fino a 34 votazion i. 
Agli elenchi è premesso un indice che ripor ta il num ero, il t ipo, l'oggetto, il risultato e l'esito di 
ogni singola votazione. 
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E L E N C O N . 1 ( D A P A G . 3 5 2 0 A P A G . 3 5 3 3 ) 

Votazione 

Num. Tipo 
O G G E T T O 

Risultato 

Ast. Fav. Contr Magg. 

Ncm. 3 pregiud. costituzionalità 33 344 189 Resp. 

Nora. 3 questione sospensiva 54 378 217 Resp. 

Nom. 773 em . 2.2 83 284 184 Resp. 

Nom. 773 voto finale 18 326 20 174 Appr. 
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i Nominativi i 
1 ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 1 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

ABATERUSSO ERNESTO C 

ABBATANGELO MASSIMO ? p c C 

ABBATE FABRIZIO c c c p 

AGHUSTI MICHELANGELO c c c F 

AIMONE PRINA STEFANO c c p p 

ALAXMO GINO c c c F 

ALBERINI GUIDO c c 

ALBERTINI CIUSEPPK c c c p 

ALBERTINI RENATO c p A 

AT.RSSI ALBERTO c c c F 

ALIVERTI GIANFRANCO c c c F 

ALOISE GIUSEPPE c c c p 

ALTERIO GIOVANNI F c 

ALVETI GIUSEPPE c c p 

ANEDDA GIANFRANCO p p c 

ANGELINI GIORDANO c c c p 

ANGELINI PIERO c c p 

ANIASI ALDO c F 

ANTOCI GIOVANNI FRANCESCO c c c F 

APUZZO STEFANO c p p 

ARMKLLIN LINO c c c F 

ARRIGHINI GIULIO c c F F 

ARTIOLI ROSSELLA M M M M 

ASgUINI ROBERTO c c F F 

ASTORI GIANFRANCO c c F F 

A3ALA GIUSEPPE MARIA c F 

AZZOLINA ANGELO c c ? A 

AZZOLINI LUCIANO M M M M 

BABBINI PAOLO c c c F 

BACCARINI ROMANO c c c F 

BACCLARDI GIOVANNI c c F A 

BALOCCHI ENZO c c c • 

BALOCCHI MAURIZIO c c p 

RAMPO PAOLO c c F F 

BARBALACK FRANCESCO c c c p 

BARCONE ANTONIO c c c 

BARUFFI LUIGI c c c 

BARZANTI NEDO c c F A 
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i Nominativi i 
I ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 l 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

BATTAGLIA ADOLFO C F c F 

BATTAGLIA AUGUSTO c c 

BATTISTUZZI PAOLO c F 1 
BEEBE TARANTELLI CAROLE JANE c C c 

BERNI STEFANO 
i 

c C c 

BERSELLI FILIPPO F c C 

BERTEZZOLO PAOLO c C 

BERTOLI DANILO c C A 

BERTOTTI ELISABETTA c C F F 

BETTIN GIANFRANCO c c 

BIAFQRA PASQUALINO c c c 

BIANCHINI ALFREDO A F 

BIANCO ENZO c 

BIANCO GERARDO c c c F 

BIASCI MARIO c c c F 

BIASUTTI ANDRIANO c c c F 

BICOCCHI GIUSEPPE c c c 

BINETTI VINCENZO F 

BIRICOTTI GUERRIERI ANNA MARIA c c c 

BISAGNO TOMMASO c c c F 

BOATO MARCO F F 

BODRATO GUIDO F 

BOGI GIORGIO F 

BOI GIOVANNI F F 

BOLOGNESI MARIDA c c 

BONATO MAURO c c F F 

BONINO EMMA c F 

BONSIGNORK VITO F 

BORDON WILLER c c 

BORGHKZIO MARIO c F F 

BORGOGLIO FELICE c F 

BORRI ANDREA c c c F 

BORSANO GIAN MAURO c c F 

BOTTA GIUSEPPE F 

BRAMBILLA GIORGIO c c F F 

BKEDA ROBERTA c c c F 

BRUNETTI MARIO c c F 

BRUNI FRANCESCO c c F 
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i Nominativi i 
I ELENC O  N .  1  D I  1  -  VOTAZION I  DA L  N .  1  A L  N .  4  l 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

BRUNO ANTONIO C A c F 

BRUNO PAOLO c F 

BUFFONI ANDREA C c c F 

BUONTEMPO TEODORO F F c C 

BUTTI ALESSIO F F c C 

BUTTITI A ANTONINO M M M M 

CACCAVARI ROCCO FRANCESCO c c c 

CACCIA PAOLO PIETRO c c c F 

CAFARELLI FRANCESCO c c c F 

CALDBROLI ROBERTO c c F F 

CALDORO STEFANO c c 

CALZOLAIO VALERIO c c 

CAMOIRANO ANDAIOLLO MAURA G. c c 

CAMPATELLI VASSILI c c c 

CANCIAN ANTONIO c c c F 

CAPRILI MILZIADE c c F A 

CARADONNA GIULIO F c C 

CARCARINO ANTONIO c c F A 

CARDINALE SALVATORE c c c F 

CARELLI RODOLFO c c c F 

CARIGLIA ANTONIO M M M M 

CARLI LUCA c c c F 

CAROLI GIUSEPPE c c c F 

CARTA CLEMENTE c c c F 

CARTA GIORGIO c 

CASILLI COSIMO c c c F 

CASINI CARLO c F 

CASINI PIER FERDINANDO c c c F 

CASTAGNETTI GUGLIELMO F F c 

CASTAGHETTI PIERLUIGI c c c F 

CASTAGNOLA LUIGI c c 

CASTELLI ROBERTO c C F 

CASTELLOTTI DUCCIO C c C F 

CASULA EMIDIO c C C F 

CAVERI LUCIANO c C F F 

CECERE TIBERIO C C C F 

CELLAI MARCO M M M M 

CULLIMI GIULIANO C C F 
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i Nominativi i 
l ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 l 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

CERUTTI GIUSEPPE C c c F 

CERVETTI GIOVANNI C c c F 

CESETTI FABRIZIO c c c F 

CHIAVENTI MASSIMO c c c F 

CIABARRI VINCENZO c c c F 

CIÀFFI ADRIANO c c c F 

CIAMPAGLIA ANTONIO p 

CICCIOMESSERS ROBERTO c c F 

CILIBERTI FRANCO c c c F 

CIMMINO TANCREDI c c c ? 

CIONI GRAZIANO c c c F 

COLAIANNI NICOLA c c F 

COLONI SERGIO c c 

COLUCCI FRANCESCO c F 

COLUCCI GAETANO F F c C 

COMICO DOMENICO c c p 

CONCA GIORGIO c c p F 

CONTE CARMELO c c 

CONTI GIULIO F F 

CORRAO CALOGERO c c c p 

CORRENTI GIOVANNI c c c F 

CORSI HUBERT c c c F 

CORTESE MICHELE c c c F 

COSTA RAFFAELE c F 

COSTA SILVIA c c F 

COSTANTINI LUCIANO c c c F 

CRESCO ANGELO GAETANO c F 

CRIPPA CHICCO c c 

CRUCIANELLI FAMIAMO c F A 

CULICCHIA VIUCENZIMO c c c F 

D'ACQUISTO MARIO A c P 

D'AIMMO FLORINDO F 

DAL CASTELLO MARIO c c c F 

D'ALIA SALVATORE C c F 

DALLA CHIESA NANDO F 

DALLA CHIESA CURTI MARIA S. C c c F 

DALLA VIA ALESSANDRO F 

D'AMATO CARLO c c c F 
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i Nominativi i 
l ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 1 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

D'ANDREA GIANPAOLO C c c p 

D'ANDREAKATTEO PIERO C c c F 

DB BENETTI LINO C c p P 

DB CAROLIS STKLIO p F 

DEL BASSO DB CARO UMBERTO C c c F 

DEL BUB MAURO c c F 

DELFINO TERESIO C c c F 

DELL'UNTO PARIS c F 

DEL MESE PAOLO c c c 

DEL PENNINO ANTONIO p 

DB LUCA STEFANO M M M \A 

DEMITRY GIUSEPPE F 

DB PAOLI PAOLO M M M M 

DB PASQUALE PANCRAZIO ANTONINO p A 

DB SIMONE ANDREA CARMINE c c F 

DIANA LINO c c c p 

DI GIUSEPPE COSIMO DAMIANO F. c c c p 

DIGLIO PASQUALE F c F 

DI LAURA FRATTURA FERNANDO c c c F 

DI MAURO GIOVANNI ROBERTO p 

DI PIETRO GIOVANNI c c c 

DI PRISCO ELISABETTA c 

D'ONOFRIO FRANCESCO c c F 

DORIGO MARTINO c c A 

DOSI FABIO c c F p 

EBNER MICHL c c p p 

EVANGELISTI FABIO c F 

FARAGUTI LUCIANO p 

FARASSINO GIPO c c F F 

FARIGU RAFFAELE F c p 

FAUSTI FRANCO c F 

FAVA GIOVANNI GIUSEPPE CLAUDIO M M M M 

FERRARI FRANCO c c c A 

FERRARI MARTE c c c F 

FERRARI WILMO c c c F 

FERRARINI GIULIO c c c F 

FILIPPINI ROSA c c c F 

FINCATO LAURA c c 
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i Nominativi i 
1 ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 1 

i Nominativi i 
1 2 3 

FINI GIANFRANCO F c 

FINOCCHIARO FIDKLBO ANNA MARIA c C p 

FIORI PUBLIO M M M M 

FISCHETTI ANTONIO c C A 

FLEGO ENZO c c F p 

FOLENA PIETRO c c c p 

FORXSNTI FRANCESCO c c p F 

FORTUNATO GIUSEPPE MARIO A. c c c F 

FOSCHI FRANCO M M M M 

FRACANZANI CARLO F 

FRAGASSI RICCARDO c p F 

FRASSON MARIO c c F 

FREDDA ANGELO c c c 

FRONTINI CLAUDIO p 

FRONZA CREPAZ LUCIA c c c p 

FUMAGALLI CARULLI BATTISTINA c c c F 

GALANTE SEVERINO c A 

GALASSO ALFREDO p 

GALASSO GIUSEPPE F F c 

GALBIATI DOMENICO c c c F 

GALLI GIANCARLO c c c p 

GAMBALE GIUSEPPE c p p 

GARAVAGLIA HARIAPIA c 

GARESIO BEPPE c c c ? 

GASPARI REMO c c c F 

GASPAROTTO ISAIA c C c F 

GASPARRI MAURIZIO F p c c 

GREZZI GIORGIO c c F 

GIAKNOTTI VASCO c c c 

GIOVANARDI CARLO AMEDEO c c c p 

GITTI TARCISIO C F 

GIULLARI FRANCESCO C C 

GIUNTELLA LAURA c c F F 

GNUTTI VITO C F 

GORACCI ORFEO C C F A 

GORGONI GAETANO F F C 

GOTTARDO SETTIMO C C C 

GRASSI ALDA C c F F 
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i Nominativi • 
1 ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 1 

i Nominativi • 
1 2 3 4 

GRASSI ENNIO C c c F 

GRASSO TANO c c c 

GRILLI RENATO c c 

GRILLO LUIGI M M M M 

GRUPPO UGO c c c 

GUALCO GIACOMO c c F 

GUIDI GALILEO c c c 

IANNUZZI FRANCESCO PAOLO c c c p 

IMPEGNO BERARDINO c c c 

IXPOSIMATO FERDINANDO ? 

XNGRAO CHIARA c c 

INNOCENTI RENZO c 

INTINI UGO c 

IODICE ANTONIO c c c p 

JANNELLI EUGENIO c c c F 

LABRIOLA SILVANO c 

LA GLORIA ANTONIO c c c ? 

LAMORTE PASQUALE c c c F 

LANDI BRUNO c c c p 

LA PENNA GIROLAMO c p 

LARIZZA ROCCO c c c p 

LA RUSSA IGNAZIO BENITO MARIA M M M M 

LATRONICO FEDE c c F 

LATTANZIO VITO c c c p 

LATTERI FERDINANDO c c c F 

LAURICELLA ANGELO c c c F 

LA URICELLA SALVATORE c c c 

LAZZATI MARCELLO LUIGI c p p 

LECCESE VITO c c p 

LEGGISI PINO p 

LENOCI CLAUDIO c 

LENTO FEDERICO GUGLIELMO c c A 

LEONI ORSENIGO LUCA c c F F 

LETIIERI MARIO c c c F 

LIA ANTONIO c c p 

LOIERO ACAZIO c c c F 

LOMBARDO ANTONINO F 

LOHCO FRANCO c c c F 
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i Nominativi i 
l ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 l 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

LO PORTO GUIDO p p 

LORENZ2TTI PASQUALE MARIA RITA c c c F 

LUCARELLI LUIGI c 

LUCCHESI GIUSEPPE C c F 

LUSETTI RENZO c c c F 

MACCHERONI GIACOMO c c 

MACSRATINI GIULIO F F C 

MADAUDO DINO c c c 

MAGISTRONI SILVIO c c p 

MAGNABOSCO ANTONIO c c F F 

MAGRI ANTONIO c c p F 

MAGRI LUCIO c 

MAIOLO TIZIANA c 

MAIRA RUDI c 

MALVESTIO PIERGIOVANNI c c F 

MAMMI' OSCAR c F 

MANCINI GIANMARCO c F p 

MANCINI VINCENZO c c C F 

MANFREDI MANFREDO c c c F 

MANISCO LUCIO c c F 

MANNINO CALOGERO c c C F 

MANTI LEONE c c F F 

MANTOVANI SILVIO c c C F 

MARCUCCI ANDREA c F c p 

MARENGO FRANCESCO p F A C 

MARIANETTI AGOSTINO c 

MARINI FRANCO c c 

MARINO LUIGI c c F A 

MARONI ROBERTO ERNESTO c c F F 

MARRI GERMANO c c C F 

MARTINAT UGO p F C C 

MARZO BIAGIO c 

MASINI NADIA c C C F 

MASSANO MASSIMO c C 

MASSARI RENATO c C c F 

MASTELLA MARIO CLEMENTE c c c F 

MASTRANTUGNO RAFFAELE c 

MASTRANZO PIETRO c c c F 
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i Nominativi i 
1 ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 1 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

MA?ARRESE ANTONIO M M M M 

MATTAR ET.I. A SERGIO c F 

MATTBJA BRUNO c c p 

MATTEOLI ALTERO F F c C 

MATTIOLI GIANNI FRANCESCO C c 

MATULLI GIUSEPPE M M M M 

MAZZETTO MARTELLA c c F F 

MAZZOLA ANGELO c c c F 

MAZZUCONI DANIELA c c F F 

MEI. ET. SO SALVATORE c c c p 

MELILIA GIANNI c c c F 

MELILLO SAVINO F 

MENGOLI PAOLO c c c F 

MENSORIO CARMINE c c c p 

MEO ZILIO GIOVANNI c c F 

METRI CORRADO c p p 

MICHELUNI ALBERTO c c c F 

MICHIBLON MAURO c c F F 

MISASI RICCARDO c c c p 

MITA PIETRO c c F A 

MODIGLIANI ENRICO A p c F 

MOIOLI VIGANO* MARIOLINA c c c p 

MOMBELLI LUIGI c c c F 

MONELLO PAOLO c c c F 

MONGIELLO GIOVANNI c p 

MONTECCHI ELENA c F 

MORGANDO GIANFRANCO c c c p 

MORI GABRIELE c c c 

MUNDO ANTONIO c c c 

MUZIO ANGELO c c 

NANIA DOMENICO p 

NAPOLI VITO c c F F 

NARDONE CARMINE c c c F 

NEGRI LUIGI c F F 

NENCINI RICCARDO c c c 

NENNA D'ANTONIO ANNA c c c F 

NICOLINI RENATO c c 

NICOLOSI RINO M M M M 
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i Nominativi i 
I ELENCO N. 1 DI 1 - VOTAZIONI DAL N. 1 AL N. 4 l 

i Nominativi i 
1 2 3 4 

NICOTRA BENEDETTO VINCENZO C c c 

NOVELLI DIEGO P 

N11 CARA FRANCESCO c F 

NUCCI MAURO ANNA MARIA c c c 
-

NUCCIO GASPARE c c F 
-

OCCHIPINTI GIANFRANCO MARIA E. c 

OLIVERIO GERARDO MARIO c c c ? 

OLIVO ROSARIO c c c P 

ONGARO GIOVANNI c c F P 

ORGIANA BENITO M M M M 

OSTINELLI GABRIELE c c F p 

PACIULLO GIOVANNI c c C 

PADOVAN FABIO p 

PAGANELLI ETTORE c c C p 

PAGANO SANTINO FORTUNATO c c c F 

PAGGINI ROBERTO F c 

PAISSAN MAURO c c F 

PALADINI MAURIZIO c c c P 

PANNELLA MARCO c c 

PARIGI GASTONE F F c c 

PARLATO ANTONIO p c 

PASETTO NICOLA F F c 

PATARINO CARMINE F p c c 

PATRIA RENZO c C p 

PATUELLI ANTONIO c p 

PECORARO SCANIO ALFONSO c c F 

PELLICANO' GEROLAMO c F c 

PERABONI CORRADO ARTURO c C F P 

PERANI MARIO c c c F 

PERINEI FABIO c c c F 

PERRONE ENZO c c F 

PSTRINI PIERLUIGI c F p 

PETROCELLI EDILIO c c c F 

PIERMARTINI GABRIELE c c V 

PILLITTERI PAOLO c c c p 

PINZA ROBERTO c c F 

PIOLI CLAUDIO F F 

PIREDDA MATTEO c c c F 
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i Nominativi i 
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i Nominativi i 
1 2 3 4 

PIRO FRANCO C C c F 

PISCITELLO RINO C C ? F 

PISICCHIO GIUSEPPE M M M F 

PIZZINATO ANTONIO F 

POGGIOLINI DANILO 5« F 

POLI BORTONE ADRIANA F F c c 

POLIDORO GIOVANNI c C c F 

POLIZIO FRANCESCO c c c F 

POLLASTRINI MODIANO BARBARA M. c c 

POLLI MAURO c c F F 

POLLICHINO SALVATORE c c F 

POLVERARI PIERLUIGI c c C F 

POTI1 DAMIANO c c C F 

PHANDINI GIOVANNI M M M M 

PRATESI FULCO c c F 

PREVOSTO NELLINO c c C F 

PRINCIPE SANDRO c c 

PROVERA FIORELLO c F 

PUJIA CARMELO c c F 

RAFFAELI,I MARIO c c F F 

RANDAZZO BRUNO c c c F 

RAPAGNA' PIO c c F F 

RATTO REMO F F c 

RAVAGLIA GIANNI F F c 

RAVAGLIOLI MARCO C c F 

REBECCHI ALDO c c c F 

RECQIIA VINCENZO c c c F 

REINA GIUSEPPE c c 

RENZULLI ALDO GABRIELE c c c F 

RIGGIO VITO c c F F 

RIGO MARIO F c F F 

RINALDI ALFONSINA C c c F 

RINALDI LUIGI c c F 

RIVERA GIOVANNI c c c F 

RIZZI AUGUSTO F 

ROCCHETTA FRANCO F F 

RODOTÀ' STEFANO c 

ROGNONI VIRGINIO c 
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i Nominativi i 
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i Nominativi i 
1 2 3 4 

R O J C H A N G E L I N O C c F 

R O M E O P A O L O C 

R O M I T A P I E R L U I G I C c p 

R O N C H I E D O A R D O M M M M 

RO N Z A M I G I A N N I W I L M E R C F 

R O S S I A L B E R T O c c F 

R O S S I L U I G I C c F F 

R O S S I M A R I A C R I S T I N A c c 

R O S S I O R E S T E C c F ? 

R O T I R O T I R A F F A E L E M M M M 

R U B E R T I A N T O N I O c c c F 

R U S S O IVO F 

R U S S O R A F F A E L E C c c F 

R U T E L L I F R A N C E S C O M M M M 

S A C C O N I M A U R I Z I O M M M M 

SA L E R N O G A B R I E L E c c c F 

SA L V A D O R I M A S S I M O C c c F 

S A N E S S M I C O L A M A R I A C c c p 

S A N G A L L I C A R L O C c c F 

S A N G I Q R G I O M A R I A L U I S A c 

S A N G U I N S T I HAURO C c c F 

SANNA ANNA C c c F 

S A N T O N A S T A S O G I U S E P P E c c F 

SA N T O R O I T A L I C O F F c F 

S A N T O Z G I O R G I O C c c F 

S A N Z A A N G E L O M A R I A C c c F 

S A P I E N Z A O R A Z I O c c c F 

S A R E T T A G I U S E P P E c c c F 

SA R T O R I M A R C O F A B I O c c F p 

S A S T O R I S R I C C A R D O c c c F 

SA V I N O N I C O L A F 

S A V I O G A S T O N E c c c F 

SB A R B A T I C A R L E T T I L U C I A N A F F c F 

SBARDSL L A V I T T O R I O c c c F 

S C A L I A MASSIMO c c F 

SC A R F A G N A ROMANO F c 

S C A R L A T O G U G L I E L MO c c c F 

S C A V O N E A N T O N I O F A B I O M A R I A M M M M 
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i Nominativ i  i  
1 ELENC O  N .  1  D I  1  -  VOTAZION I  DA L  N .  1  A L  N .  4  l  

i Nominativ i  i  
1  2  3  4  

SCOTT I  VINCENZ O     

SEGN I  MARIOTT O  |   F  

SENES E  SALVATOR E  j    

SERAFIN I  ANN A  MARI A  |    F  

SERR A  GIANN A  F  

SERR A  GIUSEPP E     F  

SESTER O  GIANOTT I  MARI A  GRAZI A  |    F   

SIGNORIL E  CLAUDI O  |   F  

SILVESTR I  GIULIAN O  j    F  

SITR A  GIANCARL O  |    F  

SODD U  PIETR O  1   F  

SOLARGL I  BRUN O  |  F  

SOLLAZZ O  ANGELIN O  |     F  

SORIC S  VINCENZ O  j    F  

SORIER O  GIUSEPP E  CARMIN E   F  

SOSPIR I  NIN O  F  F    

SPIN I  VALD O      

STANISCI A  ANGEL O    F  

STERP A  EGIDI O   F   F  

STORNELL O  SALVATOR E  |    F  

STRAD A  RENAT O     F  

TABACC I  BRUN O  |    

TANCRED I  ANTONI O  |     F  

TARABIN I  EUGENI O  j    

TASS I  CARL O  |  F  F    

TASSON E  MARI O  |    F  

TATTARLN I  FLAVI O  |     F  

TEALD I  GIOVANN A  MARI A     F  

TEMPESTIN I  FRANCESC O   F   

TERZ I  SILVESTR O  j   F  F  

TEST A  ANTONI O  |     

TEST A  ENRIC O  |    F  

THALE R  A U  S S  ERHOFE R  BELG A     F  

TISCA R  RAFFAEL E     F  

TOGNOL I  CARL O     F  

TORCHI O  GIUSEPP E    F  

TRAPPOL I  FRANC O     F  

TREMAGLI A  MIRK O  F  
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TRIPODI GIROLAMO C c A 

TROPIA ABATK LALLA C c c 

TUFFI PAOLO c c c F 

VAXRO GAETANO c c F 

VALENSISB RAFFAELE F F C 

VANNONI MAURO c c 

VARRIALE SALVATORE c F c 

VENDOLA NICHI c F 

VTGNERI ADRIANA c c F 
-

VIOLANTE LUCIANO c c F 
-

VTSCARDI MICHELE c c c F 1 
VISENTIN ROBERTO c c F 

VITI VINCENZO c c c F 

VITO ALFREDO c c c F 

VITO ELIO c c F F 

VOZZA SALVATORE c c 

WIDMANN HANS c c F F 

ZAGATTI ALFREDO c c c F 

ZAMBON BRUNO c c F 

ZAMPIERI AMEDEO c c C F 

ZANFERRARI AMBROSO GABRIELLA c C F 

ZANONB VALERIO c F c 

ZARRO GIOVANNI c c F 

ZAVETTIERI SAVERIO c c 

ZOPPI PIETRO c c c F 

* * * 
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